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Vézérczikk : A magyar király.
A hatalmak K hin áh au 
A khinai bonyodalom 
A bukaresti politikai gyilkaaiftg,
A katholikus nagygyűlés.
A király születésnapja 
Az Eötvös alap közgyűlése.
Magyarország elmebeteg-ügye.
A budapesti lóversenyek eredménye. 
Közgazdaság A hétről.
Tárcsa Az anarchisták közt Irta : S s a n »

Tamás.
Regény Falun.

A magyar- király.

Ünnepi köntösbe öltözködött a főváros, 
ünnepet ül az egész nemzet. Zászlók len­
genek a házakon, erkélyeken: fényárban 
úsznak az épületek. Künn az országban 
pedig örömujjongás hangzik mindenfelé: a 
magyar nemzet ünnepel, mert a gond vise­
lt-: Kegyelme megengedte, hogy uralkodó 
királya elérje életkorának hetvenedik esz­
tendejét ; elérje szellemi és testi erejének, 
tuzalmasságának épségében.

Sok vihar zúgott el a király feje fölött j 
e ííos-zu idő alatt. Ország gondja, uralko- í 
das gondja nehezedett vadaira, de azok- 
oai. viselésére mindig elég erősnek bizo­
nyult. Sorscsapások érték, olyan súlyosak, 
nogv sok ember összeroskadt volna a lát­
ni;.. Férfiasán viselte el azokat, nem zúgo­
lódott s mialatt a keserűség poharát itta, 
az vigasztalta, hogy népeinek boldogulásán 
fa..itlOzhuíik, anr.yi sikerrel, amennyi'.el -tz 
adott viszonyok közt lehetett.

Viharok közepette, mialatt egyik sors­
csapás a másik után érte, küzdve az ele­
mekkel, a melyek nemes törekvéseinek el- 
ieneszegültek, a magyar nemzet mindig hű­
ségesen kitartott mellette. Kilenrzszáz esz­
tendős tradiczinja a magyar nemzetnek a 
l iralyhüség, a ragaszkodás törvényes ural­
kodójához Jóban, rosszban, békében, bá­
bomban mindenkor ott állt szilárdan a ruu- 
vvnr a magyar király mellett. A „vitám et 
sansvinem* jelszó fogalommá vált a ma- 
rynr előtt, a ki élni-halni, küzdeni és ál­
dozni mindig készen volt királyáért.

S csodálatos! A királyhüségnek kilencz- 
szaz esztendős tradicziója daczára akadtak 
mindig s akadnak ma is hangok a király 
környezetében, a melyek a magyart „re­
bellis, “-nek mondják. Különösen odaát 
Ausztriában, a bot épen most készülődnek 
u/ alkotmányosság temetésére, a hol a 
pártviszály mérge az egész közéletet be- 
iHíge teile annyira, hogy a szabadság ösz- 
sz.es intézményei düleüező leiben vannak: 
odaát Ausztriában — ismételjük — ban­
gó, tatjuk mindig újra meg újra, hogy „re- 
bellis1- a magyar.

Pedig nézzünk csak körül itt s figyel­
jünk jól oda az ünnepi zsolozsmákra, a 
me Ivek a mai napon hangzanak föl a ki­
rály hetvenedik születésnapján. Nem a 
r.szlúdisz a házakon és erkélyeken, nem

a lámpák az ablakokban, nem a fényár, a 
mely az utczákat borítja, jelzi azt, hogy 
milyen erősen ragaszkodik királyához a 
magyar. Ezek csak külső tüneményei a 
szivek és lelkek benső érzelmeinek, a me­
lyek sokkal erősebben világítanak, mint a 
technika összes fényforrásai és világitó esz­
közei.

Ezen a napon megszűnik a pártszenve­
dély lármája; a széthúzó elemek eltűnnek 
és mindenki egyesül abban a gondolatban, 
hogy királyát ünnepli és dicsőségéi zengi. 
Odaát minden kötelék szakadozik: pártok 
és frnkeziók egymás hajában vannak; senki 
sem keresi a kapcsokat, a melyek a közös 
munkában és kötelességek teljesítésében a 
lelkeket összetartják; itt. mindenki találko­
zik abban az eszmében, hogy az uralkodás 
gondját megkönnyítse a királynak. TIa ál­
dozni kell, első sorba áll a magyar; ha 
lelkesedni kell hazáért, királyért, első sor­
ban áll a magyar.

Sokszor jegyezte fői a közelmúltban az 
idők krónikása, hogy odaát a darabokra 
szaggatott országban az uralkodó óhaját 
semmibe sem veszik. Kifejezett kívánsá­
gaira egyenesen visszautasító hangokkal 
felelnek. Ily felelet hangzik el akkor is, a 
mikor az uralkodó a fenyegetett parlamen­
tarizmus és alkotmányosság védelmére kél. 
Az igazi rebellisek hazája és fészke bizony 
odaát van, nem itt nálunk.

A magyar nép ünnepében és lelkesedé­
sében épen az a meghaló, hogy szívből 
jő ; hogy a nép benső ösztönének meg­
nyilvánulása ; hogy meleg és rokonszenves. 
Nincs ma ember az országban, a ki ne 
emlékeznék megindulással királyáról; a ki 
föl ne idézné az emlékeket, a melyek 
szenvedéseire, dicsőségére és uralkodására 
vonatkoznak. Városok és falvak népei 
egyaránt jubilálnak és fohászkodnak a 
gondviseléshez, hogy részesítse továbbra 
is az ősz királyt kegyelmében. Ezt fejezik 
ki a dekorácziók az épületeken, ezt a gyer­
tyák az ablakokban, ezt a pásztortüzek a 
mezőkön és hegyoldalokon. Ettől hangzik 
az ország : ez kell visszhangot a szivek­
ben. így ünnepel a magyar királyával 
együtt.

A magyar ellenségeinek dühe és mérge, 
ha eljutott is a irónig, nem férkőzhetett a 
király szivéhez. A királynak ezért hinnie 
kell a magyarság hagyományos király- 
hűségében, e! kell utasítania a rágalmakat, 
a melyeket ellenünk szórnak.

Hisz érzi és tudja, hogy valamint a 
királyok legnagyobb ereje a népek ragasz­
kodásában gyökerezik, azonképen a népek 
boldogulása és virágzása nagyrészt abban a 
hűségben rejlik, a melyiyei királya viselte­
tik népe iránt. Tudja, hogy ugyanannyival 
tartozik a nép a királynak, a mennyivel 
tartozik a király a népnek.

És épen ezért kölcsönös is az a mély 
rokonszenv, a mely a mai napon külső

nyilvánulásaiban is a magyar népet és a 
magyar királyt összeköti és egyesíti.

Maradjon is ez igy mindig.

Budapest, augusztus It.

Fejérváry a királynői. Báró Fe.jérváry 
Géza honvédelmi miniszter Gasteinből jövet, e hó 
24-en tschlbe érkezik, hol a király kihallgatáson 
fogadja.

A hatalmak Klímában.

Csodálatos az, hogy a magukat ezivili- 
záltnak nevező államok miként, szoktak 
eljárni ott, a hol a czivilizált felfogás szerint 
nincs czivilizáezió.

Furcsa fogalma lehel, például egy közép- 
afrikai vagy egy kelet-ázsiai embernek a 
polgárosodott európaikról, a kik oda men­
nek hívatlanul, s elfoglalják azt a főidet, a 
mely a benszülötteké, s ha a henszülöttek 
ellent állnak, felgyújtják kunyhóikat, lelövöl­
dözik őket; egyszóval ép úgy viselkednek 
irányukban, mint a vadállat, a mely egy 
védtelen falkát megtámad.

Ha a henszülöttek szelíd természetűek, 
jó! megcsalják őket; adnak nekik egy 
elefánt agyarért egy rossz kézi tükröt, 
vagy egy pár rőf rikító sziliekkel meg les­
teti gyapot-szövetet; talán egy palaczk 
szeszszel részegítik le az illetőt, vagy a 
meztelen „vad" embernek egy ütött-kopott 
ezilindert nyomnak a fejére, mint a meg­
vásárolt elefántcsont árát.

ley kezdődik a ezivilizálás; a kezdete 
ülés vagy csalás.

Ugylátszik, hogy ilyenforma jogokra tar­
tanak igényt a czivilizált államok Klímával 
szemben is.

A khinai nem jár meztelenül: már két­
ezer éve annak, hogy ép oly előrehaladt, 
mint a milyen most. Azok a nemzetek, 
melyek most a polgárosodás zászlótartói, 
akkor még nem is léteztek. Így például 
nem képződött akkor még az angol nem­
zet, a kelta, a normán a szász keverékből, 
vagy a franczia a gnlius és a frank keve­
rékből és igy tovább.

De hát a mostani polgárosodás fogalmai 
szerint Khina is a világ azon részei közé 
tartozik, a hol szabad a polgárosodott ál­
lamoknak mind azt művelni, a mit a maga 
részéről egy polgárosodott állam sem 
tűrne el.

Igy például elárasztják Khinát a hittérí­
tők. Mit mondana hozzá (legyük telj a mi 
gyönvörüséges monarchiánk, ha egyszerre 
csak elárasztanák a kél. összelánvzolt állam 
területét khinai misszionáriusok, a kik min­
den áron Koiifuczius hitére akarnák téríteni 
a két állam lakóit í

Nagyon is hamar beleszólnának ebbe a 
hatóságok; a ezopfos hittérítőket csakha­
mar összefogdosnák, és nem nagy udva­
riassággal kilennék — ha nem is a szűrü­
ket, de legalább — a ezopfjukat.

Khinában ellenben versenyeznek a ka­
tholikus és a protestáns hittérítők, és meg 
is térítettek eddig vagy nyolezszázezer 
éhenhaló kbinait, a kik azért, hogy a föl­
dön enni kapjanak, ráállnák arra, hogy a 
másvilágon üdvözöljenek.

Azonban sok a mi sok, s a mi sok, az 
Khinában is sok: a khinaiak is megsokall­
ták a buzgó térilgetöket., ki akarják őket 
kergetni, s ha nem mennek, az európai 
czivilizáezió legfőbb eszközét: az erőszakot 
alkalmazzák velük szemben. Megölik őket, 
mint a hogy a czivilizált európai megöli 
azl a meztelen vadembert, a ki nem adja 
fel neki földjét, kunyhóját, állatjait, min­
denét, mihelyt az európai kalandornak tet­
szik oda menni az ö földjére akár milyen 
czélból.

Mikor pedig a khinai fellázad vallása és 
hagyományait védelmezve, minden hadüze­
net nélkül az európai haderők megrohan­
nak egy khinai erődöt (Takut), a melyet 
az általuk elismert khinai kormány rendes 
katonasága tart megszállva, kiverik onnan 
a khinai rendes csapatokat s elfoglalják a 
khinai állam erődjét, beveszik arzenálját 
Tiencsinben, elhordják a khinai állam 
ágyúit, puskapor- és fegyverkészletét; egy­
szóval czivilizálnak.

1 fu például kapná magát az angol, s egy­
szerre csal; behajózna a trieszti öbölbe és 
összelőné s elfoglalná az ottani nagyon is 
gyenge erődítményeket, vájjon természetes 
dolognak találná e ezt az [schlbe járó Go- 
luchowski ?

De Khinában és Khinával szemben ez 
rendén van.

Egy ideig általános volt az a meggyőző­
dés, hogy az idegenek hatalmaskodásai ál­
tal felbőszült csőcselék lemészárolta az 
európai államok képviselőit.

Most kiderült, hogy ez nem igaz, és az 
is kiderüli, hogy a khinai kormány meg­
bízta Li-Hung-Csangot, hogy alkudozzék az 
erőszakos európaiakkal.

A helyzet ezen uj fordulatában érdekes 
lenne találgatni, hogy mit fog csinálni a 
nagy és dörgedelmes beszédeket mondó 
német császár, a ki most a Wiesbaden) 
szemlén hatszáz méternyire záratja el ma­
gától a néző közönséget, holott az uj olasz 
királyt a közönségtől csak a kocsija mel­
leit lovagló coras.iiere kapitány választja el, 
e különbség mutálván azt, hogy melyikük 
tail inkább a gyilkosok fegyverétől, a meg- 

j g\ ilkolt aranyszívű ember örököse-e, vagy 
a dörgedelmesen szónokló hatalmas német 
császár?

Valóban nem tudjuk, hogy mi kép fog 
létesülni a német császár ajkairól elhang­
zott az a fenyegetés, hogy .rzrr ér rn/ilrn 
sr merjen ti khinai kávésokul vezvi u né­
metre“. ha Li-Hung-Csang alkudozik, és 
császárja nevében meg is alkuszik a ezivi- 
lizáló balnlniakkal?

Talán Németország maga togná folytatni 
a háborút? Ki ellen, a pekingi csőcselék 
ellen? Mert a khinai állam ellen nem foly­
tathatja, ha ez az állam nem akar háborút 
viselni, és teljesiti, a mennyire bírja, azt a 
kötelességét, hogy megvédje az idegeneket 
a saját hatalma ellen is fellázadt csőcselék­
kel szemben,

Kossuth Ferencs.

A bukaresti politikai 
gyilkosság.

Bukarest, aug. 1?

Az Agerice Rouinain jelenti, hogy Michaile.anv 
tanár meggyilkolása ügyében megindított vizsgálat 
uj szenzácziós részleteket hozott napvilágra. Ate- 
xevnél, a gyilkos bűntársánál több levelet talál­
lak Kupue.sev ezredesnek, a ruszcsuki helyőrség 
parancsnokának és más előkelő személyeknek az 
aláírásával. Ezekben a levelekben egész részletes 
tervek voltak Szitoszki és más bolgárok, sőt 
hír szerint — bizonyos román politikusok meg 
gyilkolására is. Azonkívül utasítások voltak bennú’. 
Tritanovnak a inegmérgezésére, a ki értelmi szer­
zője volt Szitoszki meggyilkolásának es a kit bűn­
társai a román bíróságok előtt tett leleplezései 
miatt méreghalálra Ítéltek. A mérget, a melyet 
Szófiából küldtek, meg is találták Alexevnél. A 
vizsgálat azonkívül kideriletle. bogy Szitoszki gyil­
kosait ki akarták szabadítani a Bukarest melletti 
fogházból. Egy bőrtönört, a ki velők összekötte­
tésben állott, letartóztattak és a tervet meghiu= 
sitották.

A lapok sok részletet közölnek erről a dolog­
ról és számos bulgáriai maczedon forradalmi űzői­
méiről. Ezeket a maezedonukat Buszosukban bol­
gár tisztek katonailag kiképezték, söl. mint az 
Epoca Írja, még a bolgár hadügyminiszter is inspi­
rálta ókel. Az Epoca megczátolja más lapoknak 
azt a híresztelését, a mely a bukaresti hadtest 
állítólagos mozgósításáról és két hadosztálynak a 
behívásáról szót s azt mondja, hogy csak arról 
van szó. hogy a legénység egy részének ideiglenes 
szabadságolásai, a melyei korábhun takarékosság 
szempontjából elhatároztál:, most visszavontál: és a 
határszéli őrségeket megerősítettel:. Legközelebb 
több bolgár alattvalónak a kiutasítása várható, a 
kiknek a szófiai maczedon bizottsággal való össze 
köttetése be \ an bizórivitva. Nedelkovot, a brailai 
Stefanov gyilkosát, a ki fontos leleplezéseket tett, 

! Bukarestbe hozzák, hogy a legutóbbi gyilkossá; 
tetteseivel szembesítsék, mert bebizonyult, hogy a 
két gyilkosság között összefüggés van.

Anarchisták közt.
Toscanai emlékek..

Irta : Szana Timis.

Pár év óta minden aprít havaban fölkeresem a ; 
San Sebasliano és Marzi közt íekvő X illa Tivolit, 
a hol a mi nagynevű Markó Karoly un k két 
leanya Paola és Elisa (mind a kettő hetvenen 
leiül levő matróna) éli öregségének csöndes nap- 
Utii. Csodálatosan szép vidéke ez. Toscanának, jól 
termo szántóföldjeivel s apróbb és nagyobb hal- 
rnui. ai, melyeken, ha az idő csak kissé kedvez, is, 
nagy bőségben szüretelik az édeskés ízű pominót.

A Firenzéből Pisa felé haladó vonatról San 
Si-üastianóban szállók ki s csengővel diszi- 
telt vetturinón folytatom utamat a kastélyszerü, 
tornyos regi épület felé, mely mintegy mástél órá- 
Ciíra fekszik az egyszerű pályaudvartól. A tuva- 
io-ni; iii rendesen versenyre kelnek az utasokért, 
mert öl-hat vetturino jön ki az érkező vonat elé, 
r San Sebastiunúban csak nagy ritkán száll ki 
illésén. Az egyik gyors lovát, a másik kényelmes 
kur jat ajanlja, mig a harmadik (a legélelmesebb) 
kikapja kezedből úti málhádat, tülpattan vele az 
ölésié s ostorával nagyot cserditve, jelt ad az 
indulásra.

— Mennyit kér a Villa Tivoli-ig < kérdeztem 
tavaly egy ilyen legénytől, mielőtt a kocsiba lép­
tem volna.

— Hát nem emlékszik az ur, hiszen a múltkor 
k vittem az áldott jó Signora Paolához, s azért 
mladtam eléje, a mint az ajtóban megpillan­

tottam. Fizesse, a mit akkor fizetett s meg leszek 
elégedve. Aztán az olyan utassal, a ki az Avanti-1 
Elhassa, nem is szükséges nagyon alkudoznom.

A liezbó a kabátom zsebéből kiágaskodó hír­
lapra ezéizolt, melyet még Firenzében vásároltam 
m.-.s lap hiányában. Ez az Avanti pedig az anar­
chisták bevallott közlönye, s igy oly sűrűn vagy 
talán még sűrűbben látható a harmadik osztály 
utasainak mint a milánói Corriere az első és második 
osztály kocsijaiban. Minthogy kocsisom előtt ekként 
aobit a gyanúba kevertem magamat, hogy én is az 
elégedetlenek közé tartozom, ügyetlenség lett volna 
tőlem, ha a kínálkozó alkalmat föl nem haszná­
lom. s az én emberem politikai érzelmeinek ütőerére 
ra nem tapintok.

■— Tehát maga is olvassa az Avawti-1.
— Signor, ez az egyetlen lap, a melyiknek van 

blflShága kimondani az igazságot es sohasem ha- 
VTidíki

Dombon haladtunk fejjelé, csak lassan haji ha­
tolt. Hátrafordult tehat egészen, = mind inkább 
növekedő hévvel kezdte magyarázni az Avanti 
ritka jó tulajdonságait:

— Lássa uram, a többi újság mindig csak azt 
hadarja, a mit a kormány, az urak diktálnák 
neki. Ezek predig a néppel mit sem törődnek, 
egyetlen gondjuk, hogy minél gyorsabban miként 
tömjék meg a zsebüket. 1 tablók valamennyien, ezt 
én mondom önnek. Mi csak nekik keresünk, s mi 
az, a mit a nép itten a legszorgalmasabb munká­
val is megkereshet ? Ha a sokféle adót, aduputlé- 
kot kifizeti, alig marad neki kenyérre. Azok a 
fattorék megölnek mindnyájunkat s a kormánynak 
kisebb gondja is nagyobb annal, hogy rajtunk 
segítsen. Tudja-e, uram, hogy mi az a lattore? 
Az a fattore egy kimosakodott paraszt, a ki a 
gazdáját csalja, minket sanyargat, maga pedig 
rendesen meggazdagszik a lopott pénzből. Ön 
bizonyára megfordult Firenzében pénteki napon 
a Piazza della Signorián. Ult gyűlnek össze he- 
tenkint ezek a gonosztevők. Beviszik a gabona- 
mintákat, együttesen állapítják meg az arakat, 
valamint együttesen szabják meg azt is. hogy 
napszámban m;t fizetnek a munkásoknak. Termé­
szetesen, mine kevesebbet. Mert mondhatom ön­
nek. hogy nálunk az a munkás, ki reggeltől késő 
estig dolgozik, alig kap annyit, mint más ország­
ban egy facchinó, ki talicskát tói a harmadik 
házhoz. És aztán még megjárná, ha egész éven 
át dolgozhatnánk I De a munka olykor hónapokon 
át is szünetel. Most például egyetlen keresetmó­
dunk a fuvarozás. Hogy minő az eredmény: lát­
hatta a pályaudvarnál. Egyetlen veréb annyi em­
bernek. Bocsásson meg, uram, hogy igy beszélek, 
de ez már a bevett szólásmód nálunk.

— És aztan nincsen mód, a melyiyei mindeze­
ken a bajokon segíteni lehetne ? A földbirtokosok 
nem veszik észre ezt a kétségbeejtő helyzetet ?

— Látják is azok, a szegény nép baját! A 
gazdagabbak mindent a fattoréra bíznak, a sze­
gényebbek pedig bérbe adják a birtokukat, vagy 
már nincs is mit bérbe adniok, meri elharácsolták 
a hitelezők. Van itt néhány ur, régi hírneves csa­
lád tagja, a ki talán még rosszabbul él, mint mi 
parasztok. Lássa (és erre ostorával egy közel eső 
villa felé mutatott) ez a düledezö ház egy mar- 
chése tulajdona. Ha véletlenül az utczán találkoz­
nék vele, a zsebébe nyúlna, hogy néhány cente- 
simót adjon neki. Ha a testvére prelátus nem 
volna, éhen halhatna szegény. Mondják, hogy 
rengeteg pénzét a nápolyi bank nyelte el. Meg-

szegény ember. Grispi azon" 
s az urak nagy tiszteletben

jurta ű is. mint sok 
ban jó módban él 
tartják . . .

— Szerelik és becsülik, mert nagyon okos 
ember!

— A pokolba minden okos emberrel; nekünk 
jó hazafiak és becsületes emberek kellenének.

— Pedig Crispit még ő felsége, Umberto király 
is megbecsüli és Umberto minden izében becsü­
letes, jó ember . . . Mondjak, hogy közelebb is 
megölelte és megcsókolta, a mint betegsége után 
vele először találkozott . . .

— Meglelte, de nem is veitek jó néven tőle. 
Az ilyen ember nem kitüntetést, liánéin börtönt 
és megvetést érdemelne.

Hirtelen más tárgyra tereltem a társalgást, mert 
emberem már nagyon is belemerült a politizá­
lásba s tudom jól, hogy a különben is lobbané­
kony olasz temperamentumot ingerelni nem taná­
csos. Az afrikai hadjáratról kezdtem kérdezős­
ködni, melyben neki is része volt. A téma azon­
ban nem migvon bírhatta a tetszését, mert vsak 
immel-áimnal válaszolt s társalgás közben, szo­
kása ellenére, nagy pauzákat tartott.

igy aztán csaknem szótlanul érkeztünk a Villa 
Tivoli elé, hol ekkor már a kocsi zajára figyel­
messé lett signora Paola várakozott.

A legény atadta üli köpenyemet s feltűnő bi­
zalmaskodással kezet szorított velem :

— Tehát, a viszontlátásra. Hét óra után itt 
leszek, hogy az esti vonathoz vissza vigyem.

Kezét a kalapjához emelte s gyorsan elhajtott.
— llgy látszik —- szólalt meg signora Paola — 

hogy Romolo önnel egészen megbarátkozott. 
Ügyes, eszes fiú, de tejét az anarchisták egészen 
megzavarták. Ő is az uj rend barátja, mint tala­
jában, Santa Croceban csaknem mindenki.

Az első anarchista, a kivel beszéltein ez a 
Romolo volt.

Ebéd telelt aztán az anarchizmus újra szóba 
jött. Signora Paola s egy olasz ur, ki velem együtt 
szintén vendége volt. sok érdekes dolgot tudtuk 
mondani a társadalmi rend eme nagy ellenségei­
ről. Tőlük hallottam, hogy Santa Groce és Marti 
környékén alig van olyan ember, a ki az anar­
chizmus tanát ne valianá. Szökésén jut pénzük 
még a legszükségesebbekre is; de az Avanti-ra 
meg kell lenni mindennap az öt ceutesimonak s 
ezen kívül jól meg él köztük még öt-hat szo- 
czialista és anarchista hetilap. Ezek valóságos ve­
zetői a szegény népnek. Ismerik érzéseit, gondol- 
kozásraődját s ki tudjak használni hangulataitok

hullámzásait. Ha a kisebb anarchista lapok gyüj 
lést rendeznek, az elboloriditolt szegény olasz a 
sajat szájától is megvonja a tálalót, de a szent 
czélra beküldi a maga öt vagy tiz centesimóját. 
Ezekből a centesimókból lesznek a száz meg ezer 
lírákra menő összegek, melyek a l.uccheniket i-s 
Ereseiket táplálják.

E gyűjtések czeljával és rendeltésével ma­
gukból a fölhívásokból az idegen egyáltalán 
nem képes tisztába jönni. A jelszavak, melyek 
alatt a gyűjtés történni szokott, előtte ismeretle­
nek és érthetetlenek. De megérti a nép, melyhez 
a felszólítást intézik, mert az anarchista lapok 
vándor apostolai mindenütt megfordulnak és sze­
mélyesen érintkeznek a publikummal. Es ettől a 
foglalkozástól olykor jónevü emberek sem ide­
genkednek. Így került az anarchisták közé egy 
hires család sarja, az a Maiatesla gróf is, kiről a 
monzai véres tett alkalmával nem egyszer leltek 
említést az olasz lapok. Az anarchista litteratnra 
munkásait azonban Itáliában legtöbbnyire az ügy­
védi kar szolgáltál ja. Talán sehol sincs annyi 
munka- és keresetnélküli zugprókátor, mint a szép 
Itáliában, s ezek a jó urak, hu perbálokat nem 
gyárthatnak, nagyhangú röpiratok és hírlapi czik- 
kek írására adjak magukat, a kávéhazakban, 
osteriakban a jogegyenlőségről, a vagyon felosztá­
sáról s más ehhez hasonló témákról tartanak 
sallangos előadásokat

Egy alkalommal véletlenül Signábau voltam fül- 
lanuja egy ilyen el dadának. A Bondi-lesl vérek hi­
res majolika-gyárát akartain megtekinteni, de nem 
érhettem czélt, mert a tulajdonosok féltékenyen 
őrzik titkukat, s idegent a gyárba be nem bocsá­
tanak. Megfordultam tehát, hogy Firenczébe 
visszautazzak. Az első vonatot azonban szeren­
csésen elszalasztottam, s mintegy félóráig fiz 
cenlesimós kávé mellett kelletl várakoznom a má­
sodikra. A szűk és szurtos helyiségben magam 
voltam csak az idegen. Unatkozva vonultam meg 
a sarokban, várva a kis gőzgépet, mely naponta 
többszőr teszi meg az. utal Signa és Firenze kö­
zött. A kávéház lenekében, hosszú asztal mellett, 
signai polgárok foglaltak helyet. Többnyire naptól 
barnított arczu, középkorú emberek. Először 
csakis egyes szavak, alig érthető mondattoszlá- 
nyok jutottak el hozzám, a mint azonban a tár­
salgás ólénkebb lett, tisztán kivehettem, hogy a 
nagy adóról, az elviselhetetlen terhekröl folyt a 
beszéd közöttük.

— Birkák vagyunk — mondta az. egyik, kit 
torsai következetesen Signor Awocalónak nevez-

A khinai bonyodalom.
Nem érkezeit, ugyan még hivatalos megerősítés.- 

annak, hogy a nemzetközi csapatok bevonulta!: 
már Pekingbe. de a maganjelentések egész hatá­
rozottsággal állítják azt, hogy ez már e hó íó-en 
megtörtént. A Pekingbe zárt idegenek iehát hat 
heti szomorú helyzetükből remélhetőleg kikerültei: 
már. de most kezdődik csak igazán érdekes lenn; 
a khinai kérdés. Mert minden jel arra mulat, hogy 
most a hatalmak fognak egymással haibakapm.

Ma a következő távirataink érkeztek:

tek, a ki azonban külsejében egyáltalában nem 
árulta el, hogy a lionorácziorok osztályához tat 
tozik -- birkák vagyunk es nyúzni engedjük ma­
gunkat. Minek nekünk a nagy hadsereg » a ve>e 
járó sok czeremuiiia. Nem boldogabb-e az a kt- 
Svájcz, a melyiknek nincsen hadserege es nincsen 
fényes udvartartása .. .

— És nincsen annyi adóssága — vetette od„ 
a társaságból valaki.

Erre aztán niegeredt a vitatkozás az áltamadv.- 
Ságokról, melyeket a kormányok olyan könnye 
müen, olyan lelkiistnéretlenül csinálnak, közbe; - 
közben éles megjegyzésekkel Umberto királyra, 
ki „jó ember' ugyan, de gyenge ahhoz, húz;, 
körmére koppintson a gaz politikusoknak. A sign;., 
avvocalo már könnyelműségnek kvalifikálta 
gyöngeséget, az afrikai hadjáratról pedig úgy b ■ 
szélt, mint a nemzet jóléte ellen intézett vétke-' 
merényletről. Még az afrikai császári koronával 
előhozakodott, pedig a ju Umberto leheteti 
gyönge ember, de nem volt benne egy szemein., 
hiúság sem.

És a társaságban nem akadt senki, a ki enni. 
a politikai bölcselkedesnek elleutmondjon ; a tu 
király nagy jóságában az alkotmány löltétlen fisz 
leletét keresse. Pedig ezek az emberek nem vol­
tak elzüllőtt, ellenszenves alakok, a minőknek 
képzelődésünk az anarchistákat szokta kiszínezni 
minden bizonynyal az iparos osztályhoz tartoztak, 
mely Signában, a szalmakalap-készitúk földjén 
kényelmesen megélhet, ha a munkához ereje 
kedve van. De megmételyezték őket az anarchiki i - 
tanok, melyeket a szép Itáliában a sajtó és nej. 
gyűlések utján szabadabban terjeszthetnek, mim 
kontinens bármely más országában. A íéligmüve.; 
ember gyengesége nyilatkozott meg bennük : a 
az emberé, a kinek fantáziáját mindjárt az ábrán­
dok és almok országába röpíti a sallangos szó­
noklat : a ki u bűn elkövetésére is könnyen ráv.- 
hetö, ha tettében az erő és hősiesség vonása , 
véli föltalálhatni.

Valóban elérkezett az ideje, hogy Olaszorsz. > 
végre erélyesen védekezzék azok ellen a világ u 
fölfurgatni akaró tervek ellen, mélyénél némelye 
vad fanatizmusból, mások elzüllőtt életük lén tar 
tása czéljából szórnak az eleven fantáziája, pezsr 
vérű, mindeneklelett pedig mód nélkül hiszéken 
és könnyén elámilható olasz nép közé. A hol 
szabadság mar féket nem ismerő szabadosság;, 
válik, mint Olaszországban, ott a közjó és nyv 
galom érdekében nincs eléggé szigorú iatézkec.
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A helyzet Rekingben
Berlin, aug. 17.

Hivatalos helyre jelentés érkezett, hogy 
a szövetséges csapatok bevonultak Pekingije. 
Hogy a követeket megmentették-e, azt még 
nem tudják.

London, aug. 17.
A Standardnak táviratozzék Ho-Hszi-Vu-bó!, hogy 

a szövetséges csapatok a követeknek egy augusz­
tus 4-éről kelt jelentését kapták, mely szerint az 
ellenséges csapatok újra megkezdték a követségeknek 
gránátokkal való bombázását.

London, aug. 17.
Sanghájból táviratozzék a Standardnak 

p hó 15-éről: Idevaló khinai körökben híre 
jár, hogy a szövetséges csapatok közvet­
lenül Peking előtt állanak. Általában bizo­
nyosra veszik, hogy a felkelők Pekingböl elme­
nekültek .

London, aug. 17.
A Timesnek jelentik Sanghajból 14-iki kelet­

tel: Egy Pekingböl érkezett khinai szökevény azt 
jelenti, hogy a hivatalos testületeket szétkerget­
ték. Pecsétjeiket a nagytanács őrzi. Úgy látszik, 
hogy Khinában van most kormány. A realtcziós 
párt azokon oltja most vérszomját, a kiket az ide­
genek pártolásával gyanúsítanák.

Li-Hung-Csang állítólag belátta helyzete lehe­
tetlen voltát s azzal a kéréssel fordult a trónhoz, 
hogy egy főrangú államférfit küldjenek ki, a ki őt 
a tárgyalásokban támogassa.

Washington, aug. 16.
Conger pekingi követtől ma sifireres távirat ér­

kezett. Ez az első távirat, a melyből kitűnik, 
hogy Conger megkapja az amerikai kormány 
táviratát.

London, aug. 17.
A Daily Mail egy jokohámai távirata szerint a 

japán kormány azt javasolta, hogy mielőtt Pe­
ll inget megtámadják, tegyenek egy utolsó aján­
latot Khinának, hogy a követeket biztos őrizet 
riatt a szövetséges csapatokhoz vigyék. Orosz­
ország beleegyezett ebbe, de “ többi hatalom 
nég nem felelt, A szövetséges csapatok előnyo­
mulása következtében a főikelők utolsó i.etségbe- 
-setí támadást fognak intézni a követségek ellen, 
a mely vatöszinnleg sikerülni fog, bár a khinai 
kormány őszintén kívánja, hogy a hatalmak bor­
zasztó bosszúját elkerülje.

Berlin, aug. 17. 
Pekingire való be- 
i)let ékes helyei* hite1' 
az esemény részic-

A szövetségeseknek 
onulásárói szóló hirt 

•■rderinlönek tartják. Csak 
í**i hiányzanak. Nem tudják, hogy a csapó­
inknak be kellett venniük Pék inget, vagy 
hogy ezek átvették a követeket es vissza­
térnek Tiencsinbe. Azt 
rendes kormányhatalmat 
ben. Katonai körökben 
-ztralégiáját és taktikáját 
iie kérdik, hogy micsoda 
laszthattak el oiv sokáig 
oly könnyen keresztül 
hiszik, hogy a katonai

se tudják, hogy 
találtak-e Peking- 
az előnyomulás 

nagyon elismerik, 
rejtett okok ha- 

egv akcziót. mely 
volt vihető. Azt 
kulisszák mögött

politikai természetű rivalitások játszottak 
szerepet.

London, atig. 17.
A Picutér-ügynökség jelenti Hongkongból 

ití-iki kelettel: A kantom vámhatóságok 
táviratot kaptak, a mely szerint Sir Rotiert 
Hart khinai katonák fedezete alatt elhagyta 
likinget. Egy czirkálóhajót azzal a megbí­
zással küldtek ki, hogy Martot felvegye, ha 
a tengerpartra ér.

London, aug. 17. 
Az esti lapok a következő táviratokat közük:

Sanghai, aug. 17.
Reggel 10 óra 15 perez.

Az idevaló mandarinok azt az értesítést kap­
uk, hogy az özvegy császárné, Tuan heiczeg.

a császári udvar, a hadsereg nagy része és a 
boxerek e hó 7-én elhagyták Pekinget és He- 
janfuba mentek. A szövetséges hadak e hó 
15-én kezdték meg operáczióikat Peking falai 
ellen. Nem számítanak huzamosabb ellent- 
állásra.

Sanghai, aug. 17.
Délelőtt 11 óra 15 perez.

A szövetséges hadak e hó 15-én bevonultak 
Pekingbe. Azt hiszik, hogy Juansikkai csapatai 
Seneibe vonultak, hogy megvédjék a menekülő 
császárnét.

Paris, aug. 17.
Frey tábornok jelenti Tiencsinből 9-iki kelettel: 

Az előnyomulásra az indította ?. szövetségeseket, 
hogy az oroszok és japánok magántndósitásoknt 
kaptak, a melyek szerint a khinaiak nem szán­
dékoznak cllentállani, hanem Tongcsai szinleges 
védése után békét fognak kérni. Tiencsinbe vissza­
térve azt ajánlottam az osztrák-magyar, német és 
olasz csapatoknak, a melyek eddig nem voltak 
képviselve a felmentő hadoszlopban, hogy szintén 
küldjenek ki egy különítményt, hogy szükség ese­
tén közreműködjék Peking bevételében. Az emlí­
tett csapatok parancsnokai köszönettel fogadták 
el ajánlatomat és a Tienesinben maradt francziák- 
kal közös különítményt alakítottak, a mely gyors­
menetben indult Peking felé, hogy a fölmentő 
hadoszlophoz. csatlakozzék.

Sanghai, aug. 17.
Li-Ilung-Csang táviratot kapott, a mely szerint 

a szövetséges hadaK 15-én bevonultak Pekingbe, 
a nélkül, hogy a khinaiak ellentálltak volna. IJ- 
Huny-Csang levelet irt az özvegy császárnénak, 
a melyben arra kérte, hogy maradjon Pekingben. 
Az angol csapatok holnap itt partraszállanak. Itt 
és a Jangce völgyében minden nyugodt.

Li-Hung-Csang missziója.
Paris, aug. 17.

A Havas-ügynökség jelenti: Li-Hung-Csang leg­
utóbbi közleményére azt válaszolta Delcassé kül­
ügyminiszter, hogy a kormány határozatai mind­
addig meg nem változtathatók, a mig a pekingi 
követek fölmentése befejezett doles nem lesz.

Ä nemzetközi csapatok főparancsnoka.
Berlin, aug. 11.

Gróf Wähler see, úgy látszik, nehéz küzdelemre 
számit Khinában. Egy idevaló újságíró előtt teg­
nap igy nyilatkozott:

— Azt hiszem, hogv a hadi tudósító urak 
nehéz munkának és nehéz időknek néznek ctebe.

Gróf Waldersee azután kijelentette, hogy min­
it- n tisztességes újság tudósítóját fogadni és vé­
delmezni fogja. A főparancsnokság nem visz ma­
gával hadi tudósítót s ezért az illető hadi tudó­
sítók Takuban jelentkezhetnek előtte, a hol aztán 
egy törzskari kapitányra fogja őket hízni.

Berlin, aug. 17.
Grói Waldersee Viktor J/mávne.i királyt Rómá­

ban megfogja látogatni és azután Nápolyba megy, 
hogv a .Sachsen“ nevű postagőzössel Sanghaiha 
utazzék. Törzskarának tagjai Genuábari lógnak 
hajúra szállni. Waldersee grútné térj ét Nápolyba 
kiséri.

Anglia külön politikája.
London, aug. 17.

A Reuter-figvnökség jelenti Sanghajból tegnapi 
kelettel: Az. angol csapatszállitóhajúkat, a melyek 
tovább mentek észak felé. egy lorpedózuzó vissza­
hívta, mire visszatértek Vuszungba.

London, aug. 17.
Sanghajból lávirják a Daily Maiinak:
Az a határozat, hogy Sanghajban angol 

csapatok ne szánjanak ki, franczia intri­
kákra vezethető vissza, a melyeket az ame­
rikai konzul is támogatott. A franczia kon­
zul ugyanis kijelentette a sanghai-i kor­
mányzó előtt, hogy az esetre, ha angol

csapatok szállnak ki sanghai-i területre, 
akkor franczia csapatok is követni fogják 
őket. A franczia konzul ezen eljárása na­
gyon kellemetlen következményekkel járhat, 
mert ha az idegen csapatokat nem vonják 
vissza végleg Sanghai területéről, a ha­
talmak között komoly bonyodalmak keletkez­
hetnek.

Monarchiánk Khinában.
Ischl, aug. 17.

A király tegnap hosszas kihallgatáson fogadta 
Wojcik Károly kapitányt, a kit gróf Waldersee 
törzskarához osztottak be. Az audienc.zia után a 
király ebédre hívta meg Wojcikot.

Lázadás mindenfelé.
London, aug. 17.

A Times jelenti Hongkongból tegnapi kelettel, 
hogy egy khinai újság Kantonból azt a hirt kapta, 
hogy ott egy tatár tábornok mindazokban a há­
zakban, a melyekben keresztények laknak, ház­
motozást végeztetett s minden ilyen házon táblát 
függesztett ki, a mely n khinaiakat figyelmezteti, 
hogy ezekkel az. emberekkel ne érintkezzenek. Ez 
az intézkedés valósággal kiszolgáltatja a kereszté,- 
nyékét a khinaiákmk.

s mind az a taps, a melyet ma kapott, csak an­
nak bizonyítéka, hogy a vigadó mai közönsége ép 
annyira nem ismeri, vagy ép annyira nem res­
pektálja Magyarország utolsó szomorú századainak 
történetét, mint ifjú gróf Zichy János nem ismeri 

és nem respektálja.
De végre is, ha Zichy János a reformációt egy 

lélekzetre említette is ma a tatárjárással és a tö­
rök pusztítással, ez nem fog semmit sem változ­
tatni a történelem logikáján, s bárhogy tapsolt is 
ma neki a katholikus nagygyűlés, mégis téves 
hit és szánalomra méltó rövidlátás, hogy „a ma­
gyar állam további fenntartója dsö sorban csakis 
a katholiczizmus lehel*.

„A szent korona fénye s.a trón nimbnsa felett, 
ma már csak a katholikus társadalom őrködiu. . 
Zichy azt mondta mai beszédében, hogy ez nala 
meggyőződés, mi azt hisszük, hogy rögeszme; egy 
fanatikus elme szánalmas aberrácziója.

*

A nagygyűlésről szóló tudósításunk a követ®

EGYHÁZ.
A dnnántnnent ág. hltv. ev. egyházkerület

közgyűlés Balassa*Gyarmaton ma rr\?grl tovább foly­
tatta ülésezésit. Jln.ah Károly esperes terjesztette be 
terjedelmes tanügyi jelentését, a mely szerint a kerület 
népiskoláiba 30.000 tanköteles volt beiratkozva. Általá­
ban véve a tanügyi állapotok igen jók ; az összes tan­
köteleseknek csak 10 százaléka nem jár rendes oktatásra.

A selmeczbányai liczeum ügyeinek előterjesztését 
Jezsovic* Karoly igazgató eszközölte. A Hczeum 30.000 
koronányi államsegélye immáron állandósítva van. Az 
idén még azonf elül 24- 000 korona államsegélyt kapott 
korszerű átalakítások eszközlése végett, a mi már 
foganatosítva is lett. Az évi számadásokat tudomásul 
vették. — A liptói és árvái esper^sségeknek a Reische 
lianum iránt támasztott igényére vonatkozólag a jogügyi 
bizottság véleményének nieghallg:itnsa után azt határozta 
a gyűlés, hogy az egyetemes gyűlés felszólításának — 
mely szerint ez ügy végleges elintézése szempontjából 
békebirákat válasszon, — nem tehet eleget, hímen 
polgári bíróság elé utalja a két esperessé** követelését. 
—- Ebner lelkész jelentését a fegyházi lelkészke­
désről nagy érdeklődéssel hallgatta a gyűlés. — 
Az erdélyi püspöki czinr kérdésében Trsztyénszky 
esperes referált s az ő indítványára kimondták, hogy 
dimáninneni ág. hi tv. ev. egyházkerület magáévá teszi 
az erdélyi ev. ref. kerület ügyét s az egyetemes gyűlés 
utján szorgalmazza a miniszternél az ügy oly irányban 
való elintézését, a mint ezt az erdélyi ev. ref. kerület 
óhajtja. — Majbu lelkész azon indítványát, hogy 
Luther-társaságot hízzák meg a tankönyvek egyedüli 
adási jogával, egyhangúlag elfogadták.

A katholikus nagygyűlés.
Arra a beszédre, melye: Vaszary Kolos her- 

czegpviinás mondott Esztergomban, ma elhangzott 
Budapesten azoknak a felelete, a kik már rég 
sanda szemmel nézik Magyarország első főpapjá­
nak bölcs é= higgadt politikáját.

A katholikus nagygyűlésen, mely ma kezdte 
rn°g Budapesten az. üléseit, iíju gróf '/achy 
János elnök volt tolmácsa ezeknek az. elégedetle­
neknek s beszéde a hangjában sértő, tételeiben 
elfogult, tendenc/.iájában iiamis volt majdnem 
elejétől végig. Csodálatos ez. épen itju grót 
Zichy Jánostól, a ki mint országgyűlési képviselő 
a néppártnak képzettebb és mérsékeltebb tagjai közé 
tartozik s a ki jól tudja, mert ép tanultságánál fogva 
tudnia kell, hogy mai beszédének a nemzeti tör­
ténelmünkből merített érveiben történelmünk nagy 
tanulságait részint félreértette, részint félremagya­
rázta. Végre is bármily hangosan szavalta is ma 
el a vigadó nagy termében, hogy a katholicziz- 
musnak köszönhetjük a hazánkat, s bármily han­
gosan éljenezték is ezt meg hallgatói, az. utolsó 
negyedfel évszázad története megczáfolja ezt.

Ezt nem lehet csak egyszerűen letagadni, mint 
szerette volna azt ma gróf Zichy János megtenni,

A kereszténység 900-ik évfordulóját nagygyűléssel ün­
nepelte meg az ország katholikus lakossága, a mely 
ebből az alkalomból az ország minden részéből a fővá­
rosba sereglett.

A nagygyűlést reggel 9 órakor a belvárosi plébánia- 
templomban Veni Sancte és szent mise előzte meg. A 
templomot ebből az alkalomból zsúfolásig töltötték me, 
a nagygyűlés tagjai.

A fényes papi segédlet a templom kapujánál várta a 
misét mondó Csúszka György kalocsai érseket. A fő­
pap a templomi zenekar hangjai mellett vonult be z 
templomba. A szent mise pontban 9 órakor kezdődött.
A misét mondó érsek mellett mint infulánsok Bo- 
romissza Tibor győri kanonok és Sharda József sas- 
vári apát plébános szerepeltek.

Mise után az egész templomi közönség menetté for­
málódott A testületek zászlóikkal a menet élére állót 
tak. És ezzel azután megindultak, a váczi utezába ka­
nyarodva, a vigadó felé. A menetnek igen sok bamulója 
akadt és az ablakokat kiváncsi liölgyküzüoség foglalta 
el. Tíz óra «lőtt érkezett a menet a vigadó Deák 
Ferencz-utczai bejárójához és onnan a vigadóba vonult.

Az ünnepi gyűlés a vigadó nagytermében folyt le, ?. 
melynek lül-kzmtjéí és karzatjáí a szorongásig megtöl­
tötte a nagyközönség. Főpapjaink és mágnásaink a sö­
tétpiros szőnyeggel bevont emelvényen gyülekeztek, a 
melynek hátterébe! hatalmasan csillogott ki a magyar 
cz-imer, jobbra tőle a papai, balra a primási czimer.

Az elnöki emelvény első soraiban voltak • Csúszka 
György, Hornig Károly, Szmreesányi Pál, gróf 
Hesse.wfly Sándor, Peruit Imre, Firczák Gyula, 
Púméig Karoly püspökök, gróf Károlyi Sándor, 
Fruknói Vilmos, here**; Bszterházy Miklós, gróf 
Hunyadi/ imro, gráf Hessewffy Aurél, gróf Zichy 
Nándor, gróf CziraKy Antal, Várad;/ Árpád min. 
osztálytanácsos, Kimer Károly belvárosi plébános, 
lovag Klobnsirzky, ólajor Perencz orsz. képviselő, 
dr. Margulit s F.de, a Pázmány-Egyesület elnöke, 
Pintér Káimán, a katholikus kör aleinöke stb.

A rendőrség képviseletében Boly rendőrtanácsos je­
lent meg.

Pontban 10 Órakor gróf Zichy János elfoglalta az 
elnöki széket, s megnyitotta a gyűlést a következő be­
széddel :

Dicsértessék a Jézus Krisztus! Nagyméltúságu véd­
nöki kar! Melyen tisztelt katholikus nagygyűlés! Öröm­
mel üdvözlöm a katholikus nagygyűlést fővárosunkban, 
az ország szivében, akkor, midőn a kereszténység kílencz- 
századik cvfoidutója alkalmából a szív ölömtől ropes 
és hangosan dobog. Ürülünk, mélyen tisztelt katholikus 
kongresszus, hogy tetszett az isteni gondviselésnek meg­
engedni azt, hogy majd ezereves viszontagságos múlt 
után ma is úgy ragyogjon a kereszt Szent István ko­
ronáján, mint a mily ragyogón szórta maga körül su­
garait akkor, a midőn Sylvester papa azt első királyunk 
koronájára tűzte.

A kilenezszáz éves kereszténység születésnapja egybe­
esik a magyar állam létének kilenczszázadik évforduló­
jával és a magyar királyság létezésének kilenczszáza­
dik esztendejével. Van tehát okunk örülni nekünk, ma­
gyar kalliolikusoknak, mert bennünket az a tudat és 
az a meggyőződés ölt el, hogy valamint a magyar ki­
rályság megalapításéban legnagyobb részé a katholikus 
egyháznak volt ep úgy, t. I atliolikus nagygyűlés, ezen 
királyság kilenczszázéves fen maradásának oka az az er-

kölcsi erő, melyet a katholiczizmus ethikai tartalma tol 
csönzütt ennek a hazának.

Ez a nagygyűlés nem akar más lenni, t. küzöns&*t 
mint a katholikus lelkesedés kifejezése, mintegy hálaima 
Isten trónusához, hogy kilenezszáz éven át megőrizte az 
anyaszentegyházat e hazában, hogy még ma is áll a 
katholiczizmus és hogy hatalmas hullámokban hömpö­
lyög tova a legutóbbi időben a katholikus társadalmi 
élet, mely eddig még nem matatott életerőt fejt 
Fentartani, felvirágoztatni a katholiczizmust e hazuban, 
nem más, t. kath. kongresszus, mint megerősíteni á 
leghatalmasabb államfentartó orgánumot, (Igaz! U»y 
van !), megtámasztani azokat a márványpilléreket,
Iveken a kilenczszázéves magyar királyság nyugszik.

Midőn kilenezszáz évvel ezelőtt Szent István első ki- 
rályunk belátta, hogy e haza fennmaradásának érdekében 
szükséges államot alkotni és egy királyságot alapítani, 
nem a Kelethez fordult, a mely a maga pompájában 4 
hatalmában oly kecsegtetőn integetett felé, hanem a 
N yugathoz, Rómához, a pápához, a kath. világ fejéhez 
(Éljenzés.) és a szent koronával fején és az apostoli 
kettős kereszttel kezében megkezdte a térítésnek nagy 
munkáját. A katholikussá lett műveletlen népből idővel 
müveit polgárok váltak, a kik a király iránti hűségé 
az uj vallással, a hazaszeretetei . az uj hittel szívták 
magukba. Es azóta, t. katholikus kongresszus, a katho. 
liczizmus volt az a szilárd bástya, a melyen a trfyj 
rendíthetetlenül állott, az a kiapadhatatlan forrás. * 
melyből tudomány és műveltség fakadt, az az ellen, 
állhatatlan varázshatalom, a mely elválaszthatatla­
nul egyesítette egymásban a vallásosságot a honsz^r6- 
lemmel.

Van-e, t. kath. nagygyűlés, a világon egy hatalom, a 
mely ezzel az erővel mérkőzni tudott volna ? Képzel, 
hető e valami, a mi oiy átalakitólag lett volna kénes 
hatni egy műveletlen népre, erkölcseire oly nemesitőie-i, 
szenvedélyeire oly csillanitólag, érzelmeire oly felemelő- 
leg, elméire oly felvilágositólag, mint a kath. vallás, a 
mely eltekintve erkölcsi tartalmától, eltekintve a tártál- 
mát képező és a világot megváltó igazságtól, mindeze­
ken kívül még államalkotónak és államlentartónak is 
bizonyult. (Hosszas elénk tetszés, helyeslés, éljenzés 
és taps.)

Ha tehát, t. kath. kongresszus, mai felvilágosodott 
gondolkozóink, a kik a kath. Iliiben a babonának gyfij. 
ternényét vélik látni és ot szeretnék törülni a kath. egy­
házat a föld színéről, gondolják mug, lapozzanak vissza 
a kilenczszázéves keresztény Magyarország történelmének 
könyvében és be fogják látni, hogy szeretettel, tisztelet­
tel, hálával tartoznak a katholikus egyháznak, mert ű 
volt az erkölcsi, u volt a második honfoglaló és mind­
annyian annak ma hazánkat köszönhetjük.

Az én véleményem szerint, t. kath. nagygyűlés, nem­
csak az államoknak alapja, hanem a műveltségnek fok­
mérője is az erkölcs. (Úgy van ! Élénk éljenzés.) Hiába 
hivatkoznak tehát példás műveltségére oly Mmzetekne':, 
a melyek el vennék vadulva erkölcsileg ! Nem 
séq az, hanem ®*ry külső csillogó ragyogó máz. a mely­
ben tartalom nincsen vagy nagyon értéktelen tartalom 
van. Még pedig azért, t. uraim, mert a külső mu: akit 
lappangó erkölcstelenség mindig újra es újra t; * 'mév- 
lyezi, megrontja az állami és a társadalmi életet, a m-y 
a maga ragyogása és pompája daczára végre mé-i* 
össze fog omolni.

Ezeknek előrebocsátása után, t. közönség, kutatom a 
valódi, az abszolút, a változhatatlan r-rköicsmk föltételét 
és alapját. Es itt egybevetve rrrndazt, a mit a bőire -zel:, 
a pszichológusok, az államtudósok e téren w?=ymüKi. 
dós be hoztak, arra a meggyőződésre jutok, hogy az a!* 
kávást nem tűrő erkölcsik aiapja rv-m lehet rr. h, 
mint a pozitív keresztény hit (Hosszas, lelkes éljen?'** 
tetszés és taps), azért, mert az változhatatlao. A pozitív 
keresztény Int pedig csakis a katholikus vallás, ázó*, 
mert dogmatikus alapon állva, hajszálnyira sem tért el 
ez alaptól, melyre üdvözítőnk alapította. Az a vall és, 
mely változhatatlan, lehet tehát nézetem és meggyőződé­
sem szerint alapja és ore egy változhatatlan erkülcsn-k. 
Az ahszoiut erkölcsösség tulajdonodnak csak oly nem­
zet mondható, a mely a pozitív hitet nemcsak vallja, 
hanem a szerint i-= él. Ezt a bölcseleti felfogást vallotta 
magúénak Szent István első királyunk, a mikor mind°n 
államnak alapkövet, az erkölcsöt, a legszilárdabb, a 
változhatatlan alapra, a katholikus hitre helyezte. Azé!?, 
t. nagygyűlés, nern is tudta a katholikus Magyarországot 
megdünteni sem a vallástaiaoság, sem az erkölcstelenig, 
mert erős volt az alap. a melyre államiságunk fektetve 
lön és sziláid s erős volt a kéz, mely azt lefektette. így 
felvértezve a kath. Magyarország átélte a tatárok puv- 
titását, átélte a reformácziónak atalakitó befolyás t, át­
élte a török uralmat, átélte a Josephinismus befolyásit 
és átelte a legutóbbi idők egyházpolitikái radikális ak- 
czióját is, és az én véleményein szerint ki fog bírni 
mindent, a nng a társadalom egy csoportja i' sorfául 
képez a szűz anya zászlója alatt, a mig a nemz-1 iiü 
marad kipróbált katholiczitásu dinasztiájához, veidig, a 
rnig nem hal ei teljesen emleke első nagy államalkotó 
királyának, ki csak azért volt igazan nagy, mert 5Zc«í 
is volt.

Valamint tehát, t. uraim, a magyar állam bölcsője a 
katholiczizmus volt,g:«pólója és fejlesztője pedig az egy- 
háfc, epen úgy a magyar ailam további fentartója első 
sornan is csakis a katholiczizmus lehet, erkölcsi vezetője 
pedig az egyház. Ez, t. kath. kongresszus, nem -eg.-ól 
kapott tétel, hanem a történelem tanúságaira alapított
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— Natasának — felelt a szobaleány moso­
lyogva.

Mosolygott pedig azért, mert Alekszandrovics 
Pál ezt a kérdést már nem először tette most 
lei neki s Natasa nagyon jól tudta, miért teszi 
ezt Alekszandrovics Pál.

— A Natasa név nagyon szép ! — je­
gyezte meg Alekszandrovics Pál — szintén nem 
először.

— igazán úgy tetszik önnek ? — kérdezte a 
leány, a nélkül, hogy visszafordult volna, csak 
folytatta a dolgát, püfölte a párnákat.

— Tetszik. Jól hangzik — szólt Alekszandro- 
vies Pál még mindig mosolyogva.

— Ugyan mit liangzanek ! Név, t ál név.
— Oh nem; nem minden név ilyen. Van pél­

dául olyan név is, mint Perepet úja, vagy Go- 
ienduha.

A ieány felkaczagott.
— Csakugyan van olyan név? — kérdezte a 

lány bátran, miközben visszafordította kedves, ke­
rek arezoeskáját.

— Van — erősítette Uhmiljev, hízelgőén nézve 
.. leányka fekete, élénk szemébe.

— Perepetuja van a mi falunkban is, de a má- 
-ikat soha sem hallottam még — mondá a leány 
.- újra hozzá látott a dolgához.

— S hány éves maga, Natasa ?
— Szombaton, ebédkor száz esztendős leszek.
— De igazán, tréfán kívül.
— Igazan száz éves. Azután kis szünet múlva 

hozzá tette: tizennyolez.
— Nos, és van-e már kérője? — folytatta 

Chmiljev, de már kissé halkabb hangon.
— Hogyne volna ! Minden ujjamra kettő.
— Ejha ! Még minden ujjára kettő ? Nos, és 

kegyed . . . szereti valamelyiket ?
— Hát hogyne ?
A leány hangjában ravasz tréfa volt hallhetó.
— Aztán fiatal az illető ? Szép ?
— Dehogy is! Vén, törődött, görbe.
S Natása már nem bírva magával, hangos ka­

cajra fakadt.
Alekszandrovics Pál is elnevette magát.
— Nagy selma magácska! — szólt aztán, egyre 

közelebb lépegetve a szobalányhoz.

De az már ekkor elvégezte a dolgát s össze­
szedve a tollseprüt s u levett lepedőt, párnahajat, 
elindult az ajtó télé.

— En pedig csak tréfáltam ; nincs nekem sem­
miféle kérőm s nem is szeretek én senkit! — 
monda Natása, nevetve mulatva meg feliér, csillogó 
fogait és kiment a szobából.

Alekszandrovics Pál utána nézett s gépiesen 
sodorgatta bolyhos bajuszát.

— Derék egy leányka és . . . ugyancsak vir- 
goncz — jegyezte meg magában s felvéve az 
asztalról néiiánv hírlapot és egy könyvet, ki­
ment a kertbe.

VI.
A kertben meg volt már Alekszandrovics Pál­

nak a maga kedvencz zuga. Üreg, sűrű hársfák 
árnyékában egy fa-pad volt; előtte a földbe ásott 
lábokon egy kis kerek, fekete asztal. Itt teljes 
volt a magány, hűvös is volt és a méhek is rit­
kábban repültek ide.

Szétrakva az asztalon a szivartárezát, a szip­
kát. gyufát, Alekszandrovics Pál leült a ta-padra. 
szél nyitotta egy szék városi újság nagy lapjait s e 
közben a térdére esett egy felbontott levélhori- 
lék. Alekszandrovics Pál megnézte: egy levél 
volt, melyet még tegnap kapott és már el is ol­
vasott. Egyik pétervái i barátjától volt a levél s 
Alekszandrovics Pál, mielőtt az újságolvasáshoz 
látott volna, másodszor is kezdte olvasni a pétev- 
vári híreket, de csak az érdekesebb helyeknél álit 
meg : „Gorbacsov áthelyezése befejezett dolog . . . 
Volkusin ügye nem jut kerékvágásba . . . Ko- 
neczkijék az idén megint Paulovszkban nyaral­
nak ... az üreg Kozerszkij Aachenbe készül, de 
én ennek elébe helyezem Pjatigorszkot annál is 
inkább, mert Ivanovics Vladimir is e mellett kar­
doskodik. A Volgán szándékozom utazni; szép 
volna, ha veled valamelyik gőzhajó-állomáson 
talalkozhatnám. Tudasd : hol lehetne ezt megcse­
lekedni ? Én megtáviratoznám neked elindulásom 
idejét Pétervárról, Nizsnij-Nuvgorodból pedig 
megjelölném neked a gőzhajót. — Barátod; Me- 
dynezev. “

„Der eine fárt nácit Pjatigorsk,
Der andere nach Aachen.“

Dúdolta magában Alekszandrovics Pál valamely 
coupletböl. miközben eltette a levelet az oldalzse­
bébe s újra az újsághoz nyúlt.

De nem akarödzott neki olvasni. A legérdeke­
sebb híreket már tegnap elolvasta, a tárcza s

valami belügyi dologról szóló vezérrzikk iránt pe- 
div nem érdeklődött. Előtte most Pétervar állott 
az ó fogyatékos kövezetével, javitus alatt lévő 
házaival, a kihalt unalmas Pétervar. . . Eszébe > 
jutott aztán Pavlovszk. ... A néma tömeg, a 
mint a hangverseny leiemben a zenekari emelvény 
előtt lel s ala hullámzik : szürke, halvány, unal­
mas ismerős pétervari arezok. A Ilonon és l eli- 
szijev vendéglőből való tatár pinezérek rövidre 
nyírt fejei. ... A ezéllövés a Jelagin-szigeten . .. 
az angol divat szerint idomított lovak ... a 
festői öltözető pétervari hölgyek. ... A Nyári 
kert a sápadt gyerekekkel, a kik a Krylov * szobra 
előtt játszanak ... a hideg, harálsugtalan N'éva, 
a mint tehetetlenül korbácsolja a gránit partot . .. 
a íinn propellerek rövid, bánatos füttyentgetései 
. . . a pétervari bérkocsisok görbe hátai ... a 
forró aszfalt bűze s a városi rendőrük egyforma 
alakjai. ...

Rendkívül kellemesen érezte magát, hogy ő 
most oly távol van Pétervártól, hogy „igazi“ ter­
mészet veszi öt körül, hogy ment . minden apró 
bajoktól s úgy tetszett neki, hogy ö még fiatal, 
hogy nem játszotta még le az életét és hogy a 
jövő még adhat neki valamit. Hiszen a kort nem 
az évek szerint kell mérni. Nyugaton az ő kora­
beli férfit még csaknem fiatal embernek tartják. 
Ott sokan csak ötven éves korukban nősülnek. 
Megnősülnek és boldogok. Ő persze nem gondol 
*rra, hogy megnősüljön — szokásaiban már na­
gyon is megcsőkünyösődűtt s ezeket megbolygatni 
bárkinek kedvéért is nagyon nehéz volna — de 
hiszen házasság nélkül is van öröm a földön s 
minden életkornak meg van a maga gyönyörű­
sége. Voltaképen mindenki egy bálványnak szol­
gál. Némelyek bár kerülni látszanak ezt, mégis 
egészen hatalmában állnak; ez a bálvány — a 
szerelem, teljesteli értelmében ennek a szónak. 
Szerelem nélkül nem lehet élni, szeretni pedig 
csak azt lehet, a mi vonzó erővel bir. Az élet 
egy részét az ember a kötelességeknek áldozza 
föl, a másik részt pedig arra fordítja, hogy jogai­
val élhessen. Az erkölcsiséget a lelkiismeret sze­
rint kell megmérni. Csak az ember lelkiismerete 
ellenére ne cselekedjék : többet kívánni tőle nem 
lehet. Azon túl mindenki cselekedjék a maga 
Ízlése szerint.

„Der eine Párt nach Pjatigorsk.
Der andere nach Aachen.“

* Krylov hires meseiró volt Slobra szt-péterviri Nyári
kertben (Jujetay Szád) áll.

Dúdolta újra s a hírlapot az asztalra dobva 
czigaretlre gyújtott.

„Az erkölcsiesség — roppant elasztikus fo­
galom — folytatta okoskodását. — Toropov ta­
nulónak más az erkölcsössége és Kazin Gyurinak 
megint más. S a lelkiismeret ? Egyébiránt a lelki­
ismeret is elasztikus fogalom. Hanem a jónak 
és rossznak lógatnia tőhbé-kevésbbé mindenkinél 
egyforma. Őrizd magadat másoktól annyira, mint 
a mennyire másokat őrzői magadtól — ez az. 
alap, aztán mehetünk tovább. Megteheted mások­
nak azt, a mit elvárnál, hogy mások tegyenek 
meg neked. Ha mások ezt nem teszik meg, te 
azért csak tedd meg ; ez. már altruizmus. Tehát: 
lehet szeretni s az embernek magát megszeret­
tetni. De fődolog, hogy mindig tisztában legyünk 
a lelkiismeretünkkel.“ Alekszandrovics Pál kinyúj­
totta a lábait és édesdeden kinyujtózkodolt. „Itt 
van ez. a Toropov tanuló; ez bizonyosan ellensé­
ges indulattal van irántam — s miért ? azért, 
mert én jobban élek, mint u. Lám : én nem va­
gyok ellensége azoknak, a kik jobban élnek, mint
én.............. Egyébiránt ez talán azért van, mert
nálam senki sem él jobban. Mit tegyek, hogy 
Toropov tanuló ne legyen irántam ellenséges in­
dulattal ? Éljek én is olyan rossz körülmények 
közt, mint ö? De azt én nem tehetem. Ha szét­
osztanám is mindenemet n szegények közt — de 
hiszen nekem nincs is vagyonom — és verejtékes 
munkával keresném kenyeremet. ... De miért 
keresném én kenyeremet nehéz munkával, mikor 
— hála képességeimnek — könnyűvel is megke­
reshetem ? Végül pedig a munka, a mely nekem 
könnyű, elviselhetetlen nehéz, volna másnak, pél­
dául egy parasztnak. Következésképen azért, hogy 
megszűnjék Toropov tanulónak irántam való 
ellenséges indulata, el kellene vesztenem képessé­
geimet, tudásomat, sőt egészségemet és külső meg­
jelenésemet is. Kinek lenne ez. hasznára ? Nekem 
mindenesetre káromra volna, de kinek volna elő­
nyére ?*

S Alekszandrovics Pál kérdően nézett félre.
A fasor mélyében valami fehérség vonta ma­

gára figyelmét s ő elkezdett oda nézni.
„Valaki a hölgyek közül — gondolta — sőt 

nem is egy, hanem kettő; bizonyosan a kisasszo­
nyok, a Szuhodolszkij nővérek. Jó kis példány- 
kák és nagyszerű partiek. ... De nem az. én 
számomra; én már semmi szín alatt sem nősülök 
meg. Hanem Kazin Gyurieza bizonyosan elhor­
gássza valamelyiket,“

A kisasszonyok e közben egyre közelebb jöttek
hozzá.

Az idősebbik, Vladimirovna Zoja, vagy a hogv 
rövidem hittak : Zusa, elég magas szőke leányka 
volt, kedves, de kifejezéstelen arczczal, szár.".“ de­
rékkal, a mely nem annyira hajlékony volt. mint 
forgó, valami sikló, sehol meg nem pihenő tekin­
tettel, éles hanggal. A másik. Nina, felfejjel kisebb 
volt a nővérénél. Fiatal, de mar festői mellével, 
ruganyos formaival, lelt, nedves ajkaival, alacsony 
homlokával, tömött sötét-szőke bajával, csinos te­
remtés volt; keveset beszélt, mintha télt volna a 
hangjától, a mely tényleg kissé furcsán hangzott; 
ha beszélt, a torkában valami, mintha öblöngött 
volna, mint a lenyelt viz. Mindamellett m.nd 
a két testvért csinosnak lehetett mondani s 
a kisebbikben, Ninában, volt valami ai!atia=:.n 
vonzó.

Alekszandrovics Pál felkelt, hogy etibük men­
jen és megeinelintette a kalapját.

— A, hat ön már sétál 9 ... de nem : olvas 1 
Vagy valami egyéb . . . csipegeti összefügg :- 
telenül Zoja, oda nyújtva hozza, kissé sovány 
kezét.

— Sétálok, olvasok és „egyéb“ — felelt Alek­
szandrovics Pál komolyan, bajsza alatt alig észre- 
vető mosolylyal.

Zoja csinált vidorságga! elnevette magát.
— Hát az az „egyéb“ micsoda ? — kérdezte
— Az „egyéb* azt jelenti, hogy gyönyörködöm 

a természetben.
— S tetszik önnek a természet ?
— Oh, igen.
— Nekem nem. Nálunk, Csuvjazevóban sokkal 

szebb. Harmadéve pedig, mikor Svájczban jár­
tunk. Lemanban laktunk. Azután Schafhausenbe 
mentünk. Az aztán a szép természet. Hat még 
Lugano.

— Hát kegyetek harmadéve külföldön jártak5
— Igen, igen. Az idén is elmentünk volna, de 

a néni, Dimitrijevna Alekszandra nem akart. Va­
lami reumát izmusa van. Én nem tudom mi az. ••• 
Csak nem akart.

— Lago Maggiore . . . Lago di Como — (*,b- 
löngött Nina mintegy magában, állhatatosán a 
lába elé nézve s valamit rajzolva napernyőjével a 
homokba.

— Nos, foglalkozzék ön tovább az „egyéb‘-bel. 
vagyis gyönyörködjék a természetben. . ■ • ^enl 
zavarjuk önt — csipegeti Zoja s meghajtva ma­
gát olyanformán, mint az intézetben szokás, “n-
vább ment a sétányon. (Folytatása kertiként
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tovetteztetés. melyet mai létünk bizonyít és kilenczszáz 
usszeí tapasztalatai bizonyítanak. 

e* “ i.atliolikus hitéletnek tehát virágoznia kell, ha azt 
tátink, hogy a kaibólIczizmus erkölcsi befolyását oly 

’ érVb=n és oly módon gyakorolja a magyar állami 
jetre a mily mérvben és módon azt gyakorolnia kall, 
f#„j az állam erkölcsi alapját tovább is megőriz- 
hesve.

tkUr. t. naggyüiés, a mikor Magyarország egy ka­
tolikus allam volt, nem érezték szükségét annak, "hogy 

katholiczizmus társadalmilag szervezkedjék, hiszen a 
tfjtliohkus szellem lengte át az állami élet összes funk-

ma azonban, t. kongresszus, midőn a magyar 
j'im fogalmából kiknszöböltetett a katholiczizmus fo- 
-»ima. a mikor a vallások viszonossága következtében 
aem létezik vallás, melyre az állam erkölcsi szempont- 
tkl támaszkodhatnék : ma igenis nagy szükség van arra, 
low azok az erők, a melyek azelőtt exlenzive, de köz- 
-M eilen ül hatoltak és folytak be erkölcsileg az állami 
^ietr„ ma közvetve bár, de társadalmilag annál intenzi­
vet nen gyakorolhassák erkölcsi hatásukat.

Vannak azonban, fájdalom, irányzatok és törekvések 
esben a hazában, t. kongresszus, melyek a katholikus 
--külrsi erők ezen »ható működését bizonyos mértekben 
japobémtani akarják. F.gy mód, melylyel elleneink ezt 
aZ njoisó évtizedekben elérni igyekeznek, az, Imgy min­
őén par excellence kalb, társadalmi kérdést egy politikai 
kérdéssé! és minden kath. irányba gravtiáló politikai 
térdéül e?y vallási kérdéssel akarnak agyonütni. A poli- 
lit'-t L-játszok a vallás ellen és a vallást a politika 

jl‘pn . vak azért, hogy a kath. irányzat az állami élet- 
-,én rneghénittassék, minden katli. társadalmi akczió 
pedb- keletkezésének első stádiumában életképtelenné 
tétessék.

j hath, kongresszus Hogy az illetők miért félnek, 
hoc-f az illetők minő veszedelmet sejtenek a magyar 
••'('»Bírnál egykorit kath. irányzat fellendülésében és meg- 
eroSo.ié=ehen, azt én, mint hit polgár és jó hazafi, meg­
érteni és fölfogni egyáltalán képtelen vagyok.

T araim! A modern eszmék, a melyek függetlenítő 
törekvéseikben elválasztották az embert az Istentől., az 
erkölcsűt a vallástól és az államot minden egyházi be- 
jtiyástúl elzártál:, egy uj tekintélyt állították föl • a 
f-iito: Hatatlan, az isteni helyébe az. egyént. Erre az egy 
tekintélyre épült az. utóbbi időben az. erkölcsi világrend, 
agy teljesen materiális alapon.

~ fő-dalom, Mária országa sem tudta magát emanezi- 
nain- e modern irányzattól, ugyannyira 
j tr.n szelleme ma már, fájdalom, esak 
azokat az elveket, melyeken a magyar 

,'dalom, már csak az emlékezet s a t." 
p [eie;t. a mi megmaradt abból, amit a nagy király bel— 
ler.cir ebbe * kilenczszázéves államba, a mi abból az 
iiépől (i ss«»/- koronának- fényt, a trónnalr 
ji.íKWtísí kiUet&nöz, a jeleit ma mát esak
ti jjaihoíikua társadalom őrködik, ű a • letétemé.

annak az ősernnet rneiy államot alkotóit és fen- 
wrtotf, őre annak a tradiczióvá váll szellemnek, mely 
JBÜII-Iité és nagygyá lelte a magyart.

emberi szellemnek azonban, t nagygyűlés, az a 
tulajdonsága, hogy ha egy irányba elindul, nem áll meg 
(é'.irioo, ha pey alkotásba kezdett, azt he is akarja 
fejezni, ha egy tételt felállított, úgy le akarja vonni 
annál' összes konz.ekvenczl.iii. Ezért veszélyes, t. uraim 
az egoiszditus elv, melyre hivatkoztam, a melynek nyo­
mon elindult a gondolkozó emberiség. Isten tudja, hol 
foc megéHam, isten tudja, hová fog jutni, istentől el­
valva, azt sejtjük ugyan, de ki nem számíthatjuk, mi 
lesz az emberiségből, ha oda jut, hogy önmagán kívül 

;s tekintélyt elismerni nem akar.
cda fog jutni, mennél inkább elvárnak az y 11a- 

ao:. ; v-ozi:i> hit alapjától, mennél inkább elhnmáho-o 
dik ■- íslent ietintéiv napija az emberei:, elölt és mennél 
akár.,, megnehezittelik a vallási társadalomnak é= kiiin- 

aa--ea táthotikuí társadalomnak közvetellenül vagy t 
közvetve erkölcsi tekintetben b“haiui x". .diarni ->í .

-ZZ’. , T< P/iő’i- ■
f-,. ..orcresszu- u-m a-a.r'.es -. ezek o-u, 

uuanlomok. melyeket a beteges intoleranrzia szili, a tor 
lénelembő: menthetjük a tapasztalatokat és a minden­
nap elet lolyton isrcétlöciü, országot-viliígot rendítő ka- 
tasztrufai bizonyítják. Az említettem beteges átalakulása 
■M t,f jlkodé eszméknek veszedelmes kóranyagot halmoz.

Miliőn az erkölcsi érzés tenyésztésével a szeretet 
gyűlöletté fajult, a remény kétségbeeséssé, a hitből pe 
Ú# tagadás válik, — meg van a társadalom halála 
pecsétel ve. mert a betegséget gyógyítani talán már nem 
I lehet. Ha igv haladunk tovább, ma-holnap ebben a 
-'tádiumban leszünk. Az. a genii tőr és az a monzai 
volvó eléggé hangosan, — fájdalom, elég véresen — 
bizonyítják.

>a;ai-.igos dolog, t. nagygyűlés, hogy épen most, mi­
dőn annyian foglalkoznak a társadalmi kérdések meg­
oldásával. hogy még azok között is, kik mélyreható 
nagy eszmékről elmélkednek, mily kevés alaposságot ta­
taiunk azok is, kik az emberiséget mozgató nagy kér­
déseket tárgyalják, többnyire dilettánsok és ezért nem 
ludriak behatni a problémák legmélyére. Ennek oka né­
zetem szerint az, hogy áz emberiségből, mely önzéssel 
táplálkozik, kiveszett az objektivitás érzése, az egyes 
gondolkozó elmék, a letért való anyagias küzdelemben 
elmerülve, nem állanak már kellő üsszeküttetesben a tár­
sadalommal ■ többnyire csak egy ezé] lebeg az emberek 
elolt : maguknak és bizonyos szűk korlatok tüze szorí­
tott partoknak vagy osztályoknak szolgálni.

Tágítani kell teliál az emberi sziveket! Nemcsak 
hitre, inneni sok, ig<-n sok önzetlen szeleteire van 
azok égünk, mert ez lassan kihal az emberiség szivé­
ből s a meleggel együtt elhalnak azok az illatos szép 
virágok, melyek az emberi elet költészetét képezték, 
(Kiadó letsze.- és taps.j, melyeknek bája és illata fel­
emelték u kedélyeket, fel a magasba, Isten trónja 
fők oda. a hová uem hat már a mindennapi élet 
2aj3, oda, a hol béke, engeszteb'-kenység és űrök sze­
ntet honol.

Ilyen alkalmakkor, t. nagygyűlés, mint a mai, a 
Bűdön erezzük, hogy lelkünk lülfelé tör a magasba, 
pZivönk telve vau a bálával s gondolkozásunknak vi­
lágosságot ad az az örök lény, melyet isteni gunü- 
tiseié nek neveznek, ilyen alkalmakkor kell - - tudatá­
ban azon jótékonyan ható, államot és erkulceöl lén­
iái tó erőnek, a mely a kathohezizmusban van — hogy 
összetartásunkat megpecsételjük : kell, hogy újra meg- 
eskíiijjüak, liogy bú fiai leszünk egyházunknak, bü pol­
gárai ,'zeul István országának, bü alattvalói a szent 
király méltó utódjának, fogadjuk meg ma, hogy ^ba 
mar m-m tudjuk megőrizni azon ősi jogokat, a melyeket 
a katholikus egyház e hazában történeti alapon fairt 
Üzent István óta, legalább megőrizzük a szent tradi- 
fiiukat és őrei maradunk annak a szellemnek, mely a 
Ciagyarnak hazát, a magyar államnak tartalmai és a 
mai-var király koronájának lényt és ragyogást külcsü- 
Ouz"' fis fogadjuk meg;ez alkalommal,!, nagygyűlés azt 
is. hogy mi, a magyar katholikus társadalom hivő 
csoportja, egymástól soha el nem válva, zárt sorok­
ban lógjuk mindig körüiullani a szent szűz zászlaját és 
nnuihn cselekvéseinkben — úgy is, mini magánembe­
rek, úgy is, mint honpolgárok —- soha el nem feledjük 
azt, hogy Szent István ezen szép hazát Krisztus anyjá­
nak, az angyalok királynéjának ajánlotta fel.

Ezen szent érzelmektől és a legnemesebb hazaszeretet­
től áthatva üdvözlöm önöket t. uraim, s a mai katho- 
ukus. kongresszust megnyitódnak nyilvánítom.

Az eljenzésekkel megszakított beszéd után Boromissza 
jfibor aíelnük a pápához intézett következő táviratot 
utvasta fel:

A pápához intézendő távirat felolvasása után az elnök 
megalakította a nagygyűlés szakosztályait s bejelentette, 
hogy a lierezegprimás a gyűlés mai napjára a böjtül 
elengedte.

A nagygyűlés első napjának az értekezletét Csúszka. 
György kalocsai érsek zárta be, a ki megáldotta a jelen- 
voltakat.

Az országos nagygyűlés. ma délután szakosztályokra 
szakadozva folytatta ülését a lapunk mai számában kö­
zölt programm szerint.

Euoharletlkus kongresszus
A budapesti katholikus kör dísztermében ma délután 

vette kezdetét az országos eucharistikus kongresszus. A 
kör nagytermét ebből az alkalomból előkelő, nagy közön­
ség töltötte meg, míg a karzaton a vidékről beözönlött 
falusiak, férfiak és asszonyok, szorongtak.

A kongresszust gróf Majldth- Gusztáv erdélyi püspök 
nyitotta meg. Ecsetelte az eneharistia üdvös voltát és a 
vallásosság erkülcsnemesitő hatását. Beszéde végén a 
papokhoz fordult, kérve őket, hogy otthon, ki-ki a saját 
hatáskörében, hirdesse az örök igét, tanítsa meg keresz­
tény embertársait áhítatra, mert csak Így fordulhatnak 
cl tőlünk a csapások, a melyek már eléggé sújtottak. 
Ki-ki ne a lakásában czifrálltodjék, hanem díszítse fel 
az Ur templomát. Buzdítva végül a hitoktatókat, üdvözli 
a püspöki kar megjelent tagjait, a közönséget és meg­
nyitja a kongresszust. (Éljenzés.)

Alelnöküknek Szubnvics Jenőt és Garda Józsefet vá­
lasztották, a jegyzői tisztséget pedig Jeszenszky és 
Rehtllc fővárosi hitoktatókra bízták.

Azután az elnök indítványára üdvözlő táviratot kül­
dött a kongresszus a pápához, a királyhoz és üdvözlő 
feliratot a herozegprimáshoz.

Majd megkezdődtek az előadások. Tomesámji- Lajos 
a legfölségesehb oltár! szentséget fejtegette luttaui szem­
pont búi, Porubezky József pápai kamarás c czimen 
értekezett -. A papok Eneharistia társulatának és az Oltár 
egyesületnek feladata. Előadásokat tartottak még : Dr. 
Fisrher-Colhrie Ágost, Hah-nenkamp György, Cargo, 
Mihály, Piszter Imre és Eutschera. József. A kon­
gresszus holnap a katholikus nagygyűlés után folytatja 
illését.

A Gellérthegy tetejeu óriási /■ P. J. monogramul 
tündökölt aczetiléu fényben, fölülte pedig dicskoszoru 
volt. Élt azonban oly ügyetlenül állították össze, 
hogy sokan kétfejű sasnak nézték, a mi aztán 
a közönség hangulatára nyomasztó hatással volt. A 
Gellérthegyen és a budai hegycsúcsokon, valamint a 
Ferencz Józset-téren, a koronázó-domb helyén hatalmas 
öröm tüzek lobogtak.

A hidak közül csak a lánczliidou gyújtottak görög- 
tüzet, mig a Margit-hidon csupán a Margitszigetre ve­
zető uj hid torkolata fűlött volt színes villamos lámpák­
ból alkotott füzér. A Ferenc József-hid csak hétköz­
napi világításban tündökölt.

A mint jobban leszállóit az est, egymásután gyultak 
ki a házak ablakaiban a gyertyák ezrei, bár épért a 
főutakon az ablakok jórésze sötét maradt,

Kilencz órakor három mozsárlövés jelezte a gellért­
hegyi tűzijáték kezdetét. Tízezer rakéta szállt sustorogva 
a magasba és hatalmas pukkanással ontotta a szines 
csillagok millióit.

A legfényesebb a Dunasor volt. A vigadón, a szom­
szédos házak tetején elhelyezett villamos reflektorok 
világították meg a nemzeti szinti díszítéseket, a melyek 
között izzólámpák szegélyeztek a hatalmas épület 
kontúrjait. Lejebb az eskütéri templom homlok­
zatán ragyogtak szines izzólámpákból alkotott csillagok.

Á budai oldalon az alagút fölött villamos izzólámpák­
ból állították össze ezt a felírást: Éljen a király 
a mely alatt a magyar czimer ragyogott szines lám­
pákból.

A magánházakra leglöhbnyire gáz- vagy villamlámpák- 
búl összeállított monogrammok és a 70 szám tündökölt 
dicsfénynyel körülvéve.

A középületek közül a lipótvárosi bazilika, a melynek 
hatalmas kupoláján számos ivlámpa ragyogott, a köz­
ponti városház, a melynek tároly-körúti homlokzatán a 
magyar czimer fénylett, míg tornyának körvonalait fehér 

I izzólámpák szegélyezték, a központi vásárcsarnok, a 
I nemzeti múzeum, a pályaudvarok, a különböző szín-A nagygyűlésnek holnap, szombaton, lesz a második 

napja. Délelőtt 10 órakor ünnepi szent mise a király ! házak, a templomok egyrésze, az akadémia, a kepvi&elő 
70-ik születése napja alkalmából a belvárosi plébánia- j 
templomban. Délelőtt 11 órakor diszüjés a vigadó disz- j 
termében. Délután 2—& óráig a szakosztályok tanács- j 
koznák Este 6 órakor a nagygyűlés tagjai testületileg j 
jelennel, meg az eucharistikus kongresszus rendezte kór- j 
meneten. Gyülekezés a katholikus kör előtt.

kaszinónak <? 
gyertyák, az

iső emeleti abla- 
kaszino egészen

ÚJDONSÁGOK,
— augusztus 17.

— Tisstele/le! felkérjük azokat a t. clófsctii-nket, 
a kiknek előfizetése aug. 16-én tejárt, bogi: azokat 
mielőbb megújítani szíveskedjenek, nehogy 
szétküldésében fennakadás álljon be.

Előfizetési árak:

í«P

Egész évre . 
Negyedévre .
Eg\ hóm bú

ház váltak ki.
A nemzeti 

kaiban égtek 
sötét volt.

A főbb tereken és uh-zákon a gázlámpák l'elsó részét 
lecsavarták, és a lámpaoszlopból kiáramló- gáz hatalmas 
lánggal égett. S9L helyen még .sill aguk at, szines lám­
pákat is helyeztek, az oszlopokra.

Az utczákon mindenfelé nyüzsgőit a tömeg .^ok ne- 
iyen még a kocsiközlekedés is megakadt.

A dunai hajókon szintén egymás hátún szorongtad az 
emberek.

Késő estig tartolt az élénkség. Tiz óra után aztán a 
gyertyák egymásután kialudtak, az utez, 
zenekar járta be takaródul játszva es a 
oszlott.

Lassankint elcsendesedett az utcza - . 
i A rendőrség teljes fixámban L ivómul 
1 .vhiartásórúl gondoskodjék e.- azt néni 0

at katona 
közönség szét

hug> a rend
zavarták meg.

UHKtillk
a „ />> vut-

Szentséges atya!
Á magyarországi katholikusok a magyar kérész- 

tényét» tK)0-as évfordulója alkalmából országos katho- 
hkws nagygyűlést tartván, írni hódolattal és lángoló 
lelkesedéssel üdvüzlik szentségedet. Ez ünnepélyes pil­
lanatokban mély hálával emlékezünk vissza szentsé­
ged nagy elődjére, a ki országunknak koronát aján­
dékozott és befogadta nemzetünket a katholikus ne­
jek sorába. Szent lelkesedéssel szivünkben szentséged 
trónja előtt megismételjük a 900 év előtt elhangzott 
hüségi esküt, hogy mindenkor hívek leszünk hitünk­
höz, egyházunkhoz s annak fejéhez, a római pá- 
ftáhez. , . .. . .

Fi in bizalommal térjük szentségedet, fogadja al ja. 
szeretettel ezen Ígéretünket és áldja meg draga ha- 
: -Lé t, apostoli királyunkat, magyar népünkét es -

1 . ii»-:ó törekvéseinket.

Különös Ügyeleml*- ajánljuk, hogy 
,-zebii es leg tártaim asu.ub divaúaojanatc 
szabta ~-űs\i kiadóhivatalával kötőiI .-:->vzudé:-m ; j 
rt»-.rlulábén <*(0>i:j*it<kinti e tv.iot //póvrc/avh}.{r-b oror*: j 

•-. re 'S .oionnéti. :é!r-vi'e >■ .;oronv>-:‘ . n-gyet>- 
évre :: koronáért rendelhetút meg. Ar. elúiizeiési 
dijak az Egyetértés előfizetésével egy utalványon 
beküldhetők.

•— .Személyi hírek. Berliin jelenlés szerint 
ferencz Terdináud lőherczeg jelen lesz a német 
hadsereg idei nagy hadgyakorlatain. -- József 
Ágost föJierczeg Kis-Tapolcsányból Becsbe érke­
zeti. — György sz.ász-meiningeni lierczeg Gasteinba 
utazott.

A király születésnapja.
A magyar király holnap hetven esztendős lesz. Rop­

pant életkor a mi rövid lélekzetii korunkban, melyei 
aprólékos »gonddal, pepecselhetve osztunk esztendőkre, 
évtizedekre. Közönséges ember is megroppan ennyi esz­
tendő súlya alatt, uralkodónak pedig felér egy évszázad­
dal ez idő, melyet országos gondok, 2ulyos aggodalmak 
tesznek hosszúvá.

Könyörtelen fátuin a családi életben ’ züllésnek indult, 
bomladozu császárság: százados jogszokások elvetése, 
megkövesült előítéletek megdöntése: súlyosak a < sapások, 
melyek az ősz uralkodó hosszú életének uiértfüldjelzői 
voltak.

Loyalis hódolattal rendezett a magyar székes főváros 
ünnepi diszkivilágítást a királynak hetven esztendős szü­
letésnapjára. .Nappali világosságban úsztak az utczák, 
güröglüz, villamos reflektorok vetették lényüket a sétáló 
tömegre.

A kivilágítás.
Szép, meleg nyári nap után, enyhe kellemes est borult 

a löllobógozott városra. A középületeken és magánitázu; 
kou egyaránt nemzeti szinü lobogókat, drapériákat le- 
be"tet a csöndes esti szellő.

A fővárosban ina egész nap nagy volt a sürgés-for­
gás. Mindenféle szorgos kezek csinosították a házakat, 
vagy a kivilágításra készülődtek. Ott piros-fehér-züld 
szinü trikolórokat, drapériákat, szőnyeg diszitéseket erő­
sítettek a házak esupasz falaira, itt villamlámpákből, 
ázlángokból, mécsesekből a király monogramját, csilla­

gokat alkottak.
A Duna-sor öltötte magára a legnagyobb pompát. 

Mindkét parton hatalmas arboezokon nagy ivlámpákat 
helyeztek el és az. árboczokut sokezernyi villamos lam­
pionból alkotott füzér kötötte össze.

Este felé már ünnepi díszben jiompázotl az egész 
város. A főbb utak lobogúdiszé mellett a külvárosok 
utczáinak szerényebb díszítése mutatta, hogy mindenki 
ünnepre készül.

A mikor aztán nyugovóra hajlott a nap és alkonyat 
borult a városra, egyszerre megélénkültek az utczák. 
Százezernyi lőre rugó tömeg özönlött, a legmesszebb 
fekvő külvárosokból is, a város szive leié.

A kiváncsiak legnagyobb résza a Duna partjaira tar­
tott. Különösen a Ferencz Júzsef-rakparton hullámzott 
óriási tömeg. Kora este, még a nap sem hanyatlott 
egészen a begyek mögé, a mikor már mozogni is alig 
lehetett a korzón. A rakodópart lépcsőit, „le egészen a 
Duna hömpölygő vizéig megszállották a külvárosok 
lakói. A kivilágítás fűefléktusál, a gellérthegyi tűzijáté­
kot várták.

A nyolez órai harangszó után megszólalt a budavári 
Mátyás-templom tornyán a harsona. Régi magyar dalo­
kat, a Szózatot és a Himnuszt játszotta a katonai zene­
kar. Azután egy lampionokkal dúsan kivilágitott kis 
hajó haladt fölfelé a Duna közepén. Katona-zenekar 
játszott rajta.

E közben mindenütt kigyultak a lámpák. A Duna 
mindkét partján hatalmas ivlámpák árasztottak nappali 
világosságot közöttük,, toiítt fényes Igyüogyfüzér ragyog-

. tak a villamos lampionok ezrei.

A csiipítlszemle.
rzuillbutvu. dcir'iúü y uf&Lor lúi tu uúo
Ver ni--/ ön -uZ. A t^i,;invjití.:süüi.ü^g
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zaloi 5 azt Ul<iíkülfllu a iuVarOüi.'UU ailOiltaáOZU USr 
ezrt*dek paraucsnokaiuak. Ezúttal a megirzokotluál auk- 
kai kevesebb katona vesz részt a szemlén, a mennyiben 

ö., 32,, US., üli. számit gyalogezredek, valamint a 
bosuyák zászlóalj hadgyakorlatokon vannak, a -Is. gya­
logezredet pedig elhelyezték a fuvarosból. A Vérmezőn 
már felállították a tábori kápolnát, a melyben Vanya 
katonai prépost az ünnepi miséi tartani lógja.

A csapatok lovag C'zibulka altábornagy parancsnok 
sága alatt a következő rendben állanak löl :

Pl síi oszlop: Honvédzene, honvédségi tisztképzö tan­
folyam és akadémia 111. 
kir. badapród-iskcla 
bonvédgyalogezied

III.
es IV. éves növendékei, a cs. 
t\'. éves növendékei, az. első 
L számú műszaki zászlóalj 

Major vezérőrnagy vezénylete alatt. -7 második osz­
lopban a kombinált egészségügyi csapat, az .ti-ik G 
44-ik gyalogezredek zenekaraikkal Albach, vezérőrnagy 
parancsnoksága alatt. ÜL harmadik oszlopoan a 
lU-ik és 12-ik hadosztály tüzérezred, a -1 ik könnyű és 
nehéz hadtest tüzérezred. Schneller vezérőrnagy veze­
tése alatt, végre a negyedik oszlopban a 4-ik szeke­
rész különítmény, a szekerész.-ünkéoylesek, a »ő-ik cs. 
és kir., az első houvédliuszár ezred s a Ludovika Aka­
démia lovas növendékei, gróf ,aItems vezérőrnagygyal 
élükön.

A csapatok S órakor vonulnak ki a Vérmezőre s 8 
óra 4ü perczkor már teljesen rendezve várják herczeg 
Loblcowitz Rudolf hadtestparancsnok megérkezését. A 
térparaucsuokság a salétrom raktár előtt külön helyet 
készíttetett, a hova külön belépő jegyeket adott ki.

Az ünnepi istentisztelet.
A hivatalos főistentisztelet holnap délelőtt lesz a buda­

vári Mátyás-templomban. Vaszary Kolos bíboros lier- 
czegprimás a ma délutáni gyorsvonattal Esztergomból 
Budapestre érkezett. Az egybázfejedelmet — egy kő­
nyomatos értesülése szerint az esztergomi jubiláns 
ünnepségek annyira kimentették, bogy most kevéssé 
gyöngélkedik. Kétes tehát, vájjon a lierezegprimás vala­
mennyi egyházi ünnepségen pontifikálhat-e, úgy, a liogy 
ez tervezve és előre jelezve volt, A Te Deum-kor az 
offertoriumra Maleczlcy Vilmos, az opera volt tagja 
Saint-Saenstől egy betétet énekel. Egyébként l’ranek 
Gábor győri székesegyházi karnagy miséjét adják elő.

A vidék ünneplése.
Az ország minden részéből érkeznek tudósítások, a 

melyek miud a király hetvenedik születése napjának 
megünnepléséről adnak hirt.

Aradon a király születése napjának előestéjén kivi­
lágítás volt, az egész város lobogődiszt öltött. Különö­
sen szép volt a városháza és az Andrássy tér. Este 
fáklyás zene volt, a melyet sok ezer főnyi tömeg 
kísért.

Pozsonyban szintén volt kivilágítás. A hidász-zászlóalj 
a Dunán tűzijátékot rendezett. Gyönyörűen voltak kivi­
lágítva a régi vár romjai. A kivilágítást Frigyes fölier- 
czeg és családja is megnézte.

Gödöllő közönsége is ma este kivilágítást rendezett 
a király 70-ik születésnapja alkalmából.

Újvidéken a király születésnapjának előestéjén a vá­
rost kivilágították. Este S órakor a lövészegylet zene­
szóval, latnpionos menetben járta be a várost és a vá­
rosháza előtt szerenádot adott.

Megünnepelték még a király születése napjának elő­
estéjét Fagarason, Pancsolón, Veszprémben éernás 
városokban is.

A külföld ünnepe.
Bécsben a tegnapi esős idő után ma reggel gyönyörű 

szép időjárás következett, a mely a város díszítését lehe­
tővé tette. A pompás napfényben a város díszítése ma 
kétszeresen ünnepies benyomást tesz a szemlélőre. A 
színek pompáját a szép nyári idő csak emeli. Bécs un 
népi disze nemcsak a belvárosra, hanem még a legtávo­
labbi kerületekre is., kiterjed. Mindeaütt zászlók lengenek 

■ a házakon, az utczák honijain pedig nagzon szép de­

korációk váltakoznak. A községtanács ma délben a 
v.uosháza üunepiesen díszített üléstermében ő felsége 
70-ik születésnapja alkalmából disz ülést tartott. Luegß? 
polgármester ünnepi beszédet mondott, a melyet a csá­
szár éltetésével fejezett be. A beszéd után a jelenvoltak 
a Gotterhaltét énekelték, mire az ülést berekesztették.
Az ülés után leleplezték az uralkodó 1898-iki juoileuma 
emlékére állitottt emléktáblát.

Este kivilágítás volt, a mely nagyszerűbb volt minden 
eddigi kivilágításnál. A városháza, a togadalmi templom, 
a főherczegi paloták, a képviselőház, a bankok, a tőzsde, 
számos magánépület villanyfénynyel tündériesen voltak 
kivilágítva. A legtávolabbi külvárosokban is minden 
ablak ki volt világítva. A Kahlenbergen és a Leopold- 
bergen öröm tüzek églek. Azt a nagyszerű benyomást, 
melyet Bécs városának kivilágítása gyakorolt, az a rövid 
eső, mely 0 óra tájban a város feleit megeredt, nem 
csorbította. Százezernyi ember özönlött az utczákon es a 
Ring-strassen a tolongás félelmetes tormákat öltött 
Különösen szép objektumok előtt megtorlódott az embei- 
áradat és lehetetlen volt a tömegen áthatolni. A kocsi 
forgalmat már este beszüntették. Az üzleti és kereske­
delmi forgalom már délután szünetelt, mert valamennyi 
bank és üzlet már délután zárva volt.

A kivilágításban a villamos világosság dominált. Több, 
mint egy millió izzólámpát alkalmaztak. A leghatásosabb 
objektumok közé tartozott egy ballon captiv, mely a 
Burg közelében lengett a magasban és tzzólángokból 
alkotott óriási 70-es számot tüntetett fel. A Szent- 
István-tornyot négy villamos reflektor világította meg. 
Gyönyörű volt a sugárkut a Sulnvarzenberg-lerén, La/O'i 
Viktor és Frig tjén főherczegek palotái, a jockey-klub 
és az osztrák-magyar államvasut épülete.

Izeidben tegnap óta u fürdő tele vau idegenekkel. A 
város ünnepi díszben van. A ina esti kivilágítás nagy­
szerű volt. A közel levő hegyeken óriási transzparensü­
ket állítottak föl. A színházban este ünnepi előadás 
volt. Az ünnepi menet holnap lesz az istentisztelet után. 
Erzsébet főherezegnő, a trónörökös leánya kocsin 
Traunkirchenből lse hl be érkezeit s részt fog venni nagy- 
atyjánái a családi ebéden.

Az egész Salzkammergntból ezrivel özönlött ma a 
nép lseidbe, melynek utczáin oly nagy volt a tolongás, 
liogy alig lehetett járni. Különösen a királyi villához ve­
zető uluk voltak ellepve a néptől. VUnion császár és 
Viktor Emáruiei király táviratilag üdvözölték a ki­
rályt. Az uralkodó, a kinek egészségi állapota kitűnő, 
már V47 órakor reggel hosszabb sétát tett. Az udvari 
ebéden valamennyi lseidben időző lóherr.zeg és lőher- 
czegnő részt vett. Esté felé a király megint a parkban 
sétálgatott Mária Valéria főherezegnő legidősebb 
leányának kíséretében. Holnap az ünnepi istentisztelet 
után diszmenetben a királyi parkon keresztül a királyi 
villa elé vonul a lakosság, melynek balkonján jelen lesz 
a király és a királyi család és át lógják nyújtani az 
ischli fürdővendégek ünnepi ajándékát, egy aquarell fest- 
úti-füvekből áku mappát.
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izgef csiisziir és király ő felséget.
Londonban az osztrák-magyar kolónia legnap ban­

kettet rendezett Ferenci József király hetvenedik szü­
letésnapja alkalmából. A banketten a szabadságon levő 
nagyköveiét gróf MensdorJ Albert követség! tanácsos 
helyettesítette. A banketeu több fel köszöntői mondottuk 

királyra és Viktória királynőre, lseidbe a királyhoz 
hódoló táviratot küldtek.

— Kituntaté*. A király Hansemann Aaph 
Schaumburg-Lippe herczegi udvari kamarai tanácsos e« 
verőczei jószágigazgatónak, a közügyek terén szervet, 
érdemei elismeréséül, a F erencz-lózsef-rend lovag kér e>zv 
jét adományozta.

József feberozeg Nagyváradon. Nagyváradról 
jelenek, hogy a honvédség ej jeli gyakorlatán .luzsel lo 
herczeg is részt vett. A gyakorlat után a lóhere zs­
írul y ást, és túrós csuszát készittetett vacsorára s azt a 
lisztekkel együtt egy társaságban költötte el, A vausor - 
alatt barátságosan beszélgetett a tisztekkel, tübbszu« 
megeralitetle, hogy örömmel időzik körükben s vala 
mennyinket bajtársának tekinti. Különös örömét fejezte 
ki a íöherczeg a fölött, hogy a bevonult tartalékos tisz­
tek is igaz bajtársi szellemben egyesültek a hivatásos 
katonákkal.

Ma délelőtt a nagykén erdőn túl kitünően sikerült 
harezszerü lövőgyakorlat volt. A lőherczeg a tisztel, 
előtt hangsúlyozta, hogy a honvédség kiképzése kifogás* 
tálán s erről legfelsőbb helyen is jelentési log fenn., 
óhajtja, hogy az ezredet mindenkor igy vezessék, akkoi 
becsületére fog válni a lobogónak, mely alatt szolgál 
s a hazának, melynek hű fiaiból került ki a le­
génység.

Szépen jellemzi a főherezeget, hogy mikor egy Faragd 
nevű tartalékos összeesett, odasietett és segített az ájii't 
tartalékost magához téríteni.

— )/ aijtjar ünnep és Gott erholtet. A ma­
gyar kereszténység alapításának, kilencszázadik, 
évfordulója alkalmából Kolozsvárt is rendezlek a 
római katholikus plébumateplomban ünnepi isten­
tiszteletet. Az ünnep fényének emelése végett ki­
vezényeltek a templomhoz egy honvéd nóz-szá- 
zadol is. A közönség a sűrűn ondó eső davzára 
nagy tömegekben leple el a tért. A szokásos sor* 
tüzek után a kirendelt honvéd-zenekar mindig v. 
Gotterhaltét játszotta. A nagy közönség eleinte 
megütközéssel hallgatta az ismerős ütemet, de 
aztán csakhamar megnyugodott, belátván, hog£ 
magyar nemzeti ünnepen a magyar honvédségnél: 
csakugyan a Gotterhaltét muszáj játszani. Akadt 
azonban itt-otl egy-egy nyughatatlan rebellis 
lélek, a ki azt is firtatja, hogy kinek a rendel­
kezése alapján történt a honvéd-zenekar e sze 
replése, a mit némelyek botránynak is nevezeek.

— A szultán negyedszázados uralkodói Jutot 
leírnia. Konstantinápolyból írják, hogy a szultán szep­
tember hó lén fogja uralkodásának negyedszázados 
jubileumát megünnepelni. Hégi török tradic/.iók szeneit 
ugyan nem szokás ily évfordulót megünnepelni, de a 
szultán szakítani akar e trudiczióvai. A török lapok, mar 
hetek óta hirdetik e jubileumot s szerintük a vidéken is 
nagyban készülődnek e napra. Hódoló feliratokat lógnál: 
küldeni a szultánhoz, sok helyen mosék, kórházak, is­
kolák és más középületek alapkövét fogják lerakni. Meg- 
ünneplik e napot nem csak Törökországban, hanem az 
Indiákon, Jávában, Afrikában s mindenütt, a hol csak 
mohamedánok laknak. A szultán maga sót
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A holnapi programm.
Katonai dísz szemle és tábori mise Vérmezőn, 

reggel 9 órakor.
A Mátyás-templomban liálaadó-istentisztelet ilél- 

elutt lu órakor.
Fogadás a miniszterelnöki palotában délelőtt 

11 órakor.
Ebéd a miniszterelnöknél, a miniszterelnök buda­

pesti palotájában, délután 3 órakor.
Ebéd Lubkovitz herczeg hadtestparancsnoknál 

a budavári palotában, délután 11 órakor.
Ebéd a belvárosi tiszti kaszinóban délután 3 

órakor.
Istentisztelet a dohány-utezai zsidó templom­

ban. délelőtt 10 órakor.
Istentisztelet a budai hitközség főtemplomá­

ban (II. kér., üntőliáz-iitcza •">. sz.) délelőtt 10’/, 
órakor.

Orom-lövészet, rendezi a budapesti polgári lövész- 
egyesület. Első uap: délelőtt 9 órától déli 1 óráig 
lövészet: délután 4 órakor tombola: este 9 órakor 
táncz.

A budapesti os. és kir. hadapród-iskolá.ban 
a végzett növendékek fölavatása l-s eskütétele délelőtt 11 
órakor.

.7 m. leír. honvédségi Ludovika-akadémiúban 
végzett növendékek lüíavatása és eskütétele délelőtt t 1 

órákor.
Toronyzene u Mátyás-templomban este 8 órakor.
Az unitáriusok Koháry utczai templomában. 

jövő vasárnap d. e. II órakor, a királynapok alkalmá­
ból, ünnepi istentisztelet lesz.

— Milán király Budapesten. Milán szerb ex- 
király, a szerb hadsereg volt főparancsnoka Becsből, ahol 
három hetet töltött, holnap, szombaton délután két líra­
kor Budapestre érkezik és a Hungária fogadóba fog 
szállal]!. A volt királyt a pályaházban gróf Zichy Jenő 
fogadja, a kinek Milán király magyarországi időzése alatt 
vendége lesz.

— A herczegp>' hu ás alapítványai. Vaszary 
Kolos bíboros lierezegprimás a kereszténység be­
hozatala és a magyar királyság megalapítása 
900-dik évfordulója emlékére a következő alapít­
ványokat tette : Az Esztergomban építendő katli. 
tanítói árvaház alapjára 30.000 kor., a inódosi 
rk. leánynevelő-intezetre 30.000 kor., nőnevelés! 
czélokra 4-0.000 kor., Esztergom város szegényei­
nek 5000 kor., a budapesti tanonczegylet házára 
5000 kor., a budapesti gyógyíthatatlanok kórhá­
zára 10.000 kor., összesen 120.000 korona.

— Nemesítések. A király Zsembery Kálmán kúriai 
bírónak, a «derzsenyi és zsombori, előnév használata 
mellett, régi magyar nemességét megerősítette és annak, 
valamint törvényes utódainak, a bemutatott czimert díj­
mentesen adományozta. — Hisnyói Heinczelmann 
Alfréd liczei földbirtokos és vasgyár tulajdonosnak, vala­
mint törvényes utódjainak pedig megengedte, hogy ma­
gyar nemességük és a <hisnyói» előnévnek épségben 
tartása mellett magukat jövőre «hisnyói Hiányay- 
Heinczelmanns-naSí nevezhessék.

— Felfüggesztett udvari gyász A király elren­
delte, hogy az udvari gyász az augusztus hó 29-11;i or­
szágos ünnenélven szüneteljen.
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— A erjür lYtrisbaii. Parisban ismét a a 
hit- terjedt el, hogy a ezár szeptember hó har­
madik hetében üt napi tartózkodásra oda fog 
érkezni. Az iv-lio de Paris és a Niéele megeróoTi 
n hirt s hozzáteszik, liogy a ezár az orosz nagx - 
követségen fog lakni. Hivatalosan még nem ért- 
siletiek meg ezt a hírt, de valószínű. Erre mutat 
legalább a naczionalista sajtó magatartása, a 
melynek loorganuma, Méline République-ja azt 
állítja, liogy a kormány a ezár látogatására való 
tekintettel ismét megszüntette hadseregellene: in­
tézkedéseit. Ebből az okból hívták össze Négne; 
tábornokot is a legtöbb haditanácsba. A kor­
mánynak a Iranezia hadsereg eilen irányuló in­
tézkedései ugyanis nagy örömei okoztak Berlin­
ben es Londonban, de a czár nagyon meghara­
gudott e miatt.

— Az uj honvédhadnagyok és tiszthelyettesek
Minden évben a király születése íiapjiu nevezik ki a 
Ludovika-akadétnia növendékeit hadnagyokká és tiszthe­
lyetteseké. Még az nap meg is esküsznek es aztán pár 
napra rá bevonulnak ezredeikhez. A honvédség rende­
leti közlönye ma közli a kinevezéseket. A király két 
növendéket hadnagygyá, 74 növendéket pedig tiszthelyet­
tessé nevezett ki.

Hadnagy lett a honvéd gyalogságnál: Kosz.movszky 
József és Maresekényi Öttó. az előbbi a 21.. az utóbbi a 
9. houv. gy.-ezredben. Tiszthelyettes lett : dormaodi 
Dormáudy Géza, Fischer llyiila. Kürlliy Sándor, Csele 
József, Nagy Elemér, Melezer Aurél, Módiy Zoltán. Hot 
meister Nándor, Barabas Gerő, Pap Miksa, Nagy Btia, 
Dobokay Béla, Magyar János, Szoinor Aurél, piskarkos. 
Szilágyi Lajos, Nyiry László, Herényi István, Horváth 
Márton, Tomin Zoltán, Risztics György, boros? Sandát, 
Lukács Béla, Vámos liélu. Bakos Tibor, l’ereuczy Zo! 
tan, Kalapis János, Árky Zoltán, Sziils Nándor, Hutiray 
Gyula, Fuhrmann Marczel, Vermes Ottó. Vozab József, 
Kaez József, Zaliajszky Dezső. Belesik Ernő, PodhráUsz.ky 
léruő, Kovács Barnabás, Schrancz István, Ltppmanu 
Gyula, Juhász Szilard, Banks Vilibalti. Csiba István, 
Molnár Gyula, varasányi Vedres László, Supul Bra 
nis/.lav. Mihálify .lenti, Seregi László, Koós Dez.só, Tom 
csányi Gábor, Vaiinay Kornél, báró Kemény Hal. Balá> 
Béla, Novoluy Rezső, RelsLy András, Sviderszky Ká 
man, szárazajtai lucze Zoltán, Kuuvz Adolf, Sajgó Jenő, 
Tömascbek Sándor, Polnisch Géza, Kossy Oszkár, Ma­
iéter Géza. — .7 lovasságnál -. Rapaicb Richard, szarva 
kendi és óvári Sibrik Sándor, Gereb Tibor, Búm: 
Tibor, Szunyogb Albert, Mező Kálmán, tiarcza Zoltán, 
Lipcsey Márton, Adám Dezső, Diószegby Aladár, Deli 
Adámi Tibor, deési Hosszú Géza.

— A trónörökösök egyeteme. A német egyete­
mek között a bonni egyetemnek immár egy pár ember­
öltő óta megvan az a kiváltsága, bogy a porosz trón­
örökösök ott végzik egyetemi tanulmányaikat, de most 
úgy fordult a dolog, hogy ez a kiváltság veszedelemben 
forog. A porosz kormány ugyanis Zom tanárt, az 
ismert reakezionárius jogtudóst kinevezte a bonni egye- 
lem tanárának, a mi azonban a bonni professzoroknak 
nem volt Ínyére. Nem akarták, hogy ily reakezionárius 
tanár tanítson velük együtt és remonstráltak a minisz­
ter végzése ellen. Ám a kormány hajthatatlan maradt, 
sőt megfenyegette a tanárokat, hogy ha nem hagynak 
lel a tiltakozással Zorn professzor kinevezése ellen, a 
trónörökös nem a bonni, hanem egy másik egyetemen 
fogja tanulmányait folytatni. Hogy ez a fenyegetés meg­
törte-e a remonstrálókat, arról még nem szól a 
tudósítás.

— Vasúti szerencsétlenség Amerikában. 
Newvorkból táviratozzak a Frankfurter Zeitung­
nak, hogy Newyork és Chikágó közt egy gyoft- 
vonat kisiklott és négy bocsi egy folyóba esett. A 
halottak szárnál még nem állapították meg. de 
bizonyos, hogy igen sok ember vesitette életét
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— A czár ajándéka Nlkitának. Az orosz czár 
Nikita montenegrói fejedelemnek 40 éves jubileuma al­
kalmából sajátkezűié" irt levél kíséretében rendjelcsilla­
got küldött II. Sándor, III. Sándor és II. Miklós czárok- 
nak gyémántokba foglalt arczképeivel.

— Igazságügyi tisztviselők mozgalma. A buda­
pesti királyi ítélőtábla kezelő tisztviselői kara holnap 
délután 5 órakor a Budapesten levő összes igazságügyi 
hatóságoknál alkalmazásban álló kezelő tisztviselőket ér­
tekezletre hívja össze az arena-uton, a közúti villamos 
vasul végállomásával szemben levő Putzer-íéle vendég­
lőbe. Az értekezleten részt vehet minden kezelő tisztvi­
selő, a ki a X. és XI. fizetési osztályba tartozik. Ez 
értekezleten mutatja be Szilágyi József kir. Ítélőtáblái 
tisztviselő az általa összeállított költségvetést, a melyet 
az 1900. évi állami költségvetés alapján állított össze, a 
melyből kitűnik az a többlet, a mely az általuk kért 
rendezés esetén előállana. E költségvetés eredményét éa 
az értekezlet lefolyását a gyűlés után közöljük.

— Zlmándy haldoklik. Zimándy ignácz török­
bálinti plébánoson orvosai e napokban műtétet akartak 
végrehajtani, mert egyik lába üszkösödik. Zimándy 
nem vetette alá magát a műtétnek és igy orvosai kije­
lentették, hogy a beteg menthetetlen s halála csak na­
pok kérdése lehet Zimándy Ignácz, mint néppárti 
agitátor és mint Kossuth Lajos meggyaiázója tette or­
szágszerte hirhedlté a nevét.

— Balzac szobra. Sok kalandos huzavona után, 
mint Párisból jelentik, végre csakugyan fel fogják állí­
tani Balzac szobrát. A szobor-bizottság az emlékmű el­
készítését eredetileg Redinre bízta, a ki oly sajátos fel­
fogásban akarta a halhatatlan regényíró emlékét meg­
örökíteni, hogy a nagyközönség túlnyomó részének véle­
ménye szerint a szobor inkább hasonlított egy hizott 
disznóhoz, mint emberhez. A bizottság azután Falgniére- 
nek adott megbízatást, a kinek közbejött halála után 
kitűnő tanítványa,. Bouillot azt csakugyan be is fejezte. 
Az emlékszobrot valószínűleg még ez év folyamán fog­
ják leleplezni.

— A finn hírlapirodalom veszedelme. Ha Finn­
ország kormányzóján : Bobrikow ur ő exczellencziáján 
állana, a finn hírlapíród alom dolga ugyancsak csehül 
-dlana. A hatalmas ur ugyanis nagy ellensége a hiriap- 
irásnak és legutóbb rendre kérdést intézett a fenható- 
sága alatt levő vidéki hatóságokhoz, hogy nem tartanák-e 
helyesnek, ha Finnországban beszüntetnék a hírlapiro­
dalmat vagy legfeljebb csak hivatalos újságok jelenhet­
nének meg ? A linn hírlap ras szerencséjére a vidéki 
hatóságok liberálisabbak, mint a fukormányzó és a mel­
lett nyilatkoztak, hogy a finn újságok ezután is csak 
úgy jelenhessenek meg, mint eddig.

— Osztrák koszorú Heine sírján. Pár hét előtt
lörtént, hogy a Parisban járt lécsi férfi dalcgylet élénken 
tiltakozott ama hir ellen, hogy ők megkoszorúzták Heine 
sírját. Ezzel szembén most az a feltűnő híradás jött 
Párisból, hogy a bécsi vasuli dalegylet tagjai koszorút 
helyeztek a nagy dalnoknak a montmartrei temetőben 
levő sírjára.

— Leszakadt vasúti híd. Kévésén múlt, hogy nagy 
szerencsétlenség nem történt ma Vulkán és Lupuj állo­
mások között a Zsilvölgyben. A háromszáz méter hosszú 
vasúti hid — mint egy távirat jelenti — leszakadt, még 
pedig épen akkor, mikor egy személyvonat robogott reá.
A gőzmozdony bele is esett a vizbe, de a személyszál­
lító kocsik megakadtak a hid épen maradt részén. A 
mozdonyon voltak a gépész meg a fűtő, de nem történt 
semmi komolyabb bajuk, valamint az utasok közül is 
csak néhinyan szenvedtek sérülést és még ez is küoy- 
nyebb természetű. A katasztrófát annak tulajdonítják, 
hogy az elmúlt napokban volt esőzés aláásta a pillére­
ket. A forgalmat egyelőre átszállás utján közvetítik.

— Modern Rafael. Az 1868-ban elhalt német táj- 
képiestű, Eduard Hildehrandt, a ki az egész földkerek­
ségen készített képeihez vázlatokat, egy alkalommal egy 
komikus kalandját mesélte el. Velenczei tartózkodása 
alatt ugyanis megismerkedett egy osztrák festővel, a ki 
őt többször fölkérte, hogy látogasson cl műtermébe. 
Hildebrandt nem akarta az osztrák pályatárs érzékeny­
ségét megsérteni, s egy napon gondolát bérelt s elvi­
tette magát a jelzett házig, a Santa Maria della Salute 
templom közelébe. Az osztrák festő már várt Hilde- 
brandtra s elkezdett egy imént befejezett nagyszabású 
müvéről beszélni, erős oldalvágásokat tevét, más művé­
szek féltékenységére, irigységére és a kritikusok kajáu- 
ságára. «A ki azonban rosszat fog mondani erről a 
képről, az megemlegeli az ökleimet !> — kiáltott fel 
•■gesz izgatottan a festő, majd pedig barátságos mosoly- 
iyal folytatta : «Mondjon nyílt és becsületes bírálatot a 
képemről.» Ez eredeti felszólítás után, melynek különös 
súlyt adott hatalmas termete és csontos ökle, csakugyan 
meg is mutatta a kérdéses képet. Két. gépiesen oda 
festett, egymásra bárgyúim mosolygó alakot mutatott az. 
Hikiebrandt érthető okokból egy szót sem szólt. A mű­
vész azonban e hallgatást a meglepetésnek tulajdoní­
totta, melyet a mesterim! előidézett. «Nemde, — szólt 
diadalmas roosolylyal, — ilyen képet nem várt tőlem ? 
De megmondom azt is, hogy mit akar jelenteni. Azt a 
történelmi momentumot, a melyben a császár azt 
mondta felséges • nejének: «Nevezz engem ezentúl 
Te—-nek.»

— Egy híres államférfi halála. A napokban halt 
meg a Bretagneban egy nyolezvan esztendős orosz 
államférfi, a ki tulajdonképen megteremtette II. Sándor 
czár szabadelvű reformjait. Az öreg államférfi Nikolai 
Iwanovics Stojanovszkij, volt szenátor és titkos tana 

■ =os. Stojanovszkij már pályája kezdetén az úgynevezett 
nyugati párthoz csatlakozott, melynek oly nagy szerepe 
volt Oroszország politikai újjáéledésének megteremtésé­
ben. II. Sándor a kiváló jogtudóst bízta meg az uj bűn 
tetőrend kidolgozásával; Stojanovszkij a rábízott felada 
tot Butkow-val együtt fényesen megoldotta. Az általuk 
kidolgozott, nyugateurópai jogszokások után készített jogi 
reform volt a legnagyobb hatással az orosz társaság 
szabadelvű fejlődésére. Mint hírlapíró is működött s egy 
elterjedt liberális orosz lapban közzétett gyújtó czikkei- 
nek nagy volt a hatása az egész országban. Sokat fára­
dozott a jobbágyság felszabadításán is és neki köszön­
hette Oroszország azt is, hogy III. Sándor reakeziós ide­
jében 11. Sándor liberális reformjait nem semmisítették 
meg. Még megérte azt is, hogy II. Miklós idejében Szí. 
cárjában is behozták az esküdtbiróságot s aztán meg­
elégedetten halt meg egy bretagnei fürdőhelyen, sikerek­
ben gazdag pálya után.

— Többnejií tisztviselő. Nem mindennapi 
fegyelmi ügyet tárgyalt Csanádmegye közigazga­
tási bizottsága a legutóbbi ülésén. A fegyelmi 
hőse Sass István megyei tisztviselő volt, a kit a 
bíróságok löbbnejüség miatt jogérvényesen elitél­
lek. A közigazgatási bizottság a többnejüséget 
legyeim! oknak is megállapította és Sass Istvánt 
állásától elmozdította.

— Temetés szemetes-kocsival. Horváth Bódog, 
z öngyilkos kassai törvényszéki bíró halálával — mint 

Kassáról Írják — felháborító botrány történt. A szerén­
yeden ember holttestét ugyanis valóságos szemetes- 

töcsin vitték ki a lakásból a köztemető halottasházába. 
Az esetről egész Kassa nagy megbotránkozással beszél. 
Az esetnek különben folytatása is lesz, mert a kassai 

írói testület megtette a szükséges lépéseket, hogy a
— .irány előidézői méltó büntetésben részesüljenek.

— Tanulmány a börtőnflgyrSl. Dr. Nagyiványi 
Fekete Gyula, a kiváló szocziologus, hosszabb tanul­
mányúton volt Belgiumban és Németországban, hol a 
kormányok engedélyéből behatóan tanulmányozta .a bör­
tönügyet. Dr. Nagyiványi Fekete Gyula e tanulmányo­
zása nagy gyakorlati jelentőséggel hir, mert az igazság­
ügyminiszter napirendre tűzte nálunk a kérdést, vájjon 
a rövid tartamú büntetés ezellában töltendő-e ki f E 
kérdés eldöntésére nézve a jeles jogász tanulmányújá­
ban nagy tapasztalatra tett szert. Itt említjük meg, hogy 
dr. Feketét az e hónap 6-tól 13-ig Brüsszelben tartott 
nemzetközi bűnügyi kongresszus, melyeti ő Magyarorszá­
got képviselte, a IV. szakosztály egyik alelnökének vá­
lasztotta meg. Tanulmányújának eredményéről dr. Fe­
kete különben a berlini Zukunft-bua fog első sorban 
beszámolni.

— Szerencsétlenül Járt turisták. Kassai jelentés 
szerint nehány nappal ezelőtt turistaszerencsét lenség tör­
tént a Magas-Tátrában. Galicziából - való három turista 
és két vezető a Ferencz József-csucs közelében egy mély­
ségbe zuhanl. Tátrafüredröl még azon éjjel nehány 
vendég és gyakorlott vezető fáklyalény mellett a szeren­
csétlenül jártak felkeresésére indult. Találtak is kalapokat 
és botokat, de a hegymászókra még nem tudtak rá­
akadni. A kutatás folyik.

— Párbaj a Hymnnsz miatt. Milla Ferencz új­
vidéki lakos nehány nap előtt Pancsován időzött és ott 
egyik vendéglőben czigányzene mellett mulatott a bará­
taival. Mulatás közben elhuzatta a Hymnuszt és a 
Kossuth nótát is, a mi nem tetszett a vendéglőben’ülő 
Huber Jenő drenkovai kőszénbánya-igazgatónak. Egy­
szerre csak odakiáltott a czigányoknak : kuss ! Milla erre 
felugrott, s odament a német sógorhoz és három hatal­
mas pofont mért az ábrázatára. Huber lovaglás elég­
tételt kért, de Milla segédei csak úgy egyeztek bele, ha 
előbbi bocsánatot kér, a mit meg is tett. A párbaj meg­
történt, de sebesülés nem volt.

— Szomorú sors. A szabadkai rendőrség fogházá­
nak szomorúan érdekes vendége volt tegnap éjjel. Kal­
már Imre, Torontálmegye egy nagyközségének volt a 
szolgabirája. Mulatós ember volt, rosszul is élt a fele­
ségével, a ki egy napon ott is hagyta és visszament a 
szüleihez. Az elkeseredett ember ekkor teljesen az ivás- 
nak adta magát. Eldorbézolta egész vagyonát s egyszer 
részegen aláírta lemondó kérvényét is. Azutátn elkezdett 
csavarogni az országban, mindenütt koldulva és pálin- 
kázva. Palloson a rendőrség letartóztatta, mert nem volt 
kolduló engedélye és visszalolonrzoltatta szülőhelyére.

— Szerencsétlenség a vadászaton. Füzesséry 
Gézát, a ki — mint jemliteltük — Tátrafüreden egy 
szerencsétlen vadászat alkalmával Flesch Zsigmond 
bécsi magánzót agyonlőtte, a lőcsei vizsgálóbíró azzal a 
föltétellel hagyta szabadlábon, hogy Nyilra városát nem 
fogja elhagyni. Füzesséry mégis elutazott a nélkül, hogy 
azt bejelentette volna. Ma a lőcsei vizsgálóbírónak egy 
átirata érkezett a nyílra! állami ügyészséghez, a mely 
Füzesséry Gézát Lőcsére idézi meg. Az átiratra az volt 
a válasz, hogy Füzesséry nincsen Nyitrán. A főkapi­
tányságot egyben fölszólították, hogy Füzesséryné) ház­
kutatást tartson és foglalja le magánlevelezéseit. Ez ma 
meg is történt.

— Törpék él kannibálok. A. B. Lloyd ango* 
hittérítő «.4 törpék és kannibálok országában< 
czim alatt könyvet adott ki. a melyben rendkívül érde­
kes dolgokat ir le a legsötétebb Közép-Afrikában tett 
útjáról. Uganda-ból hazajövet, a Congo területen és 
az: Atlanti pusztákon át keresztülutazott a törpék és 
kannibálok országán is, a kikkel azonban semmi kelle­
metlensége nem voit. A törpékkel egy sürü rengetegben 
ismerkedett meg. Úgy történt, hogy Lloyd el volt mé- 
lyedve olvasmányaiba, a mikor egyszerre csak azon 
veszi észre magát, hogy a fák közül számos kis arcz 
hámul reá. Azonnal kinyújtotta kezét feléjük, barátságos 
közeledése jeléül. Az egyik parányi ember lassan és 
félénken közeledett felé, csodálkozva nézett a fehér em­
ber arczába, azután szégyenkezve rejtette el arczát kis 
kezeibe. A többiek utána sompolyoglak vezetőjüknek és 
úgy kandikáltak.

— Végre közelről láthattam utet — írja Lloyd, — 
s az első, a mi feltűnt nekem, természetesen kis alak­
juk volt. Négy lábnál egyik sem magasabb. De azért 
ezek a kis emberek rendkívül erős testalkattal bírnak 
Mellük sürü szőrrel volt benőve, s többnyire tömött 
fekete szakállt viseltek. Kezükben Íjat vagy parittyát tar­
tottak. Karjukon és nyakukon vaskarikát viseltek. A kis 
vezetővel — a ki főnökük volt — 2'oco-nyelven be­
széltem, s csodálkoztam rajta, hogy kérdéseimre milyen 
talpraesett feleletet adott. Elbeszélte, hogy országának 
hossza hét, szélessége pedig hat napi járó föld. Megkér­
deztem, hogy mennyi a lakosság; erre 6 egy darab 
pálezikát apró darabokra tört és azt mondta, hogy min 
den darab egy törzset jelent. Megmagyarázta azt is 
hogy minden törzshöz 50, 300, illetőleg 900 ember tar­
tozik. Körülbelül tízezerén lehettek, a mint kiszámi 
toltam.

— En már régen tudtam, hogy te érkezni fogsz, — 
szólt hozzám az érdekes kis ember.

— De hát honnan ? — kérdem én.
— Hat nap óta látlak az erdőben.
— De hát hogy lehet az, hogy én nem láttalak 

titeket ?
Erre ö rendkívül jóízűen kezdett nevelni. Szóval: igen 

jóindulatú, barátságos emberek, a kik — mint a leg­
több afrikai törzs — nem bántják az utazókat, hacsak 
nem háborgatják őket.

Lloyd épen ilyen jól kijött a kannibálokkal is Bang 
ims-ban. Úgy Írja le őket, mint ^kedélyes feketéket* 
a kik rendkívül jókedvüek, szeretik és el is értik a tré­
fálkozást. Nagyon hamar megbarátkoztak vele, de fő­
képen a zenélő harmonikájával, a kutyájával, a táv­
csövével és bicziklijével.

— Hány esztendői a Föld. Az emberek általában, 
de különösen a geológusok kiváncsiak nagyon arra, hogy 
hány esztendős lehet e föld, a melyen élünk. A legne­
hezebb problémák egyike a föld korának a ineghatáro 
zása s legújabban is egy Joly nevű amerikai professzor 
akart e problémával megbirkózni. A tudós tanár kiszá­
mította, hogy földünk kora kerek 94,800.000 esztendő. 
Joly a fold korát a tengerek és szárazföld képződésétől 
számította s minthogy elfogadott theoria az, hogy a föld 
eredetileg izzó lávatömeg volt, s ennek fokozatos kihű­
lése után keletkeztek csak a vizek és szárazföldek: föl 
dünk tulajdonképein kora még ennél is jóval nagyobb. 
A geológus számításánál abból a föltevésből indult ki, 
hogy a tengerekben levő sót a folyók vitték oda s igy a 
folyók mostani sótartalmából köretkezletm lehel arra, 
hogy mennyi idő alatt szállították a tengerekbe a sót. 
Alapul véve azt, hogy évente átlag 6524 köbmértföld 
viz folyik a tengerekbe, számította ki Joly a föld korát 
94,800.600 esztendőre.

— A becsületes fogoly. A perth-amboy-i bíró egy 
hónapi fogházra ítélte William Coral hajóslegényt va* 
lami kihágás miatt, s megbízott egy Walters nevű 
rendőrfelügyelőt, hogy a foglyot a kerületi börtönbe ki­
sérje. Útközben azonban Walters hirtelen rosszul lett s 
minthogy érezte, hogy nem lesz majd ereje a foglyot 
bekísérni, átadott annak tiz centet (45 fillér) és a hi-, 
vatalos papírokat, melyek szerint 30 napot le kell ülnie 
hogy menjen kocsin a börtönhöz s ott jelentkezzék a 
felügyelőnél. Ezzel Walters más útra tért, hogy orvos­
hoz menjen, a derék Coral pedig csakugyan jelentkezett 
a fogházfelügyelőnél a büntetés leülésére.

— Három hétig a léghajón. Egy Zekeli nevű 
berlini ur arra a merész kísérletre határozta el magát, 
hogy kipróbálja, meddig lehet el valaki egy léghajóban 
a nélkül, hogy le kellene szállania. Ezt az időt Zekeli 
egyelőre három hétre prelirainálja. Berlinben már ké­
szítik is az óriási ballont, melylyel a kísérletet megejtik 
és a melynek legérdekesebb része a csónak. Tekintve a 
levegőben töltendő hosszú időt, ez valóságos szoba, 
ágyakkal, székekkel, asztallal stb. Zekelin kívül felszál- 
lanak a léghajóval dr. Berson és dr. Siiring berlini 
tudósok, Alexander londoni meteorologus és még egy 
ur, a kinek a neve azonban eddig nem került nyilvá­
nosságra. A léghajó űrtartalma 9000 köbméter és 
emelőereje 125 méterniázsa. A felszállást szeptember 
hónap végső napjaira tervezik.

— Műépítész kisasszony. A földművelésügyi mi­
niszter nemrég pályázatot hirdetett egy Beszterczén épí­
tendő erdészeti palotára és mikor a pályázat eldöntésére 
került a sor, kiderült, hogy a legelfogadhatóbb ajánla­
tot egy kisasszony tette : Paulas Erika, a ki okleveles 
műépítész. Van ugyan egy ajánlat, mely ennél is elő­
nyösebb, de ezt nem veszik tekintetbe, mert olyan pá­
lyázótól ered, a kinek nincs meg a kvalilikácziója. A 
megbízást tehát alkalmasint Paulas Erika kapja meg, a 
mi nálunk az első eset lesz, hogy nyilvános építkezést 
hölgyre bízzanak. Paulas Erika, a kinek apja is jeles 
műépítész, különben már több magánház építésével bi­
zonyítékot szolgáltatott tehetsége felől.

Nyárt rnhák Amerikában. Az az óriási hőség, 
mely a múlt napokban Észak-Amerikában uralkodott, 
teljesen tünkre tette a derék yankeek szigorú prüderiáját 
és sokan közülük a legextravagánsabb nyári kosztüm­
mel ejtették rémületbe a kispolgárokat. Chicagóban és 
még nehány városban a legelőkelőbb urak kabát nélkül, 
színes ingben és övvel jelentek meg az étkezésnél. New- 
portban az egyik legismertebb milliomos, Belmont ha­
sonló toiletteben sétált végig a legélénkebb utczán. Sót 
az elegáns asszonyok még felül akarják múlni az ura­
kat és a newporti yacht-utazásoknál fehér nadrágokban 
jelentek meg ! Még nagyobb lehetett azonban a forróság 
Narragansett fürdőben, a hol a fiatal hölgyek állítólag 
fürdőkosztiiinjeikben sétáltak az ulczákon. X agy talán 
tulzott-e egy kicsit az amerikai tudósító ?

— A megkerült örökölni). Parisban most soka 
beszélnek egy romantikus történetről, melynek egy gaz 
dag űrökösnó : Ferrand Mária a hősnője. Ferrand 
Mária nehány év előtt egyike volt a párisi előkelő tár­
saság kedvenczeinek. Szépsége és apjának nagy vagyona 
természetessé tették, hogy sok kérője akadt, de ő min­
denkit kikosarazott. Végre azonban ü reá is elküvetke 
zeit a szerelem ideje. Beleszeretett egy fiatal gépészbe, 
a ki apjának gázlokomobiljén végzett javításokat és mi 
kor a fiatal ember munkájának bevégzése után eltávo­
zott a házból, a nélkül, hogy csak sejtette is volna mi­
csoda érzelmeket keltett a milliomos kisasszonyba, ez 
szintén elhagyta a házat, azzal a szándékkal, hogy ki­
nyeri a gépész viszontszerelmét. A szülői háznál egy 
levelet hagyott hátra, melyben azt kéri, hogy ne keres­
sék — ha majd megtalálta a boldogságot, melynek 
keresésésére indult, ű maga fog hirt adni magáról. 
Szülei persze nem hagyták ennyiben a dolgot és ke­
resték a leányt, de bármennyit kutattak is utána, nem 
bírtak nyomára akadni és végre is beletörődtek abba, 
hogy Mária nincs életben. A leány azonban ott volt 
Parisban és megtudva, tiogy a férfi, a kibe szerelmes 
volt, egy szerény hotel garni-ban lakik, oda szegődött 
szobaleanynak. Négy hónapig élt itt és annyira kinyerte 
a gépész vonzalmát, hogy ez feleségül kérte. A leány 
csak most mondta meg, hogy kicsoda ö, mire a férfi 
megesküdött neki, hogy egész életében tenyerén fogj 
hordani, ha családja számára továbbra is rejtve marad 
Ferrand Mária beleegyezett, a gépész nejévé lett és igy 
élt négy évig, szerény viszonyok között, de boldogan 
Két hét előtt azonban férjét elragadta a halál és Fér 
rand Máriának most már mi oka sem volt szülői elöl 
rejtőzködni. Visszatért tehát az apai házba, hol már 
régen halottnak tartották és a hol a «feltámadás« persze 
nagy örömet keltett. Azóta Ferrand Mária ismét elfog­
lalja azt a rangot, melyben férjhezmentele előtt élt és a 
melynek neve a milliók örökösnője.

— Villám üt éa a templomban. Az egyik chikágoi 
templomba — mint ottani levelezőnk írja — a villám 
épen akkor ütött be, mikor a lelkész egy házaspárt 
esketett össze. Már mikor a nászúira elindult a lako­
dalmas nép, sok olyan dolog történt, mit a babonások 
rossz <omen»-nek magyaráztak. Így például a lakodal­
mas pár kocsiját épen a templom előtt fordították fel a 
megvadult lovak. Majd jégeső és óriási vihar kereke­
dett, mely lehetetlenné tette, hogy a násznép kiszálljon 
a kocsikból s bevonuljon a templomba, nem is szólva 
arról, hogy a menyasszony ruhája a felfordulás követ­
keztében teljesen tönkre volt silányitva. Mikor azonban 
végre is az oltár elé juthattak menyasszony és vőlegény, 
akkor meg irlóztató dörrenés rázkódtatta meg az egész tem­
plomot, s a másik pillanatban villám czikázott végig a 
megrepedezett falakon. Elképzelhető, milyen óriási pánik 
vett erőt az egész közönségen. Ilikor az erősebb ideg­
zetnek magukhoz tértek, csupa elalélt nőket láttak a 
templom kövezetén szerte feküdni. Szerencsére ember­
életben nem esett kár, inert a villám élő lényt nem 
érintett. A közeli irgalmas nővérek kórházából azonban 
26 kórágyat kellett hozatni, melyek igénybevételével 
lehetett csak a kiállott ijedtség miatt magukkal tehetet­
len női közönséget hazaszállítani.

— Oltás a lábtalpon. Newyorkban az előkelő tár­
saság hölgye! közölt erős mozgalom indult meg a karon 
való himlőellenes oltás ellen. A hölgyek tudniillik attól 
félnek, hogy az oltás után visszamaradó heg hibát ejt 
karjuk szép végin és ezért sokan a mellett vannak, hogy 
a lábszáron végezzék az oltást. Akadt azonban egy 
ncwyorki orvos, a ki még más helyet ajánl az oltásra : 
a labtalpat. Azzal érvel, hogy az itt támadt heg egy­
általában nem szerepelhet mint szépséghiba. Az egyedüli 

hátrány csak az, hogy egy ideig a beoltott lábtalpat 
nem lehet járkálásra használni.

— Hált ellenség. Úgy tartják, hogy a tolvajok kö. 
zött az úgynevezett házitolvaj a legveszélyesebb, — ehhez 
hasonló helyet foglal az ellenségek között a házi ellen­
ség. A magyarságnak ilyen házi ellensége a fehérlem- 
plomi Yolksblatt, mely a németség harezosa és ször­
nyű orczátlansággal dühöng a magyarok ellen. A jeles 
lap megérdemelné, hogy valahogy megleczk&tessék és 
megértessék vele, hogy másutt is áll a szabály: Ne 
bántsd a m agyart! — De idehaza még inkább veszé­
lyes ezt tenni, mint bárhol.

— A Ktcsillal szénmunkálok dala. Egy fránézi a 
iró: Buillier Gaslon, a ki hosszabb időt töltött Sziczi- 
fiában, most könyvben számol he tapasztalatairól. Külö­
nösen a szicziliai munkások nyomorával foglalkozik és 
e részben igazin megrázó dolgokat tud elmondani. A 
helyzetre nézve különben jellemző az az ének, melyet a 
szicziliai szénmunkások énekelni szoktak és a melynek 
refrénje szószerint a következőleg hangzik:

«Atkozott legyen az anya, a ki engem a világra szült; 
átkozott a férfi, a ki a keresztvízre tartott; jobb lett 
volna, ha Krisztus disznónak teremt vala, mert akkor 
az év végén leöltek volna».

Ez a refrén többet beszél mieden statisztikánál.

fiát,Crlspl fia. A volt olasz miniszterelnöknek 
Luigi Crispi ügyvédet a római fölebbviteli törvényszék 
négy esztendei fegyházra Ítélte. Az ügyvéd húsz évvel 
idősebb szeretőjétől Gellere grófhőtől 60.000 lira értékű 
ékszereket lopott s azután megszökött. A volt miniszter­
elnök fia különben azzal kezdte nyilvános szereplését, 
hogy mintegy 10 év előtt az olasz törvények és 
rendeletek 24 diszkötetei példányát kölcsön kérte a bel­
ügyminisztériumtól s eladta egy antikváriusnál 120 lírá­
ért. Az öregnek 800 firáért kellett a könyveket vissza­
vásárolnia, hogy botrány ne legyen a dologból. A szöke­
vény ügyvédről különben azt Írja egy rio-de-janeirói 
Olasz lap, hogy ottani házigazdájától nagyobb összegeket 
csalt ki s aztán megszöktette a feleségét, azután pedig 
azt is gyáván elhagyta.

Szerenádok Amerikában. Newyork fashionable 
fürdőhelyén, Newportban a legfelsőbb «négyszáz» legújabb 
élvezetéi az éjjeli szerenádok ‘képezik. Három unatkozó 
fiatal ember, gróf Tarnovszky Henry Clews és Ro­
bert Gerry kezdte meg először az élvezet eme fajtáját. 
Nagy zenekart állítottak össze s- először a dúsgazdag 
Dyer házaspárt muzsikáltatták fel álmukból. Dyerék nem 
haragudtak meg ez éjjeli látogatásért, sőt az egész zene­
kart még ugyanakkor királyitag megvendégelték. A kö­
vetkező éjjeleken sorra következett minden számottevő 
milliómos. Wanderbilték eleinte nem akartak tudomást 
venni a szerenádról s ezt azzal mentegették, hogy Cor­
nelius Wanderbilt akkor tért haza egy heti folytonos 
utazásról.

— Szerencsétlenség a vadászaton. Tápió-Sápon 
a napokban súlyos baleset érte lovag l’ichtl Ferencz 
tápió-sápi földbirtokost, a budapesti függetlenségi és 
48-as párt egyik vezető férfi át. Birtokán több budapesti 
vendége tiszteletére vadászatot rendezett, a mely azon­
ban szerencsétlenül végződött. Lovag Tichtl Ferencz 
fegyvere ugyanis egy ágban megakadván, véletlenül el­
sült és a golyó jobb lábába fúródott. A szerencsétlenül 
járt földbirtokost Budapestre szállították, a hol dr. 
Boross Ernő sebész műtétet hajtott végre rajta és a 
sebből szerencsésen eltávolította a golyót. Lovag Tichtl 
most már minden veszélyen tol van.

— Hogy neveli a ozár gyermekeit. Égy peter- 
vári folyóirat hosszabb érdekes czikkben Írja meg, hogy 
hogyan nevelik II. Miklós czár gyermekeit, Olga, Tatjána 
és Mária nagyherczegnőket. A még kis leány nagyher- 
czegnők az egész napon át a legteljesebb szabadsággal 
játszanak, de értékes játékszert nem kapnak a kezük 
közé. A czárné minden fényűzést gyűlöl s szigorú ren­
deletben kiadta, hogy a gyerekeket is nagyon egysze­
rűen neveljék. A nagyherczegnők csak nagy ünnepna­
pokon játszhatnak azokkal az értékes babákkal, melyeket 
X'iktoria királynő orosz dédunokáinak ajándékozott, kü­
lönben csak labdával, karikával és virágokkal szórakoz­
hatnak. A czári pár mindennap felkeresi a gyermek­
szobát s ilyenkor gyakran a czárné is részt vesz gyer­
mekei játékában. A gyermekek fizikai nevelése angol 
módszer szerint történik; télen-nyáron rövid ujju, egy­
szerű fehér ruhát hordanak és félharisnyát. A szobák­
ban állandóan 14 fok Réaumur a hőmérsék. A hat 
éves Olga nagyherczegnúnek, ki a gyermekek között 
legidősebbb, különös tehetsége van a zenére és nyel­
vekre. Jól zongorázik s már tolyékonyan beszél angolul 
és franeziául.

— Elhamvadt gőzmalom. A bácsmegyei Torzsa 
községben a napokban ifj. Machmer Fülüp gőzmalma 
az összes felszerelésekkel együtt elhamvadt. A kár ineg 
közelíti a 120.000 koronát. A csendőri jelentés szerint a 
tüzet Smoll Fülöp főmolnár, Szamp Fülüp és Herzl 
Jakab molnársegédek gondatlansága okozta. A három 
ember leitta magát, elaludt a malomban és nem akadt, 
a ki a kerekeket olajozta volna. A kiszáradt és áttiize 
sedett tengely egyszerre lángot vetett s ettől lángba bo­
rult zz egész malom. A gondatlan emberek ellen a sza­
badkai királyi ügyészség is vizsgálatot indított.

— Leeds ur válópöre. Az amerikai milliárdosok 
társaságában a pléhkirálynak, W. B. .Leedsnek a váló 
pőre képezi most a beszéd tárgyát. A többszörös 
milliomos, a ki egy clevelandi leányt vett feleségül, közel 
üt millió koronát adott a feleségének, csakhogy egyezzék 
bele a válásba. Julius 31-én kapta meg az asszony 
pénzt, augusztus elsején benyújtották a valókeresetet, 
még aznap, egy félóra alatt kimondotta a törvényszék 
Leeds ur és úrnő válását.

— Muzeum város. Nagyszabású terv megvalósításán 
fáradozik az ásatásairól nevezetes archeológus: Flinders 
Petri. Külön várost akar építtetni, melyben csupa rau- 
zeum legyen. E czélra London közelében egy négyszög- 
mértfüld nagyságú területet kellene megvásárolni 
melyet egyforma galériákkal építenének tele, még pedig 
úgy, hogy két-két galéria között mindig akkora helyet 
hagynának szabadon, hogy oda később még egy galériát 
lehessen emelni. Mindez épületek arra szolgálnának, 
hogy néprajzi és régészeti gyűjteményeket fogadjanak 
be. Ez volna a kezdete egy csupa múzeumokból álló 
városnak, mely lassan-lassan annyira kiépülhetne, hogy 
több mértföldnyi területre is kiterjedne. Flinders Petri 
úgy számit, hogy ha minden évben 100.000 forintot 
áldoznának erre a czélra, néhány évtized mulva készen 
állana a iuuzeura város.

és igy történt, hogy az utolsónak haladó tiszti szolga 
lova, a mely mellett Domokos épen elhaladt, neki 
hőkölt. Domokos, hogy a ló rá ne lépjen, kissé ráütött 
botjával. A tiszti szolga nem is hederitett a dologra, de 
az ezredes, a ki épen hátra nézett, hangosan kiáltotta;

— Was ist das ? (Mi az ?)
Domokos nem törődött tovább a dologgal, hanem sie­

tett irodája felé. Csak a mikor már a sarokra ért, hal. 
lotta, hogy valaki lovagol mögötte. A következő pillanat 
ban mellette termett az ezredes.

— Du Hundskerl I (Te kutya !) — kiáltott reá és 
kardjával az arczába vágott. Domokost rögtön el­
öntötte a vér, az ezredes pedig nyugodtan ezred« élére 
lovagolt. A megsebesült fiatal ember körül nagy nép- 
csődület támadt. Többek támogatásával azután Domokos 
a IV. kerületi kapitányságra ment, a hol panaszt emelt 
az ezredes ellen. A rendőrorvos elállitotta a vérzést és 
azután Domokost kocsin a P.ókus-kórházba küiiite. Ott 
a nagy, tizenöt centiméteres sebet az orvosok összevarr- 
ták. A rendőri sajtóiroda jelentése szintén igy mondja 
az esetet, a melyet ü katonaság úgy ad elő, liogv mikor 
Domokos György a tiszti szolga lovát megütötte, j 
tiszti szolga ezt a hangos kifejezést tette: «Unver­
schämtheit !» (Szemtelenség !), a mire az ügyvédjelölt 
oda kiáltotta neki: * If alts Maiul/» (Fogd be a szí. 
jad!) Erre használta azután az ezredes a kardot, ki 
eljárás egyébként folyamatban van.

= A főváros közbiztonsága A főváros körijazgj. 
tási bizottsága ma délelőtt ülést tartott, a melyen 
Pekáry József főkapitány-helyettes részletes jelentésben 
számolt be a fővárosnak múlt havi közbiztonsági állapo­
táról. A jelentésből kiemeljük a következőket: A főváros 
közbiztonsági állapota általában kielégítő volt A rendőr­
ség összesen 1353 bűnesetben fejezte be a nyomozást.

bűncselekmények közül 107 esetben a bűncselekmény 
az ember élete és testi épsége ellen irányult, 1073 esti. 
ben a vagyon ellen, a többi eset pedig (--»kélyebb je- 
lentőségii becsületsértés és hasonló eset volt. Az ember 
élete és testi épsége ellen irányuló 157 bűncselekmény­
nek túlnyomó része szintén csekélyebb jelentőségűnek 
mondható, tekintettel arra, hogy bűntettnek csak 8, a 
többi 149 pedig vétségnek minősült. Az. e kategóriába 
tartozó esetek közül felemlítendő csupán a julius 21-én 
éjjel történt az az eset, a mikor Rakosfalván az ország­
úton egy embert találtak vérben fetrengve. Ez az ember 
rablásnak áldozata volt, s a tettes 830 koronájától fosz­
totta meg. A megindult nyomozás megállapította a rablás 
tettesét egy rovott múltú ember személyében, kit is a 
között adatok nyomán szülőföldjén elfogtak. Jelenleg a 
kir. ügyészségnél van letartóztatva. Az 1073 vagyon 
ellen irányuló bűncselekmények közül, a melyekben a 
rendőrség befejezte a nyomozást, felemlitesre érdemesek 
a következők : Egy kereskedőezég megbízta egyik alkal­
mazottját, hogy részére egy itteni banknál 5000 koronát 
vegyen fel. Az alkalmazott, teljesítve a ezég megbízatá­
sát, a felvett pénzzel megszökött. A rögtön megindítóit 
nyomozás folytán sikerült a tettest Zürichben elfogni. 
Hasonló ehhez az újpesti takarékpénztár esete. Szolgáját 
20.000 koronás cheque beváltásával hízta meg. A 
szolga a pénzt felvette s azzal külfolré menekült. Kézre- 
kerítésére a szükséges intézkedéseket megtették. Az 1073 
vagyon elleni bűncselekmény közül 556 lopási eset volt, 
melyek 247 esetben bűntettnek, 309 esetben vétségnek 
minósültek. Az okozott kir 183 esetben 20, és 157 eset­
ben 40 koronán aluli összegei tett ki. A számokban 
felsorolt bűncselekmények tettesei közül 103 embert tar 
tóztalott le a rendőrség, kik közül 82 az illetékes bíró 
Sághoz került, 16-ot szabadon eresztettek, 5-űt pedig 
kórházba vittek. — A fogház- és tolonczügyosztiiyná! 
1937-en kerültek elbánás alá. Ezek közül egy a javító 
intézetbe került, 6-ot a fővárosi elöljárósághoz, 119-el 
más hatóságokhoz kísértek, 1274 et kihágás! büntetésé­
nek elszenvedése után szabadon bocsátottak Kényszer 
útlevéllel kiutasítottak 181-et, tolonezva került 212, i 
többi 141 pedig mint átkelési tolonez ment a főváros 
ból. Kitiltott a rendőrség 00 embert : 44-et 1—5 évig 
7-et 5—10 évig, 9-et pedig mindenkorra A főkapitány 
Ság jelentését a bizottság tudomásul vette.

— Qyllkoi anya. Szerb-Ittebéről jelentik, hogy ott 
Blum Anna 18 éves sváb leány újszülött törvénytelen 
gyermekének egy hosszú tüt szúrt a fejébe és a szemét 
dombba ásta. A bestiális anya azután kiment a mezőre 
gereblyézni, mintha semmi se történt volna. Egy társ­
nőjének azonban feltűnt a hirtelen változás, gyanújá­
ról jelentést tett a csendűrségnek s igy tudódott 
a gaztett.

= A Dunába ugrott. Egy szerelmében csalódott 
életunt leány ma reggel hat óra felé az országház kö 
zelében beleugrott a Dunába. Ruski Máriának hívják 
alig tizennyolca esztendős s egy lipótvárosi családnál 
szolgált. Régi szerelme hűtlen lett hozzá és a leány ezt 
annyira szivére vette, hogy meg akart válni az élettől. 
A kötélben horgonyzó teherhajó matrózai közül hárman 
utána ugrottak és Kimentették. A mentők haldokolva 
vitték a Rókusba.

= Az ezredes kardja A Ferencz József-hid pesti 
hídfőjénél ma reggel kincs jelenet játszódott le. F.gy 
közös hadseregbeli ezredes, a ki ezredének élén lova­
golt, kardjával főbe sújtott egy egyetemi hallgatót. Do­
mokos György ügyvédjelölt alkotás-uteza 23. szám alatt 
levő lakásáról ma délelőtt fél 10 órakor dr. Tóth Ernő 
ügyvéd irodájába tartott, a hol állandóan dolgozik. 
Ferencz József-hidon ment át, a melyen épen a pécsi 52. 
gyalogezred haladt A pesti hídfőhöz egyszerre érkezett kis- 
jókai Udvarnoky Viktor ezredessel, a ki törzskarával 
az ezred előtt lovagolt. A lovas csapat és a gyalogság 
között elég széles köz volt és Domokos át akart sietni 
rajta, hogy a Molnár-utczába jusson. Ebben a pillanat­
ban az ezredes kirántotta kardját és Hobt Acht /-ot 
vezényelt. A levesek ere kite* hátra rántották lovaikat

SZÍNHÁZ és művészet.

— Szegedi/ Háza és Kisfaludy Sándor 
dalai. A magyar olvasó közönség .bizonyára élén­
ken emlékezik még azokra a bájos tározókra, a 
melyeket Eötvös Karoly lapunk hasábjain tett 
közzé Szegedy Rózáról és Kisfaludy Sándorról az 
.Utazás a Balaton körül* czimü cziklusban. Az 
erre való emlékezet kétszeresen érdekessé teszi 
azt a hirt, a melyet Sümegről táviratoznak ne­
künk; Kisfaludy Sándor kéziratai között szent- 
mártoni Darnay Kálmán megtalálta Kisfaluiig 
S índor és Szegedy Róza hangjegykőteteit hegedűre 
és gitárra. A kéziratban levő hangjegykütelek 
több régi magyar zenemotivumot tartalmaznak; 
különösen nagyon szép egy régi magyar melabus 
ária és egy Induló, melyekre a Sümegen átutazó 
Usanády Virgil fővárosi zenetanár hívta fel Darnay 
figyelmét. Az érdekes zeneemlék alkalmasint leg­
közelebb kiadásra kerül.

— A városligeti színkörben holnap, szombaton, 
a király 70-ik születése napja alkalmából díszelőadást 
tartanak. Színre kerül «A czigánvbárú». Saiíi szerepében 
Hegyi Arankával. Ezt megelőzi az «Éljen a Urai;» 
czimü nagy némaképlet, a melyben a színkör egész 
személyzete részt vesz. «A czigánybaró» többi főszerepe 
s a legjobb kezekben van.

— Iparművészeti esti tanfolyam. A közoktatás­
ügyi miniszter rendelkezéséből ez év szeptember havá­
ban az országos magyar király iparművészeti iskola ká­
belében oly esti tanfolyam lép életbe, mely szervezett­
ben egészen uj s hazánkban úttörő és egyedüli. Ez az 
érti tanfolyam hivatva lesz oly iparosokat, kik egész 
nap el vannak foglalva s kenyérkereset után látnak, 
elméletileg és gyakorlatilag bizonyos művészi irányban 
oktatni, továbbá olyanokat továbbképezni, a kik vala­
mely iparágban művészi irányban már foglalkoztak s a 
kik kiképeztetésük után műhelyeikben önálló tarvezök 
lehetnek. Iparosok, iparostanonezok és általában mind­
azok, kik valamely iparággal már egy évig gyakorlati­
lag foglalkoztak, csekély költséggel látogathatják ezt a 
tanfolyamot, melynek tanítási órái ugv vannak meg­
választva, hogy azok a rendes foglalkozás melleit is be­
tarthatók. Előadások lesznek vasárnap 8—12-ig, hétfőn, 
szerdán és pénteken este 7—9-ig. Az esti tanfolyamra a 
beiratások ezé ri szeptember 10. és 11. napjain délután 
3—6 óra között az orsz. m. kir. iparművészeti iskola 
igazgatósági irodájában lesznek. (IX. kér. Kinizsi-utcza 
31. szám.)

— Műkedvelőt elöadii. A jász-alsó-szentgyörgj* 
róm. kath. tanítótestület az ottani műkedvelők közre­
működésével — mint nekünk írják — e hó 12-én színi 
előadást rendezett a Szolnokon építendő Tanítók háza 
javára. Előadásra került Almás! Tihamér A milimáti 
czimü népszínműve, és a részvétel oly nagy veit, bőgj 
a miikedvelő előadás dús jövedelmet é-itott a czáffa.
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1900 EGYETÉRTÉS, SZOMBAT, AUGUSZTUS 18Í
Hauptmann Gerhard nem Jön Poesonyba

Az utóbbi napokban hire ment, hogy Hauptmann 
Gerhard a legközelebbi napokban Pozsonyba érkezik, 
hogy megnézze A takácsok előadását és résztvegyen 
egy szoczialdemokrata ülésen. Mini most nekünk Ber­
linből táviratozzák, Hauptmann Gerhard koholmánynak 
;elenti ki ezt a hirt, a mennyiben eszében sincs, hogy 
Pozsonyba ellátogasson.

— & vígszínházból. Szeptember 1-én nyílik meg 
mint már jeleztük — a vígszínház a nyári szünet 

után. Az előszezon első napjaiban a «Mintaférj» és a 
«Három pár czipő» kerül előadásra és ezalatt folytatják 
3 próbákat a <Takácsok»-ból, a mely darabban a vig- 
«inház egész művészgárdája foglalkoztatva van. A 
mennyiben a «Takácsok» bemutatása nagy technikai 
előkészületet is igényel, nem lehetetlen, hogy a «Fer­
nand házassága» czimü franczia bohózat lesz a vígszín­
ház első újdonsága. Ez azonban mindenesetre attól függ, 
hogy a «Mintaférj» és a «Három pár czipő» mennyire 
vonzza a közönséget, mert az sem lehetetlen, hogy ez- 
zel a két darabbal és a vígszínház műsorának egyéb 
kipróbált darabjaival húzzák ki a szeptember hónapot.

TANÜGY.

Az Eötvös-alap közgyűlése.
A báró Eötvös József emlékére a tanítók ügybuzgó 

adakozásából alapított segélyegyesület e hó 17-én a m. 
tud. akadémiában látogatott közgyűlést tartott.

Vagy 60-an, nagy részt vidékiek jelentek meg, hogy a 
miniszter képviselőjének jelenlétében tanácskozzanak az 
pr-vesület uj segélyforrásairól és döntsenek a nagyszámú 
« gélvezendők ügyében, Az egy év óta. létesített budapesti 
Perencz József tanítók háza legnagyobb mértékben igénybe 
veszi az Eötvüs-alap erejét. A kezdődő tanévben a t. 
házába már 61 főiskolai hallgató vétetik fól, kik a szál­
lás és az ezzel járó kedvezményeken kívül reggeli és 
vacsorái étkezést és orvosszereket is fognak kapni. Ez 
oly megterhelés és azonkívül a sok más folyamodó gyá- 
molitása, hogy a hazai tanítóság-tanárság minél általá­
nosabb támogatása nélkül az egyesület többé el nem 
lehet.

A gyűlés lefolyása a következő :
kákics Vendel elnök üdvözli dr. Jieményi Imre 

mm. oszt. tanácsost, a miniszter képviselőjét. Kiemeli, 
hogy mily sokat köszönhet az egylet a miniszternek, a 
k, megnyerte a minisztertanácsot annak, hogy a tanitók 
házára 1 millió koronát adott az országgyűlés, De-éven- 
kint Is nagy összeggel segélyezi az Éütvös-alapot.

Dr. Jieményi Imre a miniszter nevében üdvözli a 
gyűlést, mely az első gyűlés azóta, mióta a Tanitók- 
iiaza fennáll. Ennek létesítése sok keserves könyet 
felszáritott, a ház létesítése körül a legnagyobb az ér­
deme a magyar tanitúság Mózesének : Péterfy Sándor­
nak, ki bevezette a magyar tanítóságot, az ő népét az 
tltaia is epedve vágyott ígéret fűidére -. a Tanitók-Ha- 

r iba. 0 és vezető társai megtanították a magyar tanító­
ságot arra, hogy ha a tanítóság maga is segít magan, 
álkor isten is megsegíti őket. Csak munkásságuk által 
! oldogulnak. És el fog jönni az idő, mikor nemcsak a 
magyar tanitók, de az összes szellemi arisztokráczia 
h ,ya lesz. Mert a kik e házból kikerülnek, azok már a 

tízezrekhez fognak tartozni. Ezek pedig lehetet­
len, bogy ne a legnagyobb hálával gondoljanak az 
,.kft istápoló intézményre. Azért nehéz e ház vezetése, 
azért kell az élére kiváló férfiú, minő a jelenlegi. Kis 
iiolgokbói teremtett óriási dolgokat az Eötvös-alap, azért 
1-t.yen áldás munkálkodásán. Lelkes éljenzés kisérte 
i-ep beszédét, melyért Lakits Vendel elnök mondott 
köszönetét.

Az elnöki bejelentések során szóba jött Péterlly Sán 
dórnak, az Eötvös-alap megteremtőjének megrendült 
«'»észs-ge miatt az elnökségről lemondása, melyet az egy­
let nem fogadott el. És isten meghallgatta kérésükét, 
Béterfíy Sándor, egészsége helyreállt, azért az elnökség 
indítványozza, hogy a közgyűlés öt örökös elnöknek Tá­
lára meg. Péterlly a megtiszteltetést elfogadja, de a 
vezetésre mégis ifjabb erőket kér. kéri. hogy az Eötvüs- 
alap ügyeit ezentúl is ijakits Vendel, a lanitók-Háza 
u.'yeit Ujvúry Béla, az Eötvüs-alap igazgató-tanácsai 
dr. tíüüz József, a Tanitók-Háza felügyelő-bizottságát 
Baiúsz Ferencz min. oszt. tanácsos, a Tanitók-Háza 
gazda--gondnoki teendőit Józsa Mihály vezesse, öt hagy­
juk meg az éhező gyermekek gondozójának, Ígéri egyéb­
ként munkálkodását.

A miniszter előbb kétezer, újabban megint kétezer ko­
ronát adott a Tanitók-Házára, melyért köszönetét mon­
oinak. A budapesti vendéglősök és szállodások Péterlly 
közbenjárására 112 tanulónak adtak ingyen ebédet, ezr-rt

köszönet. A Tanitók-Háza átvétele megtörtént, az 
1 ötvös alap eddigi költséget az allam megtérítette, a 
szerződés megköttetett. A fejérmegyei tanitó-egyesület a 
Tanítók-Házát>an alapított szobát (lobéi Janos Lyurgy- 
szobanak kívánja nevezni, érdemes elnöke érdemeinek 
elismeréséül. Az abauj-tornamegyei tanitó-egyesület négy­
ezer koronás alapítványt fizetett be. A szepesmegyei 
tanító egyesület kétezer koronás alapítványt tett. Báró 
Eötvös József munkáinak uj kiadása az örökösök ajuu- 
«1-kából az Eötvüs-alapé, kori elnök, hogy igyekezzenek 
minei több példányt megvétetoi, kövessék a székesfőváros 
tanácsának példáját, mely 96 példányt rendelt.

Kzen ügybuzgóság némi elismeréséül az áldozatkész, 
i v,.k-nv gyűjtőket tiszteletbeli tagoknak ajánlja és pedig 
Halmos János kir. tanácsost, a székesfőváros polgár­
mesterét, dr. Répássy Mátyás zólyommegyei alispánt, 
ki mar eddig por ezer forinlot gyűjtött. Jiuqy Mihály 
nógrádmegyei alispánt, ki ötezer forintot küldött, dr.
7 :i/í'íu Gyula horsodmegyei alispánt, ki háromezer 
knron.il" küldött és Hídvégi Benő horsodmegyei kir.
I i.leliigyclöt. A közgyűlés egyhangú lelkesedéssel tiszt.
1 sokká választja nevezetteket.

Kapu P.ezfiö titkár előterjeszti a II. félévi költségve- 
I- i, e szerint az egvesület /231*07 k.-t fog ösztöndijakra 

--''■Ivekre fordítani, ehhez járul a szabadasztalok er- 
t-ke dl "ezer k.-val. A Ferencz József Tanitók-Háza költ­
ségvetése 19tKI. julius—deczember hónapokra 13.546 k. 
kiadást tüntet föl, fedezetlen csak 2299 k. Péterfjy Sán­
dor a hiány eltüntetésére ajánlja a tagok figyelmébe 
azon : ínlatot, melyet több budapesti könyvkiadó tesz, 
Liailntt könyveik egy bizonyos perczentjét a Tanitók-Hu- 
: mák szánva, Ujvúry Béla pedig a Tanítók gyufájának 
minél szélesebb körben terjesztését ajánlja : dr. Oööz 
Józsel a Lampel 11. ezég azon ajánlatára hívja fül a 
közgyűlés ligvelmét, melyben minden 100 k. értékű 
kun-.v arának 10"/o-át adja a Taoitók-Házának; Czir- 
jé -z másfajta Tanitók-gyufa gyártását is kéri, mert ezt 
a közönség nem szívesen veszi: Máté Lajos ÍM.-Vásár­
hely) a természetben szállítandó ajándékokra vasuti ked­
vezményt kér : a gyufának nagyobb reklámot és árleszál­
lítást kér. Klek Gyula (Kolozsvár) a székes fővárosi-
t: vidéki könyv- és papirkereskedők telkeresését kéri. 
Indítványokkal a költségvetések változatlanul elfogadtat- 
iiák Az Eötvüs-alap összes vagyona 341.837 72 kor., a 
Taniiok-Háza alapja a mull évhez képest gyarapodott 
26.085 k.-val.

Orsovszky Gyula (Nyíregyháza) indítványára ki- 
I ondta a gyűlés, hogy a vidéki tagoknál kívánatos, hogy 

megyei helyigyüjtö bizottságnak, tanítóegyesületnek
:-uit-,-K be tag voltukat, lehetőleg ezek utján fizessék 

tagdíjaikat, évi járulékaikat is, hogy esetleges folyamodás 
rsetén az Illető egyesület támogathassa a folyamodót, 
t gyanez kívánatos az országos egyletek tagjainak . is, 
kik" közül ugyancsak többen folyamodtak Eötvös-alapi és 
ianitók-házai segélyekért, a nélkül, hogy alapitó tag 
országos egyleteik erről tudtak volna, ajánlataikkal tá­
mogathattak volna kéréseikéit. Dobó Adám a szepes- 
iiii gyei tamtóegyJet nevében kéri, hogy csak az illető 
I mitóegylet utján lehessen segélyért lolyatuodni, de a 
közgyűlés nem akarja a folyamodók kezeit annyira 
megkötni.

Jozsa Mihály gazda-gondnok indítványára a közgyü- 
ics jegvzökönvvbe vette, bogy a 1 árutok Házába lelveUek 
a lakas, fut-m világítás c-s takarításon fcivüí. a kezdődő

tanévben még reggelit, vacsorát, mosást és ingyen gyógy­
kezelést kapnak.

üjváry Béla indítványozza, hogy a nyugdijreviziókor 
mondassák ki, hogy a tanulók után évenkint fizetendő 
30 fillér 3 éven át a Tanitók-Házai javára forditassék, 
hogy legyen a már meglévő és a létesítendő házaknak 
állandó alapjok. Bursics E. és Péterjfy S. felszóla­
lása után a gyűlés az indítványt egyhangúlag elfogadta.

Az Eötvös-alap osztóbizottsága üjváry Béla királyi 
tanácsos, szerkesztő elnöklete mellett tartott gyűlésén 
végleg döntött a segélyek- és ösztöndíjak ügyében. Máté 
Lajos (M.-Vásárhely) a maros-tordamegyei folyamodók 
érdekében szólt, de a gyűlés az eredeti javaslatokat vál­
tozatlanul elfogadta. Ezek szerint:

Üsztöndijbau részesülnek : Bellusi Baross József 
100 k„ Keresed! Endre 100 k.. Kosztka János 100 k., 
Méder Mihály 200 k.. Móhr Győző 200 k.. Pólyák 
Dezső 100 k„ Sándor Pál 100 k., Tuka Béla 100 k., 
Horváth Bertalan 100 k., Sóbányi Anna 100 k., Beren- 
tés Sándor 100 k., Cziriák Sándor 100 k., Dvorak 
Béla 100 k., Fülep Kálmán 100 k.. Hajdú László 100
k., Jaulns Lajos 100 k., Kirchknopf Ede 100 k.. Kun 
Szabó Gyula 100 k., Lábay Gyula 100 k., Siménfalvi 
Árpád 100 k., Végh János 109 k., Bacskay Mária 100 
k., Bánfi Etel 100 k„ Banyai Etelka 100 k., Beke Ka­
talin 100 ki, Berecz Izabella 100 k., Gaál József 
10O k., Ifáray István 100 k., Járossy Erzsébet 
100 k„ Jnrin Joián 100 k., Luttenberger János 100 k., 
Márton Emilia 100 K., Mészáros Izabella 100 k„ 
Pepich Zsella 100 k., Radios Ferencz 100 k., Schád 
János ÍOO k., Székely Mariska 100 k„ Vuesák Aladár 
100 k., Gserjesy Irén 100 k., Józsa Ilona 100 k„ Kí­
gyós! Margit 100 k., Kornhauser Regina 100 k., Králik 
József 100 k.. Szügyi Kornél 100 k.

100 koronás segélyösszegekben részesülnek: 
Ballás Borbála, Benczédy Sándorné, Fekete Jánosné, 
Fenyvesi János, Freyler Sámuelné, Gaulacher Kálmánné, 
Géher Jánosné, Gross Dénes, Grünhut Dávidné, Heé 
Lajos, Hindelang Katalin. Horvath Vitálisné, Illa Mi- 
hályné, Kaczér Józsefné, Kolozsvári Izsó, Kremniczky 
Magdolna, Lantos Mátyás, Olasz Lajosné, Pammer Já­
nosné. Pöstyéni Endréné, Seszlay János, Szilágyi Albertné, 
Virányi Jánosné, Weinberger Józsefné.

A Ferencz József tanitók házába felvétetnek 
ingyenes helyre: Angeli Ödön, Brascsajkó Gyula, 
Huber Sándor, Mohácsy Ferencz, Sárküzy Zoltán, 
Takács László, Tóth Gyula, Völgyi János. Telegdi 
Sándor.

Féldijas — havi 13 koronás — helyekre: 
Barabás Lajos, Gönczi Lajos, Jendrassák József, Kovács 
Jenő, Kocsis István, Misik Kálmán, Szombati József, 
Schreiber Lajos, Schreiner Adolf, Velenczei Emil, Zwick 
Vilmos.

Egészdijas — havi 20 koronás — he­
lyekre. Barabás Sándor, Belle Zoltán, Bertalan Ernő, 
Demeter László, Donner Kornél. Emresz Róbert, Erdélyi 
Béla, Édes Jenő, Fejes Zsigmond, Fodor József, Folk- 
inann Jenő, Hajas Ernő, Hófer Pál, Kanyó István, 
Kapossy Arthur, Kecskeméthy László, Kmoskó György, 
Kovács Géza, Lovas? László, Marthi Pál, Máthé József, 
Moszkovcsák Géza, Nagy Zoltán, Obetkó István, 
Orlovszky István, Pál Sándor, Somogyi Jenő, 
Steller Ignácz, Szabó Gyula, Szabó István, Szimonovits 
Lajos, Szmodics Kázmer, Szüls Imre, Schmidt Ferencz, 
Takács Béla, Thirring Gyufa, Tóth Jenő, Uy Károly, 
Vadász Béla, Voz .ry Gyula Vörös Béla.

Feltételes felvételre, ha évközben hely üresedik 
— és a szülök tagsági dijaik lefizetésével a kedvez­
ményre a jogosultságot megszerzik, a) Azok közül, kik 
a múlt érben bennlaktak: Bobonka Aodrás. Kohn 
Sándor, Kosztolányi Zoltán, Kovács Ignácz, Lyaehovifs 
Oreszt, Párák Győző, Polgári Miklós. Székely Andor, 
Szűllösy József, Szüls Lajos, b) Az uj folyamodók 
közül: Berkovics Miklós, Pécsy Gyula, Sasvári Géza, 
Szarvas Arnold, Tőttösy B"!a.

Ezzel a gyűlés a vezetők éltetésével véget ért.

EGÉSZSÉGÜGY

Magyarország elmebetegügye
— A belügyminisztérium jelentése.

A m. kir. belügyminisztérium a közegészségügyi vi­
szonyokról szóló szokásos évi jelentésen kívül az idén 
külön monografia-sorozatol kezd az elmebeteg ügyről. 
Az első e nemű pubhkaczió most jelent meg es az 
1899-iki állapotokról szól, még pedig magyar, német és 
franczia nyelven, statisztikai táblákkal, grafikus ábrákkal 
és képekkel tarkítva és támogatva a szöveget.

Szívesen adózunk elismeréssel a vállalkozásnak, hogy 
Magyarország elmebetegügyét a közegészségügyi legfőbb 
hatóság ily külön megvilágításban részesíti, egyfelől mert 
a kérdés eléggé fontos, hogy bő figyelembevételre talál­
jon, másfelől pedig, mert azt hisszük, hogy ez a külön 
tárgyalás alkalmas, hogy jobban előtérbe helyezze az 
elmebetegügy problémáit, mint a hogy eddig — a vi­
szonyoknak vajmi nagy kárára — történt.

Mert valóban, a közegészségügy terén való sok teendő 
között kevés van, a mely sürgősebb elintézést kívánná, 
mint épen az elmebelegügy, a mennyiben itt történtek a 
legnagyobb mulasztások. Az elmebeteg ügynek, mint or­
szágosán szervezett ügynek története Magyarországon 
csak néhány évtizedre nyúlik vissza és bár azóta nagy 
és erős munka folyt ezen a téren, a pótlásra váró hiá­
nyok még mindig vajmi nagyok. Néhány kisebb kisegítő 
kórházon kivüi Mi gyamrszignak mindössze »égy allami 
elmegyógyintézete van, a mi tekintve az ország népessé­
gét, ugyancsak szűk állapot az elmebetegek elhelye­
zésére.

A belügyminisztériumi jelentés kiterjeszkedik termé­
szetesen az elmegyógyintézetek betegforgalmának az el­
oszlására, a miben sajátos jelenség a fővárosi intézetek 
betegforgalmának túlnyomó nagy száma a vidéki inté­
zetekével szemben. Így mig a két tóvárosi intézetben 
1809-ben 888 beteget vettek fel. addig a két vidéki in­
tézetben csak 187 beteg vétetett fel.

A mi a gyógyulást lileti : az elbocsátási százalék a 
négy intézetben lényeges eltéréseket mutat az apadási 
formára nézve. Mig ugyanis a gyogyulatlanul elbocsá­
tottak száma viszonyítva az összes ápoltak számához :
a lipótmezei elmegyógyintézetben . . . I4 ű2°/y
az angyalföldi elmegyógyintézetben . . 20bl°/o
addig a n.-szebeni elmegyógyintézetben csak 3"98°/0 
Nagy-Kallón pedig csak...........................l‘84°/0 tolt.

Az apad.isra nézve megjegyzendő, hogy a betegség köz- 
veszélyes jellegének elvesztése mar magában véve is 
javulásnak tekintetik, még azon esetben is, a hol más­
különben a szellemi állapotnak hanyatlása észlelhető és 
ilyen betegek minden különös intézkedés nélkül adhatók 
házi ápolásba. Bűntettes elmebetegek minden körül­
mények között csak az arra kirendelt bizottság vizsgá­
lata és egyhangú véleménye alapján bocsáttatnak el az 
intézetből. Ugyancsak ezen bizottság elé kerülnek ama 
nem bűntettes elmebetegek is, kiknek betegsége részben 
még közveszélyes jelleget mutat és a kiknek elbocsátta- 
tása iránt az intézetnek aggodalmai vannak, de a kik­
nek elbocsáttatását a hozzátartozók kérelmezik, ha a 
belügyminiszter a hozzátartozók kérelmére a bizottság 
összehívását elrendeli.

A gyógyultan vagy javultan, az életnek, illetve a 
hozzátartozóknak visszaadott elmebetegek száma a négy 
állami intézetben, százalékaranyban viszonyítva az ápol­
tak összes számához, a következő volt :

A lipótmezei elmegyógyintézetben . . . 16.33°/,,
Az anevaltöldi elmegyógyintézetben . . 14.89°/0
A nagy-szebeni elmegyógyintézetben . . 9.53°/0
A nagy kallói elmegyógyintézetben . . . 3.94°/,,
A gyógyultan i-iboesátott elmebetegek 1899-ben is 

nagyobb anyagi segélyben részesültek, hogy az életben 
1 eeedő első epések nekik megkünnyittessenek. Ezen se­

gélyezésekre szükséges pénzösszeget társadalmi utón létre 
jött egyesület szolgáltatja az intézet igazgatóinak, disz- 
kreczionális jogot adván nekik, hogy abból mindazon 
elbocsátásra került betegeknek, kiknél azt jónak találják, 
40 koronáig terjedő segélyt adhassanak. Ilyen segélyt 
kapott a Lipótmezőn 46 elbocsátott egyén 1150 korona 
értékben, az Angyalföldön 16 elbocsátott egyén 560 
korona értékben, a nagy-szebeni elmegyógyintézetből pe­
dig 22 elbocsátott egyén 472 korona értékben.

örvendetesen feltűnik a halálozási arány fokozatos 
apadása az intézetekben. És sajátságos, hogy ez az ugrás­
szerű csökkenés -majdnem minden intézetben összeesik 
az önéleLnezés behozatalával. A jelentés III. részében 
levő, erre vonatkozó táblázat hathatós bizonyítékát ké­
pezi annak, milyen gyógyító és konzerváló eszköz az 
elmeorvoslás terén a gondosan elkészített és első minő­
ségű ételalkatrészekből készült táplálék és hogy mennyire 
háttérbe szorul a szorosan vett gyógyszerelés értéke az 
általános hygienikus tényezők kihasználása mellett.

Ugyancsak örvendetes apadást mutat a tuberkulotikus 
betegek száma, mely fokozatos apadás időbeli és kétség- 
kivüli oki összefüggésben is van az újabb időkben szi­
gorúan keresztül vitt óvóintézkedésokben, a tuberkulo­
tikus betegek lehető elkülönítésében és az intézetek sok 
porral járó puhafapadozatának amerikai keményfapadló- 
val való kicserélésével.

A mi az elmebetegek gyógykezelését és ápoltatását 
illeti, az valamennyi intézetben a modern psychiatria 
elvei szerint történik. Minden beteg lehetőleg annyi sza­
badságot élvez, a mennyit elbír. Kényszereszközök telje­
sen kiküszöböltettek, sőt a most készülő uj szervezés 
szabályzat az állami elmegyógyintézetek számára egye­
nesen elrendeli, hogy az igazgatók valamennyi intézetben 
a <no restraint» elvének hódoljanak.

Szökésekre nézve a belügyminiszter humánus elnézést 
gyakorol az intézetekkel szemben azon felfogásban, hogy 
1—2 szökés árán ezer meg ezer elmebeteg élvezi a 
szabad mozgás erkölcsi- és hygienikus előnyeit. Az arra 
alkalmas betegek teljesen szabad járást élveznek az 
intézetekben. Ennek daczára a szökések és erőszakos 
cselekmények száma nem hogy nagyobb lenne, de mö­
götte marad a fegyházszerü berendezéssel ellátott szi" 
goruan elzárt intézeteknek.

Íme, ebbe foglalhatók össze a jelentés adatai. Sikerek­
ről szólnak, a mi a beszámolás természetét tekintve, 
érthető is, de a melyeket viszonyba kell állítani a mu­
tatkozó szükségekkel, hogy igy világos képünk legyen a 
teendőkről. Reméljük és. feltesszük, hogya kiket illet, 
nem zárkóznak el ez elől az összemérés elől, mert e 
nélkül az egész vállalkozás alig egyéb, mint dicsekedési 
akczió. Holott dicsekedésre épen ennél a szakasznál van 
kevés okunk.

Ferencz földbirtokos (Dömsőd). Ácsai Péter magánzó 
(Vácz), Réthi János mérnök (Rákoskeresztúr), Steiner 
Alajos földbirtokos (Tápió-Bicske) rendes esküdtek. — 
Helyettes esküdtek lettek: Biel József tisztviselő 
(Vácz), Verebes József kisbirtokos (Tótfalu), Almási 
József szabó (Vácz), Horváth Gyula uradalmi erdőmes­
ter (Vácz), Kiss Sándor lakatos (Vácz), Reiser Antal 
téglagyáros (Vácz). Schwarz Jakab szikvizgyáros (Rákos­
palota), Horváth Károly utbiztos (Pomáz), Hufnagel 
Imre füszerkereskedő (Vácz), Nyúl Sándor utmester 
(Dunakesz).

— Esktidtblróekgl tárgyalások. A pestvidéki kir. 
törvényszék esküdtbirósága a következő ügyeket fogja 
tárgyalni: Szeptember 10-én hétfőn JVagy István vád­
lott haláltokozó súlyos testisértési bűnügyét. Szeptember 
12-én szerdán Pandiorovits Péter ellen szándékos em- 
ölés büntette és szeptember 14-én pénteken Safranek 
Jánosné szül. Koch Anna ellen szándékos emberölés 
büntette miatt folyamatba tett bűnügyeket. Az esküdt- 
birósági tárgyalásokon Rónay Kamill kir. Ítélőtáblái 
bíró fog elnökölni. A tárgyalások a budapesti büntető- 
törvényszék esküdtszéki termében tartatnak meg.

— Nyári szünet. Dr. Halász Lajos kir. ügyész, a 
pestvidéki kir. ügyészség vezetője visszatért nyári szabad­
ságidejéről s átvette hivatala vezetését dr. Horvath 
János kir. alügyésztől, a ki távolléte alatt helyettesítette. 
Dr. Horváth János alügyész pedig most kezdte meg 
hat heti szabadságidejét.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A székesfőváros közigazgatási bizottsága

ma néluUn Márkus József főpolgármester elnöklése 
mellett ülést tartott. A közbiztonsági jelentés előterjesz­
tése után a budapesti kir. adófelügyelőseg jelenti, hogy 
julius hónapban közvetlenül az állampénztárnál befizet­
tek 3.027.928 korona 26 fillért, mig tavaly júliusban 
2,787 250 korona 93 fillért ; e szerint az idén júliusban 
240.677 korona 43 fillérrel volt kedvezőbb az eredmény. 
A székesfőváros adópénztárainál 1900. évi julius hónap­
ban 644.126 korona folyt be, mig tavaly júliusban 
707.580 korona 87 fillért fizettek be ; igy tehát az idén 
az eredmény 63 454 korona 87 fillérrel kedvezőtlenebb. 
A közx’Ptett adók kedvező módon folytak be. Seher- 
manu Adolf tiszti főorvos jelentését dr. Magyarevics 
Mladen lielyt ttps főorvos terjesztette elő. E szprint a fő­
város közegészsegi állapota — a junius hónaphoz viszo­
nyítva — kedvező volt. A jelentések tudomásul vétele 
titán, Szaszovszky Józs-f fogalmazó két érdekes 
vámkihágási ügyről tett jelentést. A pénzügyőrök 
ugyanis jelentést tettek két egyénről, a kik közül az 
egyik 42 esetben, a másik pedig 53 esetben hozott be a 
fővárosba elvámolás alá eső czikkeket, a nélkül, hogy 
fizetett volna. Az illetékes elöljáróság keményen megbír­
ságolta a vámjövedék csonkitókat. A közigazgatási bizott­
ság ezzel azonban nem elégedett meg, hanem áttette az 
ügyet a polgnrr- esterhez, hogy vizsgáltassa meg, vájjon 
kinek a hibájából, vagy mulasztásából történhetett, hogy 
azokat az embereket olyan sokszor áteresztették a vámon 
fizetés nélkül. Pettykö Antal fogalmazó előadása alap­
tan, ezután a közigazgatási bizottság masodfokulag töb­
beket elitéit hamisított es romlott vlelmiczikkek forga­
lomba hozatala miatt.

— A főváros faállománya. A főváros ilyenkor 
nyári időben számba szokta venni, hogy a különböző 
faraktáraiban mekkora a fakészlete. A faállomány leg­
utolsó leltározását a napokban tartották meg. A tanács 
a VI. — pénzügyi és gazdasági — ügyosztály előterjesz- 
tese alapján Vaszílierics J .nos tanácsos elnöklete alatt 
küiön bizottságot küldött"ki a leltározás foganatosita- 
sára A bizottság tagjai : Mérő János, Kriegner György 
és Paksy Bél i törvényhatósági bizottsági t <gok, Olhauser 
Fal kerületi elöljáró és Guelder Károly ^fővárosi erdő- 
mester voltak, a jegyzői lisztet p<dig Wippler Emil fo­
galmazó töltötte bt*. A bizottság a lipótmezei faraktárt 
és a szép juhászáéi faraktár állományát foglalta 
leltárba. A faraktárakböl legutóbb 14.925 forint 
értékű különféle hasábfákat adtak el. Guckbr Ká­
roly erdőmester kezelése alatt 356 forint 50 kr. 
értékű faanyag, a raktárakban pedig igen nagy 
mennyiségű cser és tölgyhasábot (697 köbméter), 257 
köbméter 1. és 189 köbméter II. oszt. dorongot, 2 köb­
méter bükk es gy-rtyanhasnbot, 6 köbméter bükk és 
gyertyandorongot, 362 köbméter selejtes, 2 köbméter 
kevert karót találtak. A fővárosnak ez idő szerint ösz- 
szes f.ikesziete 1100 köbméter. Tetemes anyaggal nö­
velte a főváros fakészletét a tüdőbetegek szanatóriumá­
hoz épített ut is, melynek készítése alkalmával nagy 
mennyiségű öreg fit kellett kivágatni. A tanács elren­
delte, hogy a gazdasági raktárakba még he nem szállí­
tott tat mielőbb hordassák he es az erdomester a szo­
kott módon gondoskodjék a felesleges fakeszlet értékesí­
téséről.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK,
— Esküdtek kisorsolása. A pest vidéki kir. büntető 

törvényszéknek szeptember 10-én kezdődő s szeptember 
24-éig tartó 111. esküdtbirósági ülésszakára ma sorsolták 
ki az esküdtbirákat. A kisorsoló bizottság elnöke 
Seyfried József kir. törvényszéki elnök volt. A bizott­
ság tagjai Osváth Imre és Goldstein Izidor törvény- 
széki birák voltak. Az ügyvédi kamara képviseletében 
dr. Tóth Kálmán ügyvéd volt jelen, az ügyészséget dr. 
Horváth, János kir. alügyész képviselte. A bizottság 
jegyzői teendőit dr. Macher Jenő törvényszéki aljegyző 
látta el. A kisorsolt negyven esküdtbiró névsora a kö­
vetkező:

Dr. Pápai Henrik orvos (Újpest), báró Podmaniczkv 
Géza földbivtokos (Versegh). Béncskó József uradalmi 
tisztviselő (Puszta Vacs), Mátrai Ferencz gazdatiszt 
(Csömör), Kohn Adolf földbérlő (Szent-Márlon Kata). 
Farmasi István szijjárto (Újpest), Velser Lajos liszt- 
kereskedő (Vácz), Gönczi Mihály korcsmáros (Ráczkeve), 
dr. Döményi Dávid ügyvéd (Soroksár), Gerő Zsigmond 
gyáros (Újpest), dr. Székely Dezső orvos (Újpest), dr. 
Nagy Lajos rendőrorvos (Újpesti, Wattay Gusztáv ügy­
véd (Pomáz), gróf Zay Arnold földbirtokos (Szent- 
Endre), Sárkány László gyógyszerész (Aszód), Bnrsik 
Pál czipész (Nagykáta), Tuchmann Lipót könyvelő 
(Újpest), Barabás Béla gyárigazgató (Kispest), K. 
Csereklye István gazdálkodó (Vácz), Rolf Karnillo gazda­
tiszt (T. pió-Szecső), Fuchs Armin birtokos (Rákos­
keresztúr), Bencsik János hentes (Aszód), Reiter Ödön 
kocsigyáros (Vácz). Rónay Árpád háztulajdonos (Erzsé- 

Sipcsi Emi! máv. tisztviselő (Vácz), Sziklai

SPORT.
— Kerékpár-kirándulás. A Diana kerékpár és 

sportegyesület e hó 19. és 20-án kirándulást rendez 
Siófokra. Az első csapat szombaton este 6 órakor, a 
második csapat vasárnap reggel 4 órakor indul az Angol 
kávéházból.

— Balatonföldvárl sportünnepélyek. A Magyar 
athletikai klubnak balatonföldvári sportünnepélyének 
folytatása a gömblövészeti versény volt. Az egyes 
versenyben (2 sorozat 7 — 7 lövés) győztes gróf Mnj- 
láth József, második gróf Széchenyi Emil, harmadik 
gróf Hunyady József, negyedik Szüts Andor, ötödik 
Latzkovits Antal, hatodik gróf Széchenyi Emil. Utánuk : 
dr. Gerenday György, Hállay Béla, dr. Krasznay Fe­
rencz, Pajs Andor. dr. Hállay Ferencz, Mandy Lajos, 
Friedrich Nándor. — A coup doublé verseny győztese 
gróf Széchenyi Emil, 2. gróf Hunyady József. 3. gróf 
Majláth József. Utánuk : Szüts Andor, gróf Széchenyi 
Imre, dr. Krasznay Ferencz, Latzkovits Antal, Nachod 
Karoly. — A Columbia (papirosqalamh) versenyben 
győztes gróf Széchenyi Imre, 2. Szilt« Andor, 3. gróf 
Széchenyi Emil. Utánuk : gróf Majláth József, gróf 
Hunyady József, Latzkovits Antal, dr. Hállay Ferencz. 
dr. Krasznay Ferencz, Hállay Béla. — A gömblövé­
szeti pontéban győztes Szüts Andor, az első Co­
lumbia pouleban (Coup double) győztes gróf Majláth 
József, 2-ik pou!eb -n pedig gróf Hunyady József, gról 
Majláth József és Szüts Andor maradt benn a döntőben. 
— A balatonföldvári versenyek folytatása szombaton, 
e hó 18-án iesz. Délután 5 órakor a vegyes kettős 
lawn tennis verseny befejezése, utána, valamint vasárnap 
hölgy egyes tennis verseny. Vasárnap délután 6 órakor 
díjkiosztás és vivő-akadémia.

— Kerékpárverseny és vlrágkorzó Pozsonyban. 
A pozsonyi ur-kerékparosok egylete fennállásának ötödik 
éves fordítóját nemzetközi, nemzeti, zárt és tüzoltó- 
kerékparversenynyel és ezzel kapcsolatban kerékpár- 
virágkorzóval ünnepli meg. Az ünnepség szeptember 
8-an ünnepi istentisztelettel kezdődik, ezután diszebéd 
lesz és délután fél 3 órakor kezdődik az első napi ke­
rékpárverseny, mely után kerti ünnepélyt tartanak a 
Wellisch-íele helyiségbe. Vasárnap délelőtt lesz a virág­
korzó, délután versenyek s este fél 9 órakor lesz a díj­
kiosztás, melyet tánc/zestély követ. A versenyek sorrendje 
a következő: /. nap : 1. Megn’itó verseny (nemzetközi) 
2000 m. 2. Vendégek versenye (nemzetközi). 3000 m.
3. Futam Pozsony város dijáért (nemzetközi), 2000 in.
4. Az I. pozsonyi kerékparegylet futama, 3000 m.
5. Futam Pozsony varos dijáért, 2000 m. II. nap :
1. Pozsonyi önk. tűzoltó-egylet futama, 2000 rn. 2. Fu­
tam Pozsony város dijáért, 2000 m. 3. A P. U K. E. 
bajnoki versenye, 5000 m. 4. Az első pozsonyi munkás 
kerekparegylet futama, 3000 rn. 5. Pozsony város fu­
tama. 6. V'litö futam, 3000 m. 7. Vigasz-futam, 1000
m. Nevezések szeptemb- r 3-ig Schuster Gyulához (Po­
zsony, Ferencziek-tere 4. sz.) küldendők.

A budapesti nyári futtatások.
Negyedik nap. Augusztus 17.

— Az Egyetértés tudósitójától. —
Péntek volt s a péntek rettegett napja a játékos em­

bernek. Meg is látszott ez ma a versenytéren. .Aránylag 
kevés ember volt a versenytéren, és a kik künn voltak, 
azok is szinte félve közeledtek a totalizatőrhöz, s hogy volt 
alapja az aggodalomnak, azt fényesen bizonyították azok 
az óriási kvóták, melyet a totalizator Artus és Bolygó 
győzelmére fizetett.

S hogy nem jó nap a péntek, azt a babonások sze 
rint az utolsó futam balesete is bizonyítja, mikor is 
Gilchrist a startnál Anitáról lebukott és ájultan ma­
radt a gyeppn. Dr. Balassa István versenyorvos azon­
nal ápolás alá vette a sérült jnckeyt. kinél bal kulcs- 
csonttörést konstatált, kötésbe tette s lakására szál 
litották.

A nap főszáma, az Ivadékverseny egyik legszebb fu- 
tanin volt az évnek. Tizenegy lovat nyergeitek fel a 
versenyre, köztük legjobb kétéveseink High leicestershire, 
Pandora, Don Diego, Galha, sth. Ezek közül azon­
ban csak High leiceste.r hálálta meg a beléje helye 
zett bizalmat, Pandora, Don Diego és Galba még helyet 
sem kaptak. Szépen futott San Sotiriere. melynek nyergé­
ben Kirtai lovasa, a kis Weatherthal ült.

A versenyek részletes eredménye a következő :
I. Kétévesek eladóversenye. 2000 kor. 1400 m.

1 Herzog M. sm. Artus 521 3 kg. lov. Southey
2. Beretvás E. stpk. Tilos 46\\2 ks. > Wüton
3. Gr. Károlyi slpm. JSeha.-J\éha 52*/a kg » Huxtable
4. Egyedi A. sk. Tani-Tum. 48 kg. > Segrotl
0. Br. Königswarter pm. Pedant 48 kg. » Prudames
0. Lov. Lederer S. sm. Vőlegény 51 kg. » Bulford
0. Gr. Orssich P. sin. Baedeker 51 kg. » Slack
0. Mr Silton szm. Corria! 54 kg. > Weatherhal
0. Gr. Teleki sm. Gúnár II 43 kg » Moon

Ítélet: Erős küzdelem után nyakhoszszal első, két 
hoszszal harmadik.

Tót.: 10 : 223. Helyre: I. 50 : ICO, II. 50 : 96, III. 
50 : 68.

Gúnár II. rakonczátlankodása miatt nagyon sokáig 
késik a start, mert egy kitörése alkalmával elszakította 
a startgép köteleit. Végre fél órai várakozás után elin­
dul a mezőny élén Néha-Néhával. Az egvenz-s közepe 
táján Tam-Tam javít helyzetén, de csakhamar vissza­
esik. A távoszlopnál Artus és Tilos előre törnek és küz­
delem után Artus győz.

II. Nyeretlen eladók handicapjn. 2000 korona. 
2000 méter.
1. Szemere 3é plim Cocker 55*/2 kg. lov. Cleminsou
2. Geist G. 3é sm Vivenr 55 kg. « Hyams
3 Gr. Pejacsevich 3é sh Serdar 49y? kg. « Morgan 
0. Szászbereki mén. 3é pm Triton 56% kg. < Bulford
0. Gr. Sternberg 3é In vino veritas 55 kg, « Weatherhal 
0. Báró Üchtritz 3é pk Lady May 51’/2 kg. < Wilton 
0. Dreher 3é sh Orkan 51 kg. « Southey

. Ítélet: Félhosszal könnyen első, üt hosszal harmadik. 
Tot. : 10: 58. Helyre : 1.50:56, U. 50:92, III. 

50:60.
Favorit Lady May és Serdar. Start után Viveur 

vezet, de csakhamar Serdar megy az élre és vezet a 
fordulóig, itt azonban többször kitör s ez alatt megelőzi 
VJveur, majd Cocker, mely nagy rushsel előretörve győz. 

Hl. Viztoronydij. 3000 k. 2400 m.
1. Szemere M. 3é pm Sobri 61 kg. !ov. Cleminson
2. Báró Springer G. Második 58 kg. > Hyams 
3 Gróf Andrassy T. 3é pk Lili 5f9V2 kg. > Morgan 
0 Egyedi A. 3é pm Retford 63 kg. » Park
0. Geist G. 2é nk Szomorú 59U. kg. » Wilton

ítélet : Háromnegyed hoszszal első, öt hoszszal har­
madik.

Tot.-. 10 : 16. Helyre: 50 : 72, 134.
Sobri a favorit 2 reával és starttól vezetve könnyen 

nyer Második ellen.
IV7. Háromévesek handicapjn. 3000 kor. 1800 ra.

1. Geist G. sra Bolygó 47 kg. lov. Segrott
2. Br. Springer pm Inca 46*/* kg. > Southey
3. Gr. Hunyady 1. pm Waterloo 51 kg. > Víorgan
0. Blaskovics £. pm Boldog 56 kg. > Black
0. Szemere M. pk Éva 48l/2 kg. > Cleminson
0. Gr. Festetich T. pm Fonyod 48 kg. > Prudames 
0. Schossberger L. spk Du nur 47 V2 Lg. > Weatherhal 
0. Mr. Silton sk Barkarol 42y2 kg. > Slack 

Ítélet: Három hoszszal könnyen első, két hoszszal 
harmadik.

Tot.: 10 : 284. Helyre : 1. 50 : 192. II. 50 : S3.
III. 50 : 64.

Rossz start, melynél Fonyód vészit legtöbbet. Boldog 
vezet a favorit Waterloo és Éva előtt. 100 méterre! a 
táv előtt előre jön Inca és már biztos nyerőnek látszik, 
midőn Bolygó a háttérből előre tör és megelőzi a czél 
előtt a vezetőket.

V. Kettős ivadékverseny. 20.000 k. 1100 m.
1 D^genfeld High Leicester shire iiökg. lov. Wilton
2. Sternberg sk Bon Sourire 54*/, kg. > Wetherhall
3. Szászbereki m. San Jago 56 kg. > Bulford
0. Dreh or A. pm Booky 56 kg. > Segrott
0. Fay-Halász sm Eros 56 kg. > Morgan
0. Königswarter pm Don Diego 58*/2 kg. » Adams
0. Mautner pk Trubia 54’/, kg. > Southey
0. Br. Springer pm. Galha 56'kg. > Poole
0. Ugyanannak pm Joconde 56 kg. > Hyams
0. Szemere M. pm Ponyvásy 56 kg. » Cleminson
0, Trautmansdorfl pk Pandora 57 kg. > Barker

ítélet: Egy hosszal biztosan első, 2 hosszal har­
madik.

Tot. : 10 : 56, helyre : 1. 50 : 104. II. 50 • 222. Ili 
50: 158.

Pandora és Son Sourir vezetnek Ponyvássy előtt. 
Pandora már úgy látszik biztosan nyer, de a táv után 
High Leicestershire megelőzi a vezetőt, ezt követi Son 
Sourire és San Jago és ebben a sorrendben haladnak 
el a bíró előtt.

VI. Eladóverseny. 2000 korona. 1100 m.
1. Sényi S. 3é pk Esparsette 52 kg. lov. Külling
2. Geist G. 3é pk Trilla 49 kg. > Csuvár
3. Michelstctter T. 5é pk Perle mse 56 kg. > Sheybal
0. Szemere M. 5é pk Félénk 56 kg. > Imre
0 Báró Üchtritz 3é pk Dnmi 49 kg. > Lasnik
0. Mr. C. Wood 3é sh Gourmet 49 kg. » Wolff

Ítélet: Ötnegyed hosszal első, fél hosszal harmadik. 
Tot. 10 : 26, helyre 1. 50 : 102, 11. 50 : 248. 
l-.sparsettet, Triílat r-s Domit egyformán fogadtak. Vezet 

rélenk, a távoszlopig, itt elébe vág Espaarette és Trilla 
es rövid küzdelem után Esparsette ér űe elsőnek.

VII. Jéyeretlen kétévesek hunáicapju. 3000 k. 
1000 m.
1. Egyedi A. pm Tacskó 44 kg. lov. Slack
2. Szemere M. pm Schwujdniiz ü3 kg. » Cleminson
3. Dreher A. pk Product 53 kg. > Segrott
0. Mr. Silton sk Astorga 55’/, kg. > Wilton
0. Br. Königswarter pm Repülj 531/, kg. » Adams 
0. Gr. Karolyi M. stpm Manilla Ö3 kg. » Huxtable 
0. Baltazzi A, pm Br-g Pardon 521/, kg. » Hyams 
0. Gr. Dégenfeld pk Ladylike 52 kg. » Wdton
0. Herzog M. sm Betyár 49>/2 kg. » Prudames 
0. Mautner V. Melitene 4ü‘/2 kg. » Southey
0. Andrassy T. Anita ÖG kg. » Gilchrist

Ítélet : Öt hoszszal igen könnyen első, négy hoszszal 
harmadik.

Tot. : 10 : 52, helyre : 50 : 96, 98, 286.
Anita bukása sokáig késlelteti a startot, mely után 

Tacskó ugrik az élre és könnyen nyer.

HÁZASSÁG.
— Eljegyzés. Dipold Károly szolgabiró eljegyezte 

Schram Irént, Schram Vilmos cs. és kir. ny. őrna»y 
l^ánvát.

GYÁSZROVAT.
Sárkány Imre, a zempléni ev. ref. egyházmegye espe­

rese ma reggel rövid szenvedés után Gálszécsen meghalt. 
A közszeretetben álló, navy tudású esperesb°n a tiszán* 
innerd ev. ref. egyházkerület lelkész! kara egyik leg­
kiválóbb tagját v-szitette ei. Temetése, melyen az egy­
házmegye lelkész! kara testületileg jelen lesz, a ke- 
rület pedig kiküldötteivel képviselteti magát, holnap 
megy végbe.

TÁVIRATOK.
Becs. aug. 17. Ma délután Kűrber miniszter­

eimig "t "klete alatt hosszabb minisztertanács volt.
Prága., aug. 17. A csehországi tartományi 

bizottság mai ülésében Adamek bizottsági tag­
panaszkodott, hogy a cselt tartománygyülés egybe- 
hivasáról valótlan híreket terjesztenek és egyúttal 
felvilágosítást kért a tartományi marsaiból a bi­
rodalmi gyűlés egybehivasának időpontjára nézve. 
Azonkívül követelte a tartománvgvülés egybehivá- 
sát, hogy a szeptember végéig terjedő budget- 
provisóriumot végleges bndget-vel helye tesithes- 
sék. A tartományi marsall azt válaszolta, hogy a 
birodalmi gyűlés egybehivasának időpontja még 
nincs elhatározva.

Paris. aug. 17. A nemzetközi viszo­
nyok barátságos jellegét, mely a hatalmak­
nak gróf Waldersee kinevezéséhez való 
hozzájárulásában talált kifejezést, még egyéb 
jelenségek is illusztrálják. Igy például arról 
beszélnek, hogy franczia tisztek meghívást 
fognak kapni a német császári hadgyakor­
latokon való részvételre. Jó benyomást 
gyakorol itt az is, hogy a német sajtó azt 
az óhaját fejezte ki, hogy a Sedan-ünnep- 
nek csak történeti jelleget kölcsönözzenek 
és mindent elkerüljenek, a mi a francziák 
érzékenységét sérthetné.

A transzváli háború.
Pretoria, aug. 17. De Wett-nek sikerült 

Kitchener üldözése elöl megmenekülnie, noha 
Kitchener szekerei kitűnő kettős fogattal voltak 
ellátva. Ez főleg annak a körülménynek tulajdo­
nítható. hogy De Well jobban ismeri a vidéket, 
tehát éjjel is folytathatta visszavonulását, holott 
az angol csapatok csak nappal nyomulhat­
tak előre.

London, aug. 17. A Daily Mail jelenti 
Lourencn-Marquezból tegnapi kelettel: Az 
idevaló transzváli konzultól eredő jelentés 
szerint Sleyn, az orangei köztársaság el­
nöke, a ki fel akarta keresni Krüger elnö­
köt, útközben meghalt.

A közönség köréből,
Ö cs. és kir. apóst, felség közeledő születésnapja,
valamint a Szent István napra. Magyarorszá«; nemzeti ünne­
pére. ajánljuk a kiizkedveltségü -Transsylvania és rVin 
brut magyar pezsgőnket es a franczia mód szerinti pezsgő- 
gyártás iránt érdeklődőket gyárunkban bármikor szívesen 
látjuk. Teljes tisztelettel 39141

LOUIS FRANCOIS & Co.
pezsgőbor gyárosok, r>. *-s kir. udvari, szállítók
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KÖZGAZDASÁG.
A hétről.

iSs.) Az osztrákoknak sehogysem tetszik, hogy mi 
önállósítani akarjuk iparunkat és le akarjuk a nyakunk­

ról rázni az ő gyámkodásukat. Eddi? egészen biztosak 
voltak a dolgukban. Közös vámterület volt a monarchia 
két országa és igy az osztrák iparczíkkek akadály nélkül 
özönlöttek az országba. Esze ágában sem volt senkinek, 
hogy ennek az áradatnak gátat vessen és megkísértse 
saját lakaira állítani a magyar ipart. Baross Gábor 
merész kezdeményezése óta sok történt e tekintetben, 
azonhaa eredményt nem lehetett elérni, mert hisz a 
vámterület közössége minden erőlködésünket meghiúsította. 
Az osztrákot, (ól tudták ezt és ép azért nem nagyon sokat 
törődtek a magyarok erőlködésével, hogy magúknak, ipart 
teremtsenek. Most azonban megfordult a koczka, Ma­
gyarországon ismét felkapták az iparpártol ás_ jól hangzó 

• jelszavait és a társadalom nem szervezett., de elég szé­
les köreiben megindult mozgalomhoz a minisztériumok 
is csatlakozlak keveset jelentő rendeleteikkel. Es «me na. 
történik ? Az osztrákok halálra rémültek és kétségbeesett 
mozgalmat kezdeményeztek a magyar iparpártolási akczió 
meghiúsítására-. Minden iparegylet, n kereskedelmi ka­
marát, a politikai egyletek bősz határozatokat hoznak, a 
melyben felkérik az osztrák kormányi, uocry a magyar 
iparpáriolási akczió ellenében minden belolyását érvé­
nyesítse a magyar kormányncth 

Mi történhetett, hogy az osztrákok egyszerre igy meg­
ijedtek és nagy veszedelmet sejtenek v A közös vámterü­
let még meg van. Az olcsóbban előállítható és így Ol­

csóbban is árusítható osztrák iparczíkkek továbbra is 
eláraszthatják az országot. A magyar verseny még nem 
egészen bir velük. Miért ijednek meg tehát az osztrákok 
Ez a kérdés, különösen gazdasági szempontból sokkal 
érdekesebb mint az, hogy egyáltalán mii. akarnak az 
osztrákok és hogyan képzelik azt, hogy az osztrák kor 
mány lefújjon nálunk egy megindult állami és társa­
dalmi akcziót. Az osztrákok ijedelmének nagyon mélyre- 
menő. de rank nagyon örvendetes oka vau. hs ez úgy­

hogy az osztrákok az öoáiió vámterület 
megvalósulás utján látják. Meddő vitát

szerűen az. 
ideáját immár a
kezdenünk, ha azt bizonyitgatuók. hogy a. vámterület 
"közössége feltétlenül kizárja a mag jer ipar- tejlüdosenek 
íehetdséséL Ezt már. elfogadott lénknek kell elismerni, es 
a L, nem ismeri el, azt mar ügy .Vein lehel többé meg­
győzni. A míg tehát a vámterület közönségét sunmiféie 
veszéh sem fenyegeti, addig az osztrákok 1<I tétlenül bizto­
sak abban, hogy iparczikkeikkel sikerrel lógnak konku­
rálhatni nálunk. Ez is természetes, mer* hisz az osztrák 
jpar már rég túl van a gyermekévek gyengeségén és 
nem küzd a kezdet nehézségeivel, uhut a magyar. Az 
a pár esztendő, a melyen belül mindén áron akartak 
magyar ipartelepeket létesíteni, ezt eléggé bizonyítja, 
óriás, társadalmi mozgalommal, a szükségleti czikkek 
egész sorozatáról való lemondással, és a jutányos vásár­
lás minden előnyének elvesztésével lehetne csak elérni, 
hogy a közös vámterület fc-nmaradása esel-n sikeres 
akcziót indíthassunk az osztrák ipar ellen. D • egy ilyen 
crió'd arányú akczió tartó-- folyá.h.is •: * még kossut fi 
L?.ioe kora is képtelen votí. Hát még a mi;.oá V «'-> az 
oszíTc kpk ezt nagyon • . úrija x, mer1 mód telt. i . tva.-A 
es kitanult emberek Érdekeiket ••sas az ónálló várató 
rátéttől féltik. Mástól nem. Ha tehat most megijedtek 
a megindult társadalmi aki • lótól, nem tételezhetünk lei 
mást, mini hogy már közel jutják az önálló vámterület 
idejét. Lehet, hogy igazuk vun. Es bár igazuk volna !

Osztrák részről f-Uihg még a lehetősege is ki volt
zárva annak. hogy az önálló várniérUtM valaha meg­
valósuljon. Az udvar ennek Imiidig utj.it lúgja ailani.
Az történt azonban, hogy a legutóbbi kiegyezési
tárgyalások megindulásakor az osztrák gazda ági
egyesületek az önálló vámt-i üi«-t mellett szálltak
síkra Es az történt, hogy az osztrák belpoh
tikai állapotok olyan helyzetbe sodortak a mon­
archiát, hogy a gazdasági közö cg kapcsolatai iu?aitu.aii 
kezdtek. Elleutétek támadtak, a melynek aihtdal.isara az 
udvar io képtelen. Előállott tehát egy szituáczm, a mely 
22 önálló magyar vámterület ieh' to-r-u. t t.uía n i aZ 
osztrák iparosok és kereskedők előtt I ettől lutgijviltek 
és maguk is akczióba léptek ellenünk.

Ne álljunk meg félúton; folyt:.:mk a megkezdett 
munkát. Magyarország azon az utón van, hogy fel­
szabadítsa gazdaságát az osztrák járom alól. Az osz­
trákok ijedelme íeiiebbentette a fátyolt és mi megláttuk, 
melyik az ö megsebezhető oldaluk. Egyanaz, a melyre 
2 függetlenségi párt soha sem szűnt meg rámutatni: az 
önálló vámterület. Minden elismerésünkre érdemes a 
társadalom és a hatóságok akczioju, a m< «yet a magyar 
ipartermékek pártolása érdekében megkezdettek. De be 
kell látniuk, hogy nem ez az ut, a mely a magyar ipar 
megerősítésére vezet. Ideig óráig ugyan el lehet vala­
melyes eredményt érni, de maradandó es alapos eicd- 
ményt. csak gazdasági politikánknak az önálló vámterü­
let alapjára való fektetésével érhetünk el. Ha teli.it 
valóban komoly az akczió, a melyet megindítottak, úgy 
ne maradjunk a jelszavak mellett és ne elégedjünk meg 
azzal, hopv egynéhány buzgó ember csak magyar ipar 
czikket kérjen u kereskedőtől, folytassuk az akcziót. 
Politikánk minden gondolata az legyen, hogy akár « gye 
nes.^akár közvetett utón belekergessük Ausztriát az mi 
aüó vámterület "stádiumába. Az államjogi zavar, a pai 
lamenti működés tehetetlensége, a gazdasági jelszavak 
összezavarása Ausztriában nagyon megkönnyíti a rm 
tervünk végrehajtásáé. A társadalom, a mely most rneg- 

~ mutatta, hogy akar tenni valamit, szorítsa a kormányt 
érré a politikára, és a közvélemény .ne szűnjön meg 

' hangoztatni, hogy ez az egyetlen mód, a melylyel ma­
gyar ipart teremthetünk. Az osztrákok elárultuk 
kát; dőreség volna ki nem használni 
előnyt.

Odaát pedig csak agitáljanak tovább. A 
közössége sem tiltja, bogy a magunk ipara 
mindent megtegyünk. És hiába bizonyítgatják az osztrák 
iparegyletek, hogy Magyarország a nemzetközi kereske­
delmi szerződések szelleméi sértette meg, a mikor egy 
vele szövetséges állam iparára egyszerűen rá rontott 
ez mind botor beszéd. A uW kereskedelmi közösségünk 
csak politikai egyezség és ha a törvény kereskedelmi szer­
ződésnek is nevezi a viszonyt, a melyben Ausztriával va­
gyunk, a viszonynak nincs olyau természete, mini a milyen 
az európai államok egymással kötött kereskedelmi szerző­
déseinek tényleg van. E tekintetben nem vagyunk sem­
mire sem kötelezve. Sem az osztrák kormány, sem 
senki más nem követelheti a mi kormányunktól, nogy 
útját állja a megindult ukeziónak. De a magyarság jól 
felfogott érdeke megköveteli, hogy most már iokozottabb 
erővel dolgozzunk és a jelszó ne egyedül az legyen: 
«csak magyar iparczikket vásároljunk»- {A küzdelem 
végczélja az önálló vámterület. Ezt tartsuk mindig szem 
el$tt. Az osztrákok még jobban fognak prüszkölni, de 
mi mindig csak akkor profitáltunk valamit, ha odaát 
rosszul érezte magát a szomszéd. Ezt ne feledjük !

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
* Közraktári szövetkezetek. Darányi lgnácz 

foldmiveiésügyi miniszter, mint említettük, egy igen nagy 
jelentőségű refoemtervvei foglalkozik.- Abból a czélbői 
ugyanis, hogy a gazdák jobban értékesíthessék gabona- 
termésüket és hogy a iőzsdeárfolyatnok hullámzása által 
ne károsodjanak, illetőleg, hogy a kisgazdák is abba a 
helyzetbe jussanak, hogy a kedvezőbb konjunktúrákat 
felhasználhassák, a miniszter a gabona közraktári szövet­
kezetek támogatását, sőt állami segélyezését határozta 
cl. Ennek a kérdésnek bővebb í;tnuLniiillyo'/.IÍS‘1 végett a 
miniszter most több rnezögazdasagilag és műszakilag 
képzett szakértőt küldött a külföldi hasonló intézmények 
tanulmányozására, a kiknek beérkező jelentése alapján 
fogja a kormány u kereskedői körök bevonásával a 
különben régóta sürgetett és a külföldön jól bevált 
intézményt létesítem.

GAZDÁSÁGI KÖZLEMÉNYEK.
* Időjárás. Az eső országszerte északról dél- 

feié szünöben van s ma reggel csak a déli hatá­
rún esik. A hőmérséklet is emelkedőben van.

IPAR-ÜGYEK,
— Magyar iparoktatás Egy budapesti italai em­

ber fametsző és rajzoló tanulmányait szeretné folytatni 
a külföldön, a hol már egy alkalommal járt is, de 
onnan akkoriban családi körülményei hazatérésre kény- 
szentelték. A kereskedelmi miniszterhez folyamodott 
tehát, hogy a külföldi tanulmányúira adjon neki pénz­
beli segedelmet. A kereskedelmi miniszter a kérelmei ma 
elutasította, azzal u megoLolással, Hogy a míg ide 
haza van olyan felsőbb intézeti ci melyen a fo­
lyam oclu tanulmányait sikeresen folytathatja. 
addig nem. szükséges a külföldre szorulni. így 
a jelen konkrét esetben a folyamodó előtt nyitva áll a 
budapesti iparművészeti iskola kuiíöldi intézet oktatá­
sára tehát csak akkor tarthat méltányosan igényt, ha a 
Magyarországon levő legmagasabb tanfolyamot sikeresen 
elvégezte. Figyelemreméltó ezenkívül a miniszter eluta­
sító határozatának az a mellékesen* felhozott második 
indító oka is, hogy a külföldi tanulmányok elvégzéséhez 
számosán folyamodnak pénzsegélyért olyan egyének, a 
kik még k ere set képtelenek. ilyen folyamodókat a minisz­
ter elsőségben részesít azokkal szembent • é -k m^gu1 
továbbképzése melleit a kenyerüket »E meg tudjak kereső:

KERESKEDELEM EB TŐZSDE.
** A

nélkülözzük mindama exportkedvezményeket, melyek pél­
dául Németországban állanak fenn. Ezek szerint tel iát a 
bel-fogyasztással, azaz saját fogyasztási erőnkkel kell 
boldogulnunk és a bel fogyasztás igényeitől függnek az 
áraink is. Sajnos, azonban a statisztika eléggé bizo­
nyítja. hogy a helfogyasztás nálunk nem hogy emelked­
nék, hanem inkább hanyatlik vagy stagnál, még pedig 
karöltve az ipari vállalatok kedvezőtlen üzletmeneteiével. 
•Mert ha csak szem előtt tartjuk, hogy Németországban 
a malom, szesz, sör és malátaipav óriás módon exportál, 
szóval virágzik és nálunk mindezen iparok jelenleg küz- 
ködnek, csak hogy fennállhassanak* példáját nyújtottuk 
annak, hogy mint értenek szomszédaink ahhoz, hogy fo­
kozzák a helfogyasztást, és hogy — sajnos —- nálunk 
miként cselekedtetik mind az, mi a helfogyasztást nem 
hogy emelné, hanem inkább csökkenti, lehát ily mo­
tion, azaz a kivitelt előmozdító eszközök teljes hiányában 
és minden erre vonatkozó támogatás nélkül hiú áb­
ránd lenne magas ár nívóra még csak gondolni is, és a 
jelenlegi lanyha irányzatot csupán ezen a kereskedelem 
tényezői között meggyökerezett meggyőződés következmé­
nyének kell, hogy tekintsük.

A mai készárupiaczon rendkívül korlátolt vétel- 
kedv mellett, mintegy 15.000 mmázsa búza Lelt el 5—10 
fillérrel olcsóbb árakon. — Kiadattak :

Uj búza. Tisza,vidéki : 1000 mm. 81 kg. 8.05 k. 
felső, 100 mm. 80 kg. 7.02*/2 k., 300 mm. 80 kg. 7.85 
L, 100 mm. 79 kg. 7.85 k[ .100 . mm. 78\5 kg. 7.85 
L, 100 mm. 78 kg. 7.85 k., 150 mm. 70 5 kg.w.90 k., 
500 mm. 79-2 kg. 7 70 k., 200 mm. 79-2 kg. 7.70 k , 
100 mm. 79 kg. 8.05 k., 100 mm. 79 kg. 7_.R0 k , 
100 mm 78*5 kg. 7 80 k., 100 mm. .'*» kg. t 80 k , 
250 mm. 78 - kg. - -T 2 l , 3« K > mm. 18*5 kg. 7.<5 k. 
1u«) mm 77*5 év. 7.75 k., 150 mm. 78‘8 kg. 7.72*/2 
k sárga, 200 mm. 78 5 kg. 7.<2 k , ->00 mm /8a> kg. 
7 t.5 i: , 100 mm. 78*5 kg. 7.55 k., 200 mm 78*5 
kg. 7.72V? k., 100 mm 78*5 kg. 7.50 k , 400 mm. 
78-4 kg. 7.70 k., 100 mm. 78*3 kg. 7,70 kor., 
100 mm. 78 Lg. 7.05 k., 150 mm. 78 kg. 7.75 k.,

1 óra 30 perozkor záródnak: Osztrák hitel*
részvény 662.50—663.—ig, magyar hitelbank 681.n0-
682 —ie magyar leszámítoló-és penzvaltóbant 4ul.
452—,g. magyar ,par- es kereskedelm, bank
174.----- 175.—ig, magyar |elzalogmtelbank
422___ 423.—, osztrák-magyar .al lám vasút bö4.ou
655!—ig, déli vasút 109.----- 110—ig, rimamuranyi
vasmű 515.----- 516.—ig, magyar koronajaradek 9U..U
-90.50-ig. közúti vasút 595.----- 596.-ig, városi villa­
mos vasút 290.----- 291. ig.---------------------------- .

Praminm üzlet: Dijbiztositások : Osztrák hitelrész 
vényben holnapra 4-5 t., nyolez napra 8-10 k. 
augusztus végére 12—14 korona.

Otótözsde.
Arra a hírre, hogy az egyesült csapatok Pekmgbe 

bevonultak az utótőzsde általánosan megszilárdult. r 
Kstleltek: Osztrák hitelrészveny 662.50—664.—lg, 
osztrák-magyar állam vasul 664.;aO—65n — -ig.

4 órakor zárodnak: Osztrák hitelreszveny
—664. — , magyar hitelbank CS3.------:683.a0, magyar
leszámítoló- és’pénzváltóbank 451.-----452.—lg, magyar
ipar- és kereskedelmi bank 174.----- 17...—-ig, magyar
jekálogliitelbank lí. kib. 422.-424.— ig, osztrák- 
magyar állarnvasut G55.u0—6u6. ig. déb va>ut 

í-10.—-ig, rimamurányi vasmű 51.1.50— 
51ß;—",rri magyar koronajáradék 90.70—90.80-lg, köz- 
utiW vasút 595. —— 597.—ig, városi Villamos vasút 
290—291. —-ig.

Q-í) Ii*yJ.
77-

100 mm 
200 mm 
200 mm 77*5 l;g 
vert, 200 mm. 77

. 7.75 k,, 100 mm. 7s kg. / ,0 k .
. 7.70 1: , 100 mm. 77%5 kg. 7*75 k., 
7.70 L, 100 mm. 77*5 kg. 7.55 k. ke- 
5 kg. 7.57k, k. felsői 100 mm. Í7 5

Sertés kereskedelmi csarnok»
Budapest.-K óbányán

Kőbánya, aug 17. A) Hízott sertésárak • t. Magyar 
elsőrendű; Öreg nehéz —f- Öreg közép — 
f. Fiatal nehéz 9f>—97 f. Fiatal közép 9o 
~96 f.- Fiatal könnyű 96 — 98 f. Ü. Magyar
szedett .-. Nehéz —.— í. Közép —• • L
.—.— f. ilí Romániai : Nehéz -.— !. Közép
—f. Könnyű —í. IV. Romániai 
(Stach I) ■ Nehéz —- f. V. Szerbiai: Nehéz 
f. Közép 95—96 f. Könnyű 95—96 í.

Megjegyzés. A fent jegyzett arak súly

eredeti
96-97

i ‘/2 1. , ÍOU rnm. 7 i
r.TOk , 100 mm. 77 
5 kg. 7 50 k,, 100 

75*3 kg. 7.50 k , 
15u" mm. 75 kg. 7.53

vevő jav-ira -i szazaiéi, vonandó le. 
áaal azok teljes <eiö> suiya vétetik

ki k. !

h Ur! hun /«' 1 élé \ i
t hó <é2-ilu ii log

tnagyar áltuIonos
mérlege, éríesülésünk szermi, 
közzététel ni.

** Bankkimutatások. Az osztrák-magyar bank 
állása 1900. augn.-.ztuá 15 éj, következő volt : Bankjegyfor­
galom: 1.350,049.000 k. (— 11,588 000 kor.), é-r. z* 
értékkészlet 1,189,376.000 kor. (— 174.000 kor.;
váltótárcza 322,439*000 kor. (— 12,812.000 kor.;,
lombardiizlet *55,703.000 kor (— 1,078,000 k ), adó­
mentes bankjegy tartalék 180,450.000 k. (-j- 11,68/.00U 
korona.)

fenti kimutatása a bank üz- 
elentékenv mérvű apadását 
ráltótárcza 12*9 millió koro- 

rezérték-

m., . 7 k£ 33 L ■ lmod liáron, l,u-

100 mrn. *0 1:s. 7 SOk 200 rhm.
, k . 1ÖU rnt. 1 ; 9 kg. 7 .80 k , 100

< .«.»:> k. löu mm i 7-"< kg. 7.65
78*5 Lg. 7 -j 
mm. 78 ke

,(.) 1. , 900
55 k.

ram, . 8
sárga., 1 f

3 kg. 7 
>0 mm. /

•á7\2
kg.

v a..

Az osztrák-magyar bank 
letáe*: forgalmának újabb 
tünteti f°l. így (^ '»kkent a 
\\ v•. v lombard üzlet 1 1 
képiét pedig 174.000 koronává'. Ennek Vn veti* ez lében •= 
bank adómentes tartaléka ismét tetemesen és peaig i i .■ 
millió koronával emelkedett

német birodalmi, bank’ áll.ts.^augusztus 13-eu a 
következő volt Aktivük érez készlet árfolyam képi -• ne­
met pénzben, arany rm lakban, x agy külföldi énuckben, loiő-
ját 1392 márkával zámílva 872,442.000 ( < 14,58/.000) 
marka, birodalmi pénztárjegyek 25,Oí 3.000 (+ 923,000) 
márka, más bankjegyek' fS,218.000 (-j- 5,615.000)
márka váltótárt z i 706 289.000 , j í .904.000) márka,
lornbardkövetel...L 69,134.000 ( • 2,003.000) márka,
értékpapírok 5,579,.000 (— 26.3 UHU ) marka, egyéb

100 mm i i 
100 mm. 16 

,47 * 5 L. sárga, 
, mind barom

1 á k.. három

három ho-

nyirkos,

pal'iUi -

Alajtók
marka,

.000 í-j- 652.000) márka. Passzívák: 
12o,tiOO.t)00 marka, .tartalékai.u»nk 30,000.000 
uikje/\f.irgaloiii l.075 '»43.000 15 <69.000)
t-eyi'-b najiiói-napra c<cdeke-: külcb^vtlsegek

.14.9! 7.000 
.12,56 í.000( 

vt franc

(-j- 40,532.0«híj marka, egyéb passzívak 
-j- 756.00«); márka.
zia bank kimutat isa auvnvztii: 15-diké-

ről a kővetkező volt : I rczkéí z lé!'• aranyi»an 22125*7'.)
C+ 1 •fitt) rniüió frank, i •'/.iislhcn 1137*62 ( — 3 18)
millió franc, összes érczki -ty.let 336 1-41 ( — 1 *79 1 millió
frank. viUtótaiTZii 092-2 I — 166) mi H iú 1 7 auk. bank-
jvgyfuirsjalom 39ÖS-2 í 1 t• S) miilii 1 írunk. niagá,no^ok
követ«* lese 111 1-9 1— 29-811 millió l rank. A hank a vT« ír­
gaiuiu viszonya az érezki3detl.cz 85*34 r Ívűmót- es

k ina lkozó

vámterület
érdekében

leszámitolási iövedeÍrnek 35*2.000 frank.
Az angol, bank kimutatása augusztus 15-dikéről 

a k'.vetkezö volt : Összes tartaléka 18,382..000 
(-j- 761.000) funt sterling, banki'-gylurgalom 30.252.000 
( 331.000) font sterling, »rczkészlet 30.859.0«-«)
(-j- 430.00«.)) torit sterjim:, váltótárcza 30.1» »5.000
(-j- 1.192.000) font sturlm;.:, magánosok követel«*se
42,068.000 í-j- 4,009.000) font sterling, az állainkincst;ir 
követelése 8,121.000 (- 2,495.000) font sterling, bank-
jegytartalck 16,736.000 (-{- 6< Í.0U0; font sterling.

** A magyar földhitelintézet ma teszi közzé ne­
gyedévi kirmitatii^át június 30 ánil, a mely a következő : 
Actinim ■ Jelzálogkölcsönök 284,141.476 k. Szabályo­
zási és talajjavitási kölcsön-ik 60,536.9.07 k. Záloglevelek 
törlesztési sz.milaja 453.850 k. Pénzkészlet 1,Sul.666 k. 
Fí öv id lilrnoiulasra clheiyczétt pénzek 12.951.666 L. 
Előlegek c- egyenlegek 4,757.861 k. Értékek a z.ílog- 
lcvelrk külön biztcsitására rendelt alap fedezésén- 
14.227.89) k. Többi értékpapírok < 397.644 k. Szab.!- 
lyozasi ■ talajjavitasi Léili-,űnök tarlalekalap-letét|t? sza­
bályozási és talaj ja vita i záloglevelekben 6,376.400 k. 
A kulcsönö jótállási alap fedezete 2,834.064 k. Intézeti 
ház vételára 500.000 k. A felszerelés leszállított értéke 
6ÜUU k. Intézeti nyugdíjalap ért ék papírjai névérlék szc 
I int 812.‘100 1:. Összes ti 390,847 437 kor. P<i.ssiram : 
Záloglevelek forgalma 285.646.000 k. Szabályozási és 
talajjavitási záloglevelek forgalma 60,269.600 k. 'börlesz- 
tési alap 453.850 k. Folyó számadási egyenlegek és jel­
zálog i kölesönökből visszatartóit összegek 9.958.078 k. 
Nyugdíjalap 812.163 k. Föhimiveléssel kapcsolatos köz 
művelődési, humanitárius ezé lókra képezett alap 24.954 k. 
Lejárt kamatszelvények forgalma 210.506 k. Biztosítási 
és tartalékalapok 34,562.173 k. Több számla egyenlege 
4,910.110 k. Összesen 396,847.437 korona.

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
— Augusztus 17.

Gabonatőzsde.
Ragaszkodva ahhoz, mit az utóbbi napokban már több­

ször jelentettünk ki, hogy nálunk mar nem Amerika, 
hanem a külföldi eseményektől távol álló tények nyo 
másai dirigálnak árképződé Kinkre, ismételhetjük, hogy a 
mai árhanyatlás sem volt olyan természetű, hogy azt 
talán egy véletlen newyorki emelkedé- el tudta volna 
hárítani. Igaz, hogy u visszamenő külföldi árfolyamok, a 
stagnáló Fái is, mely uz importra vonatkozó híresztelé­
seket E*s jóslásokat újból meghazudtolta, alkalmasak arra, 
hogy hangulatot csináljanak, azonban hazánk búzaáraira 
egészen más mozzanatok bírnak döntő befolyással. Mert 
ha helyesen ítéljük meg a szituámot, Magyarország az 
idei termésére nézve se import, se export állam nem 
lesz. Még pedig azért nem import állam, mert elegendő 
gabonánk termett, hogy a közös vámterület szükségletét 
fedezzük, kivinni pedig sem nyers, sem kikészített ter­
ményt nem tudunk, és pedig azért, mert hiányában va­
gyunk a kellő árparitásnak és — a <ai a —

kg. 7.70 k., 100 mm. 77*5 í v 
■■kg: ?.72l/2 L, ICO mm*. 77*5 kg. 
kg 7 55 k. (sarga), 100 mm 76 
mm. i C kg 7 75 V. , 100 mm 
100 mm 75 kg. 7.50 k. üszkös, 
k . mind három liuuapra.

Fehér megy évid ékt .200 iíioj
sárga, 100 :
napra.

pestvidéki 
79 kg. 7,829 
mm. 79*3 kg. 
k., 100 mm 
k. sárga. 1(
7 75 k., 500 mm 78 k 
kg. 7.50 k , 200 mm 76 
kg. 7 - k. nyirkos, *2U<)
100 rnm. 75*5 Lg. é 20 
hónapra.

Haltai; 12u0 mm 
hónapra.

Erdélyi : 100 mm. 7ö 5 
napra.

Du na vidéki : 300 mm 
három liónapra.

k £> :• ? 5CK) mm. 7.—
rn-lie!:.

jÍ3ú . 300 mm. 5.5:5 
200 íi-én. 5.40 é «** mind

— Lä'l&£lClu \SIA~Z<jv. -
nek következtében i-z ai 
idő természetesen nyoma 
sára to. — Köttetett:

Délelőtt
Szokvanybuza októberre 

korona.
Szók vü n ybuza áprili* ra 

korona.
Szokvány rozs októberre 
Szokván y?'özs* 1901. évi 
1 én geri augusztusi a 
7ényeri szeptemberi'
Tengeri 1901. évi 

korona.
Zab októberre 5.38 korona.

Déli 1 ora S0 pcrczkor hivatalosan záródnak
Szokvanybuza októberre.......................... k 7.66— 7.6/
S/okv. uüu/.a éijii ili -,ra.......................... > 8.04— 8.05
Szokvány rozs októberre .....> > .05
Szokvány rozs apnnsra . 
l '-ngeri augusztusra .
'Vengcri s/cptcinbiare 
'Fengeri 1901. májusra .
Szokvanyzab oktunerre .
Kaposztarepczu augti . !u r

Dolutaai forgalom
A határidőpiaczou lényeges változás nem fordult elő. 

Délután £ ora SO perczkor hivatalosan záródnak

szerint és pedig a
szó ka-; szem levonások mellett egy kilogramm súlyra kraj- 
ezárokban értendők. Szokásszerüleg a bízóit sértések te.- 
ies (brutto) súlyából az életre párotikint 4 » klgr. vonandó le. 
A sert esek vételárából i 
— A seriesek osztalvoz- 
irányadónak. .

Sertéslétszam : 1900 év aug. 1l#. napján volt készlet 
40.171 db, 1900 aus,. 10. felhajtatott 91 db, aug. 
ib napján eis?áÍlittalott 537 drh, aug lí. napjara ma­
radt késLiríben 39,725 dit# A huott sertés uzieurany- 
zata; változatlan.

(rOh^na forgEÍ22Í Líl2 3t?.tá?;
A m. ku koziioníi statisztikai hivatal rimutatasa a? 1 óilö 

évi düg t.ö 15-én e-ti ti crátói auv 16 un esti h óráig 
JüuitavesTTe vuLviion es riajón. érkézéit s innen eiszaUit<«tt 
ganonaküldernenyekrői és a budapesti 
jegyzett gabona- és iisZtmelinyisegekró1

külföldi ertektozsolk.
Berlin, aug. 17. (AzEgyetértés tudósitóji.nak távirata) 

Megnyitáskor nyilvánosságra jutott az essem Middendorf 
és társa ezég fizetésképtelensége, a mely ezég rép?Ae 
állitúlag kényszereladások történtek hunyaertékekben. E? 
kedvezőtlenül hatott az irányzatra. 0ia„/. laradel; o-ii 
volt. Belföldi járadékok is szilárdabbak voltak Bankot 
nyugodtak, amerikai értékek gyöngék, ke>6bb nagyra, 
csöndesek. Bányaértékek változók. Maganleszámitoiág 
kamatláb 4’/6%-

Zárlatkor jegyeztetik: 4-i“.„-os papírjáradei ■ >o.7;,
4« ,-os osztrák aranyjáradék —. vlbavötgyi vasui 
_'.L, magyar koronajáradék 90.25, őszire u
állarnvasut °138.75, kassa-oderbergi vasul-----„4
váltóár 84.40, magyar vasúti beruházási köicsőn 10.1.9,, 
alpesi bányarészvény 89.—Disonto Gommandu i, 5.27 
általános villamossági f.itisou 221.10, gelsenkirrtin,
191.50, Laura-kohó 207.25, 4 2", ,,-os ezüstjaradél; —
4».'.os magyar aranvjaradék 96.—. osztrák h.t-:
részvény 205.50, déli vasút 2;,.10. Károly kaire-,--.,.
99.50, orosz bankjegyek 216.15, 4" # uj orosz küi(v,n 

tűrök dohányrészvény —olasz járadék fi'i.So,
magyar hitelbank —■-—, Dynamit trust 14,,zo, ■ Hai- 
nem 180.75. Szilárd.

Berlin, aug. 17. (Utótőzsde.) Osztr.it •..i»jr*-=rvH;j 
200.75, osztrák déli vasút 25.10, ostora'..-magyar .Ifarr, 
vasút 138.75. Szilárd

Frankfurt, aug. 17 íEsti tőzsde.^ Osíi, ■/._ -
részvény 200.75, déli vasút —, Dlsconto-Oommanfiit
__—, berlini Handelsgeselsi-balt ------ Harpen,
181.40, Laura-kolió —, magyar aranyjáradék-----(
osztrák-magyar állarnvasut 138.90, német bank-----’
gelsenkireheni ■—

I —, —. Csendes, 
j Hamburgé aug. 17. (Esti 

részvény 206.90. Igen csendes.
Hamburg, aug. ti, (ZárlaL) 4 :

‘.10 20, I860, sorsjegy 133. —, osztrák del, va-ui _■, 5 
4" n- osztrák aranyjaradék 97 i<t, oszu-.a: -
206.80, osztrák-magyar állarnvasut 1 15 un. -../ ..
dók 93.70, 4"/e-os magyar aranyjáradék 95,i , \

Paris, aug." 17. (Az %«e.-éríév tudó-,;.,; 
irata.) .- ora JO perozkor záródnak i „ ■ ,snr t 
aranyjáradék 1»* 75, osztrák Láoderbanl - :
franezia járadék 100.45, ottomán-bank 532 —, 2 . ..

Hibernia 201.25, olasz ,,aaét 

tőzsde.) Osztrák hitel

amnivataluah eiu-

Elszálliftatott

uvTfnoí; La 
• y.i koro’ií

eisdas 
.yatlottak, A ^éep 
; kukoriéra kurzii-

A. áru Ui^g- ' 'v-isüton' rtmoi: i-gylitt ; vasúton haton ejryüti
m é : - r m a 7. 8 a

i) helyi lórgalomhan
buza 20664 8259 28923 806 — : 8í 1«)
rcz~ 1795 5905 4 700 703 2905 8*IuS

1 xrJéA 1867 9543 1111«) 317 — ■ \ l
, 1069 1069 19 46;» ..«,6

006 223 7291 — — 1 —j tengeri
25901 20930 4683 í| 1957 3370,! 5327

át i:. »not íor^aiom -»ah
1 ŐUZH tli — 311 — — —
i • J7V -875 — 3375 — 601 r»v i
1 ^rna 82.r — 825 1059 ; «.‘59

iO 20f 209
—

• b^Líseu 522(1 - 5221- — 16Ó0 lÖóO

franczia jviraciél: i02.22, 4°yt 
96.75, déli vi-iit párisi hűik
ola^z j.iradék M -—. ív-ioe%»a tc*r If - - i - 
osztrák rn-i7yar .tll?mva-ut , •-* r
lízfv . török dohánv r--'"v--nv

Loadoit, aug. i- (Meeii.i: - ) 
sol 99

LonóoÁj ijii 1 . «7. vi; 2" / - 
i!-! j_ spanyol iradek . l! - j
armyjár id 1 -'<V-. 4° ■ ■
kamat! >b 3-y. m « >!«'- -i

jaradéL 'l2' , -. ó :
járadék. —. —, Can-ud-t Par in. v-ui é: 
Szilárd.

magyar ar an 
ban kré-/vény

járadeg c
. !u!urii!c;i:

I -

KÜLríiLOi ARUTÜZSDLK,

Becs, r.k
44.60 k. 

Prá^ra,
uj

c) a föv.;miiivaiain.il ^ió.pgyetetett

..ti- tivitő.f» ei:,-
|fgv7eu 'nenn 

mi-t^fir..izsaKr<an

►-Öli., C.
Berlin, 

bérré l.'í.

aug 11.
ru 25 20,

ni. , r. V, ., í-
aug 17. Buzi 
Í5 lanyha ; r . 
142.-, k;uyle,

j-)—ppe/í rv
- 84.— k.

sz^picrrih”?.
: : 5-9 7.ii“r

DUZáll-SZ!
luzsiiszt
..rDaiis/t

; 11, 7.«7. - korona. 
:<|>rili?ru 7.43, i 39 korona. 

6.27 korona.
6 16 korona.
rmijiKra 4.94, 4 95, 42)4, 4.93

/.0 / 

7.40 
7.28 
6 17

7.26- 
6.15- 
4.92 — 4.97 
5.34- 5.31 

14.35-14.4:

Iziiz.T októberre . .
Húz a aprüi.-i :r 
Rozs októberre . 
rrengvn augu r/.liLsra 
Tengeri májusra 
Zab októberre . ,

/ .60 - 
8.02 — 

, 05 
6.27 — 
4,92 - 
5.42-

8.03
7.06
6.29
4.93
5.43

Terménytőzsde.
Zsiradék. El ad a inti di-znór :ir 56 50 koronán.
Szesz, nyersáru 40.50—4 1 korona.

Értéktőzsde.
Az elutőzsde ma valamivel bai.il-iigi--.abu hangulattal 

nyílt meg, mert Klímából kedvezőbb hírek erkeztek. Ősz 
trak hitelbankban néhány köt'--- jóit létre, nvr-ékelten 
javult árfolyamon. Délben hm ét lemorzsolódtak a*/, árfo­
lyamok egyr- r-zi a fokozod ir/Mteli-n v-4 következtében» 
másrészt pedig bágyadt berlini jegyzékekre, l'.gy essen1 
ezég fizetésképtelensége a berlini ^ tőzsdén l ányáéi lékek­
ben nagymérvű kényszereladásokat vont maga után, mi­
által a német piac*/, általánosan hiány hu It. Helyi értékek 
ma sem jöttek forgalomba. A szövetséges csapatok Pe­
kingije való) bevonulásáról szülő Ibire az ututuzsdén tel­
jesen megváltozóit az irányzat és osztrák Intel- és osz­
trák magyar állainvasuli részvényeket 1 u0 korona ma­
gasabb árfolyamon élénken vásárollak. A mai tőzsde 
tehát kedvező dispozioziúval záródik, a mit már* régen 
nem konstatálhattunk.

Elötözade.
Az .elutőzsde kedvezőbb külpolitikai hírekre, valamint 

kedvezőbb hangulattal indult, <le zárlatkor ismét gyen­
gültök az árfolyamok. — Köttettek : Osztrák hitelrész­
vény 664.25 663.75-ig, osztrák-magyar állarnvasut
655.50- ig.

11 óra 15 perczkor záródnak: Osztrák hitelrész­
vény 663.50 663.75, magyar hitelbank 682—682.60-ig,
magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 451.----- 4u2.—ig,
magyar ipar-.és kereskedelmi bank 174.----- 174.50-ig,
magyar jelzálogliiielbank II. kibocsátás 422.— -422.;)0-ig, 
osztrák magyar állarnvasut 655.50—655.75-ig, deli
vasút 110.-----111. - ig, rimamurányi vasmű 515. -
—516. — -ig, magyar korona jiradék 90 60—90.70-ig,
közúti vasút 595.-----596.--ig, városi villamos vasul
290.-----291.- -ig.

Déli tőzsde.
Bágyadt berlini jegyzésekre délben mérsékelten ha­

nyatlottak az árfolyamok, a forgalom mindvégig korlátolt 
maradt. — Köttettek • Osztrák hitelrészvény 663.25 —
662.50- ig, osztrák magyar állarnvasut 655—654.75, 
gyár koron »járadék 90.80—90.85.
m 80*4

közúti vasút
ma-

595—

RECSi ÉRTÉKTŐZSDE.
2écs, aug. 17. (A: Egyetértés tudósítójának táv- 

iiata.j Az clot őz.-de Ismét kedvezőtien hangulattal kezdő­
dőit e uz arak gyöngüllek. A spekuiucziú egyáltalán 
larttizkodutt az üzlettől.

ÍJ óra kor zárodnak : Osztrák intelreszvt-ny 662.75, 
magva:' hitelbank ti83.- , Láinternünk 41.».10, osztrák- 
magyar .diamvasut 655. —, déli va ut 108,;0, ai|»e?i 
báuyureszv nyék 452. — . i imamuráim vasmű 514 50, 
törők sorsjegyek 105.30, német lűrodalmi márka 118 40 
készpénzt u.

A déli tőzsdén a helyzet változatlan. — F.iadalott : 
Osztrák hiteirészv ny 662.—, magyar hitelbank 683. —, 
Landerbank 415. , uniou-bamk- 550. —, angio bank
276 50, osztrák bank^gytesület 493—, c-ztrák-magyar 
allamvasuí 654.50, ovii vasút 108.50, eibavölgyi vasút 
459. — , t szak-nyugoti vasút 44h. —, tloliány részvény 
286.50, alpesi nunv»részvények * 451. — , rimamurányi 
vasmii 514. , niajusijáradék 97.70, magyar kuroua-
jiiradek 90.60, török sorsjegyek 103.50, német birodalmi 
marka 118.17. A helyzet később is változatlan.

A délutáni magánforgalom a déli tőzsde 
zárlata után maradt : Osztrák hitelrészvény 663. ,
magyar hitelrészveny 682.—, angol-osztrak bank 276.50, 
bankügye-iilet 491. — , union-bank 550. —, L.indt-rbank 
415 50, osztrák-magyar állarnvasut 634.50, déli vasút 
109 23, eibavölgyi vasút 459. —, rimamuranyi vasmű 
314. , alpe:; banyarészveuyek 453.—, májusi járadék
97 ,5, magyar kuruuajárailék 90.60, török sorsjegyek 
Uúi. , nemet birodalmi marka 118.35, iiltimóra 
11S 4 1.

Becs, aug. 17. tMagyar értékek tartatu l 4°/(i-os 
aranyjáradék 114.85. tiszau és szegedi kőleaönsorsjegy 
139 - , magyar vasúti kölcsön ezüstben 99.20, magyar 
kel. vasút alt. kötvény 1 16.20, magyar leszámítoló- es 
vulíob.-részvény , magyar kereskedelmi bank

.—, magyar koronajarsd. 90.6.0, 4°/0-os magy. föld- 
tehermentesítési íötv. 90.80, magyar hitelbank-részvények 
682 —, magyar uyeremeny-k.-sorsjegy 158 50, tassa- 
oiivrbergi vasul-r. 348 —, rimamuranyi vasmű 514.—, 
-magyar ezukoripar 1 >'.G5.—.

Bee», aug. IT.(Osztrák értékek zárlata.) 4-2°/0-os 
papír-járadék 97.75, 4%-05 osztrák aranyjaradék 
116.20, 1860. sorsjegy 133 50, osztrák lutelsorsjegy 
384.- , angol-osztrák bank 276 50, bécsi Bankverein 
490 50, osztiák-magvar bank 1711, déli vasút rész­
vény 108 75, uunugöí.riajóiási társulat 770., óohauv- 
reszvény 286 50. cs. es kir. vert arany 11.45, nemet 
bankváltók 118.37, 4,2°/u-us ezüstjáradék 97 25,. osztrák 
koronajáradék 97.55, 1864. sorsjegy 195.—, osztrák 
hitelintézeti részvény 662 50, unioc-bankrészvény 550.—, 
osztrák Länderbank 4 15 , osztrák-magyar állarnvasut
654.—^.eibavölgyi vasút 458.- , alpesi részvények 452.—, 
20 bankos arany 19.31, londoni valióar 242.40, 
bécsi tramway Litt. A. 289.—, Litt. B. 274. , 
Liputkohú 412.—. Csendes.

BECSI GABONATŐZSDE.

Bóőe, aug. 17. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 
A készáru-piaezon a hangulat nyugodt, mert a vevők 
tartózkodók. Az árak tartják -magukal. — Kiadatott: 
Őszi búza 8.45, 8.44, őszi rozs 7.53, 7.50, tavaszi 
rozs 7.89, 7.87, őszi zab 5.69, tengeri szeptember— 
októberre 6.51, május—júniusra 5.30, 5.28, repeze 
augusztus—szeptemberre 14.10, 14.20 korona.

Zárlatkor maradt: búza őszre 7.96, tavaszra 8.38, 
rozs őszre 7.45, tavaszra 7.83, zab őszre 5.68, tengeri 
szeptember—októberre 6.50, tengeri május—júniusra 
5.25, repeze augusztus—-szeptemberre 15.25, 15-35
korona.

szeptemberre —. , nyu :• >-* '•-n>r'-.
113. — , szeptemberié —. c'/:! ;r.i 
novemberre 69.75, riu.iusra 3<.8««, 
helyben 50.7,0.

Pária. aug. 17. Búza folyu hóra 
b^rre 20.15. s*zeptőmber—októberre 20' 
hóra 21.25. renyhe ; ro zv folyó hóra 
b-rr- 1-1.35, «zeptemher oktiíbei r.- 1 í 
lim a- 14.90, nyugodt: li-'zt lleuv d - I 
25.C0, szeptemberre 23.9.3 mii-r 
négy Aliul síi bura 27 3«>. r-nv!,- 
60. — , szepir-mberr - «»3.30, n-g; 
né'vY első hóra 65. »3, .őiuml«» : : 
szeptemberre 33 —, n- gy ulois .50,
első hóra 34. —, renyhe: nyrs rzuko/ - g ; •
31.30, szeptemberre 33 —, ic-. y utó.-- u » 
első*' hóra —.--, , -nyit > : fehér rzuk o- •
32.25, szeptemberre 30.23* augusztus--•■■/.fpt-mh-1 -» 
oklóbertól 4 hóra 2‘ 30, -zilard : / müzli­
kor folyó hóra 108.—, szeptemberre 108 D* - 
Borús.

London, aug. 17. <Gabonapiac z \ e ny
általában nyugodt -> áilán-io, az a-, v üt * -.!! ut» 
Városi liszt 21 -b 3 p. — 23 *h. Hep 
Tengeri névértéken kel. Behozatal: búza ''' -3 •
30«m), zab S«lOUO quarter. — Az i - ■■■;• *

Liverpool, alig. 17. \ Gabonap.ur: i t- 
búza 1 J p.-Vcl olt -óbb, amerikai a -’.i r. .v. 
geri 1 , p vei drágább. Liszt változatlan A- :u ■':"* „ 
és enyhe.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

Debreczoni nagy vasár.
A Nagy-Boldogasszony napi v . .u : ya. ve a

legsilányahbaknak, a melyeket a vásár bíróság mostan 
sűrűn jegyez lel é\kőnyveilie. F-liiajta . v1 
arak i -yformán ro? zak \uitak. I- •• 6.
bikát, 3840 db tehenet, 970 db ü- •t. ••* : '
2900 db tinót, 100«) db borjút, 330 díi in-, övi. -u’1 11 
bivalvborjul, összesen 12.700 db szarva mi.u u d r.t-•
pedig : 148 db laka, 1113 db tehén, 3 '• - -
1533 db ökör, 752 db tinó, 5SU db ' • i b'1' ' 
bivaly, 40 db bivaly borjú, ü-szesmi 4s70 <:u ' h \
marha. Az árak igy alakultai: : 1 r-'-ndü
párja 800—810, II. r. «dX)—7o0, Ili r. ’ 
mustra ökör 400 420, magyar fajú h«<> /v ’
240-300, 3 évesig 280- 320, 4 evese 400 - :
róna. Darabonkinl magyar fajú t* h< n ;
220, borjjs 160—200, levágásra 175 1«'. - •
tehén friss fejős 300-'• 520, bori as 2-<o-29ö. a:--
üsző 2 évesig 120—140 3 cveO.' 14«)—16". ‘ '
170 — ISO. borja szopós 20 —30, ru:aU :'.i —í-". 1 " 
ókör purja áÓO—GUO, bivalytclit-n durabj i -'1 :
korona.

A lóvásárba fnlhajtoltuk 3480 db lovat ,-c 
elkelt 183(1 db következei arakon : I- lu 1. reirk ■ 
bookint 360—áOO, II. rendű könnyebb SCO 1 1 
rendű (kisgazdáknak való) 1 áO—210 k. ki« ' ;r!
300— 440. könnyű 400 -Ü60, hátasló g.
gásra 120—100, csikó l evesig 70—K>0. - ■
—ItlO, 3 évesig ISO—220, 4 évesig 220 *0n ke. i
A város türzsméneseiböl IS db mustraloval s.lU» 
magas árakon. A legalacsonyabb ár is leiül vo!1 1 
koronán. ,

A juhvásárba felhajtás 73.444 db ab e5 t,,i 
melyből eladatott 39.722 db. Arak voltak darahonkm- 
kos 48—00, anyabirka 10 — 12, bárány ó-ó,
10—14, üreg 20 — 22, mustra birka 9 —10 k 
tusban most is a Szilágyság járt elől : —
juhok nagyobb részét a Kunságra és

író fatal 
A frltia :

3r eladóé 
.lászsigr i vitt«U

Mauthner Henrik fiyőr-Mindszentre harmadlelezer do.« 
szállittatott el, sokat elvitt gróf Károlyi Sándor b'af-’1 
uradalma is. ...

A sertésvásárban, hova a mull évtized f! .|én ffo-í 
üO —70 ezer darabot hajtottak lel, — most csak ' 
darabból állott a kinálat, melyből 2929 db kelt ek'd- 
arakon : darabonként kan GO—SO. aiiyakocza 
süldő 30 — 40 korona súly szerint, 11 —20 hónapos ■- 
SO. 20—30 hónapos 80. üreg 30 hőnapo- .2 — <6, ■* 
hónapos 80—S4 fillér.

A ki
A nun —I
evobh kér 
gabb lett
gyümölos L 
való csirkl
1?,0 fillér.I
korona, kifiivá 4 ^ 
darabja ' 
kilója 40 
SO fillér, 1 
kactaloup
kilója 80 
hói (mát.
rónáért.

Borjúi
pénztár
borjú 6ca
pit: lElóí 
Jírtől 881
vTidékmíl 
felhajtás g

FeleÁ

^Éietérfl

H»PtÁr I
Pmt.
Zfiő.ó :|
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fi rak <-
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|ul
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260í- 350, in

-12» fi t It*' ■ 
o ,;v?Slg 121 
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1900 EGYETÉRTÉS, SZOMBAT, AUGUSZTUS 18:
A központi vieiroiarnok irat (Magánjelentés.) 

»mai forgalom igen élénk volt és tekintettel a na- 
rtobb keresletre, az éleimiczikkek ára emelkedett. Drá- 
S,bb lett a hús, az élő baromfi és a hal; ellenben a 
dlűmőlcs és a konynanemüek ára csökkent. A rántani 
?’jó csirke párja 190 fillér, sütni való csirke darabja 
■30 fillér, tyuk 180 fillér, pulard 2 korona, pulyka 3 
korona, kacsa 2 korona, hízott lúd, élő, 6 korona, tisz- 
liiV1 4 korona 40 fillér. Fogoly darabja 120 fillér, nyúl 
óarabja 3 korona. Teavaj kilója 240 fillér, cdes túró
liléje "u . 40 fillér, tejföl literje 60 fillér. Görög fajdinye 
gfffillér, sárga fajdinye 50 fillér, turkesztán 40 fillér, 
iaotaloupe 60 fillér, őszi baraezk kilója 1 korona, szőlő 

80 fillér, csemege szőlő 12C filF- 
bűi (másodrendű ládaáru) 47 darabot
rónáért.

fillér. Friss 
olvastak

tojás- 
2 ko-

A m. sir. Uqiutl atatiutikai hivatal nyilvános 
könyvtára és térkép-gyűjteménye nyitva 10—1-ig

A* 1848—49-ikl uakadsackansi eaUík-gyUlteméay 
•• k*mtk-as«i«a: Stefánia-at 51. «Z. a. délelőtt 
9—11-ig.

Seabadalmi levéltár (Erzsébet-kürut 19.) nyitva 9—12.
Magyar kir. kereskedelmi mnienm: Igazgatóság V. 

váf-zi-körut 32. szám. Hivatalos órák 9—2-ig. Tudakozó 
osztály és kereskedelmi szákkönyvt/ir és keleti mintatár 
ugyanott. Hivatalos órák 9—12 és 3—6-ig. — A hazai 
termékek állandó kiállítása, a kereskedelemtörténeti gyűjte­
mény és háziipari kiállítás (melyben az üzletvezetőség 
utasításokat is eszközöl) a városligeti iparcsarnokban 
Nyiva: 9—12-ig. d. ti. 3—6-ig. — Fonó-, szóró-, ruházati 
és hűrdiszmv ipari kiállítás, 9-től d. u. 6-ig. a városliget 
iparcsamokban. A külföldi kirendeltségek központi üzlet- 
vezetősége (magyar kereskedelmi részvénytársaság) V.,viczi- 
körut 32.

Borjuvásár. (A budapesti marhavásártéri vásári 
^tár részvénytársaság jelentése.) Felhajtatott: Élő 
: ;n 663- drb, növendékmarha 10 drb. — Jegyezte- 
„ • ■ iFIúborju 60 fillértől 72 fillérig, elsőrendű 74 fil- 
:• léi SS fillérig, kivételesen 92 fillér 1 kilónkint. Nö- 
v' .d'ékmarha 46 fillértől 50 fillérig 1 kilónkint. Csekély 
felhajtás miatt az árak valamivel javultak.

felelő^ szerkesztő: Pienes Márton.
Tulajdonos és kiadó:

„Egyetértés“ Hírlapkiadó, Írod. és Hyomda-Részi.-társasíg.’
Igazgató: Erdős Armand.

Napirend 1900. augusztus 18.
Kaptár - Szombat, augusztus IS — Rom. fcath. Ilona. — 

prot Ilona. — Görög-orosz: (augusztus 5.) F-uszign. — 
7j„ió; Ab 23. Sah. Fkmv. — Nap 'él: 4 óra 11 perczkor 

oyugios 6 óra 49 perczkor este. Hold kél:
, I orá 7 perczkor este, nyugszik: 2 óra 1 perczkor 
délután.

A király 70-ik születése napja. Cnnepségek :
Katonai diszszemle és tábori mise a Vérmezőn reggel 9

.íyás templomban hálaadó istentisztelet d. 10

A

A Ma
érakor.

Fogadás a miniszterelnöki palotában d. e. 11 urakor. 
Istentisztelet a budai hitközség főtemplomában (II.

" jer. „ntöház-utcza sz.) ,1. e. fél 11 órakor.
Istentisztelet a dohány-utezai zsidó templomban dél­

előtt 10 órakor.
A budapesti cs és kir. hadapródiskolában a végzett 

növendékek felavatása es eskütétele, d. e. 11 órakor, 
n. kir. honvédségi Lndovtha akadémiában a vég-

paveedékek felavatása és eskütétele d. e. 11 órakor.
atfaolikno maj-ygyűlés ünnepi miseje a
bánta templomban e. 10 órakor, diszülés 

- ■; -»dóban d. e. 11 órakor.
Inroayzene a Mátyás-templomban este 8 órakor.
\emzeti innenin képtára és a néprajzi múzeum 

fsillag-utcza 15.) nyitva d. e. !• órától d. u. 1 óráig. 
Többi tárai megtekinthetők 1 kor. belépődíj mellett

Technológiai iparmuzenm zárva.

A, összes könyvtárak zárva.

Egyetemi fnvészkert (az üllüi-ulon) nyitva d. e. S—12-ig.
. .1, is 2—6 óráig.

A városligeti mü csarnokban állandó képvásárlás.
;,Titi:, délelőtt ‘I óraiul, esti 6 uralg.

Iparniivesseti museum és az iparművészeti társulat 
Állandó bazárja az üllői-utón héttő e« p-ntek k.vetelevel 
naponkint 9—1-ig.

iij 30 kr.Ailatkert nyitva egész nap. Belépti
Daak suzslnn a kerepeii-nti temetőben nyitvm

árától 5-ig

A budapesti áru- és

<L o.

IDEGENEK NÉVSORA
Hungária szálloda. Riméiyi K. püspök Nyílra. — Gr. Széchenyi M. 

és kísérete Becs. — Franklin B. és csaladja, Tompson L. és neje Boston. 
Ragályi F. N.-Ragály. — Paget A. London. — Keresztesy P. Kolozsvár. 
Lohmann R. Hamburg. Weibsen beck H. München. — Pölich M. 
Fiume. - RoseiiTelder A.. Metzger S. Nürnberg. — Lessner B. Berlin. 
Strati« M. Brasst». — Poliak E. Pozsony. — Koncz i. Jászberény. — 
Jtiargsritescu EL, Bambnlescu N , *lialescu V., Petreacu V. Bukarest. 
Daly W., Hitzont H. Pittsburg. — Dresser K. Bradford. — Stern H. 
é* neje Boroszló. — Grafcovíka L. Varsé. — Jamacopulo H. Voló. 
Zirner H. Zágráb — Schftss L. Szegszárd. — Werner A. Hannover. 
Kr-w.nay J. Pécs. — Roheim C. 7,ombor. — Ritt J. Zürich. — König H., 
Roener R., Jablnner A., Korda J.. Meyer J., Schmidt F., Löventhal S., 
Kl-in B., V ti liner F., Huber B , ti r önjeid M. Becs.

Pannont» szálloda. Vadas Gy. Meziítur. — Gaál A. Patkány. — 
Járnuy E. Hozsnyó. — Máday M. Árad.' — \iegand t Ravensburg.
Vaidinger V. Baja. — l’.öszler A. Újvidék. — Nándory P. Győr. 
Iíj. ltimanószy K. Nagyvárad. — Gisvein S. Győr. — -Masak L.* Slillstadt. 
Szilasy S. Léva. — hang J. Szt.-tiotthárd. — Szentimrey J. N.-Szeben. 
Császár J Szombathely. — Efnstein A. Vünchen. — Holfeld H Csak vár. 
Bertaey (ív. Nagyvárad. Aiuzun B. N.-Nádasd. — Dr. Kolozsváry B. Kassa. 
Nitscher F. Alisig. — Bretter L. Balásfalva. — Hühl G. Alisig. — 
Fried M. Kassa. - Keller B/Késmárk. — Vurts Gy. Zenta.- — Marton J. 
Rimaszombat.

József foherezeg szálloda. Pittmann E. Laibach. — Kunze J. 
Kassa. - Friedmann M. Diósgyőr. — Schlesinger J. Becs. — Lukoezer E. 
Bralla. — Tonsern J. Laibach — Ifatel V. Míineheu. - Albrecht A. 
Arad. — Löv.r M. Sárbogard. — Dnhoszky I.. Deés. - Német P. Becs. 
Horkány J. Nagykanizsa. — Wielaner A. Reichenberg. — Smekel K. 
Rées. — Ilk J. né'Miskolcz. — Adzehif<rh S.. Stojánovits P. Jagocza. 
Zinyvell (iy. Nürnberg. — Koller J. Lotoncz. — Szolnoky J. Baja. 
Szeikhárd K. Miskulcz.

Nádor esalloOa. Kiss S. Nagyvárad. — Szekfü 1. Székesfehérvár. 
Einfeld L. Zombor. — Alberei Gy. Sárbogard. — Eisler M. Becs. 
Hirschler J. és neje Pnz«uny. — Schoten E-, Bodnár 1-, Péchy-Ban G. 
Pfics-TJjr.lu. - Pogchinfler J. Becs. — Pigay 1. Tarnócz. — Doboczky G. 
B. Csaba. — Witlmwits J.. Kretyi L. Paks. — Zeisel A. Németh I.. 
Dr. Tóth J., Nemesek F. Nyílra. - Zoamenak 1. Nagyszombat. — 
Seyier K. Baja. — Fábián C F.-Püspöki. — Gombos L. és családja Torda. 
Biczt K.-né Székesfehérvár. — Reviczky A. é» nej.-. Benyács 1. Csáesa. 
ti reiner (iy.. Wimmer F. T.-Váczkony. - Szabó Gy. Nagyenyed. — 
Romaisz F B.-Nadasd. - Heilmann E. Apatin. - Kádár i. N Karoly. 
Heisl-r y. Széplak. — Som mer A. Laczhtza. — Fürth K. Trenrsen. • 

Orient szálló. V-hrray L. Szeged. — Kemény G. R.-'íyarmst. 
SziilroTszky ti.. Szabó I)., PolZvVit* J. Felegylnza. — Kammszkv ti. 
fngvár. — Ynday J. Nagyvárad. — Keiüer J. Székesfehgrvár. — K- pncsy J. 
Szakclrza. — Sztichy S. Kolozsvár — Maller J. Versecz. — Gallrt K. 
Boviryó. — Mrdck S. Rozsnyó. — Singer A.. Grünbanm J. Szeged. — 
Ufcrhách K. Gyula. — íleincze L. Cswrvenka. — Schab-el L. Rohoncz. 
Szombatb S. Csapol. — Ecker J.. Pupp L. Szombathely. - Gábriel (i. 
Rozenyó. — fenyves M. Kolozsvár. — Aranyo«-y ti.-né Ka>>a 
Dr. Fekete J. Eger. — Nagy J. DeLreczeo. — Kasztanek F. Nyitra, 
Hovch C. Neutitecheim.

rSctroool© szálloda. Avdakovits Gy., Rupp V. Kassa. — Gerö A. 
ri-vi, - Kelts S. \7ot?a. — Caeszoák 4. rlogyoród. — B»t Lajos 
Qzt -í őriocT. - Finch L. Debr-csen. — Kutsche B. Dabrecz-n. — 
Botor K. Pu9zta-7acF. - Sipos Ö. Ssrva;. - B'-km György Péva. Kobn Dávid Báziá-. — H»rrzfeld 1. Konzna. — Ge.sz.thy R. Budapest. 
Achilles M. Triest. — Weisz. M. Nagyvarad. - Kosnnfe'd S Pebreczen. 
Wen'. J. Miskolcz. — Topiák L. Kaproncza. — Siehenbist E. Pozsony- 
rischer K Budapest. — Fremhold A. Zombor. — Lang 1. Szombathely, 
flirschl M., Hiriehl B.-né Nagyvárad.

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK

MAGYAR SZÍNHÁZ.
Budapest. 1900 aug. 18*án.
L. Komáromi Mariska umŐ 

felléptével:

Szulamite
Zsidó daljáték 4 felv. Kovessy 
Albert, átdolgozásá-ból irt-ák 
Beöthy L. és Makai E. Zené­
jét összeállította és részben 
szerzetté : Ponáth Ede.

Személyek:
Monaóh Kardos
Sznlarait Komáromi
Áron Sarlai
Abigail Ledofsky
Absolon Ladiszlay
Cingitang Ivánod
Beliezár ßessenvey
Avidonó Giréth
Jeremiás 0 dry
Cipóra Gombaszögi
Eszter F ózsa

Kezdete V28 órakor.

budai színkör.
1900 Budapest, aug. 18-án.

Több mint királynő.
Történeti színmű *5 felv. 

Kezdete 7 órakor.

KISFALUDY SZÍNHÁZ
Budapest, 1900 aug LS-án. 

Zárva.

VÁROSLIGETI SZÍNKÖR.
Budapest., 1900 aug 18-án.

Éljen a király.
Néma képlet.
Ezt követi :

A czigánybáró.
Operette 3 felv. 

Kezdete 1/2S órakor.

EJ ránia
Magyar tudományos színház.
Budapest. 1900 aug. 18 án.

Pária 1900-ban.

Német-alföldi királyi

Putzer György nagyvendéglő
éttermei

Az idegenek találkozó helye.

Kitűnő konyha! — Saját termésű valódi borok! 
Polgári árak. — Pontos és gyors kiszolgálás.

Szalmaözvegyek részére hűvös és ké­
nyelmes pinczehelyiségek.

Számos látogatást kér
Putzer György

ától

CIRCUS CARRt
Carré Miksa Igazgatása alatt

Ma, Baombaton, augusztus 18-án esti 1/28 órakor

Ő felsége I. Ferencz lózsef apostoli király 70-ik 
születésnapja örömére

nagy dísz-előadás
különösen válogatott műsorral.

Fellép a világhírű

nroszián-idloniitó
Mr. Jules Seeth

Időjárás.
A m. kir. mstéorologit»» hözpomH intimét táv

A bő-

Állomások
_Sz«l i I

Menelik ahessziniai császártól ajándékba kapott 20 him- 
oroszlánjával. Valamint fellépnek az összes műrészek és 
művésznők.

F.gy páholy 4 személyre 10 frt. Egy 
páholy-ülés 2.50. Zártszék vagy 
tribün 2 frt. I. hely 1.20, II. hely 
80 kr. Karzati állóhely 4-0 krajezár. 
kaphatók

Felemelt ) 
helyárak: \
Jegyek elővételben 

ben a Kristót-téren.
Kertész L. dohánytözsdéjé-

39139

39157 vendéglő-tulajdonos.

K. KIR. OPERÁM A.
A? Opera szept. 15-ig zárva

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Augumtua 31-ig bezárólag a 

színház zárva marad.

NÉPSZÍNHÁZ-
A színház szeptember 1-éig 

zúrra marad.

VÍG-SZINHÁZ.
A színház augusztus 31-éig 

zárva marad.

Dupla villany-delejes kersszt vagy csillag.
R.R. N. sz. Sfi.nfiT. gyó- NemVolta-kereszt. rén, szívdobogás, te- 
gyit • felvidít jót- kötetlenség, fejfá-
Allás mellet1.! in- A* Jás, epilepsia, eskór,
tiuenza hátgerlnoz valamint minden id«tg-
f.íjdalinaknál. kösz- jS\ bánfáimat. Még 20 éves
vény, rheum*. J | bctrg-ivgek is tcljt-s« n meg
asthma, álmatlan- 3 1 Mlvk vek gy.Vgyitva ! Oly
»ág. ffilCUgil, 5 ZttfinffiraQjtt i iMrle^fkíirk. kik l() cvni
lsohlas, nehéz hal- 1x11 sz»‘,,vvdn**k. akik ln-
lác, ldleoren^ég:, ét- Quenzában vannak, ktlló-
v*áf77tr\lanoÁr, rjösen ajánlható a lc«?ujab-

sdphór, zstig- ban javított négy- é-7
hatszoros vlilam-dolejes Óv B. 33. ez. 86.967. Azon aki
az én krsz.iiiekvtmtól le^ifljcbh 45 nap alatt meg uem gyógyul, a pénzt 
minden k>-*ídolem nélkl'l visszakapja. A hol minden ki-^rlet hasztalan, 
tessék az én készülékemet megpróbálni. A ki-szöntöiratok irodámban meg­

tekinthetők.
A kis készülék 2 frt, csak gyermekeknél és nagyon érzékeny nőknél 
alkalmazandó. A nagy készülék 3 frt, régibb, de legföljebb 20 évig 
tartó betegségeknél alkalmazandó. A négy- vagy hatszoros villám 
delejes Öv 25 frt, csak idült bajoknál es influenza betegeknél alkalma­
zandó. Vtánvettid vagy eldcgos fizetés mellett Küld szét a központi elaru- 

silő-hely a be »-s külföld részére. asíOd

Budapest. V., Vadász-ntoza 42 G. T. 
Kálmán-utoza sarok.

Főraktár: Reiner L. Budapest. VI.. Andrássy-ut 2.
Petrovits M. Budapest. IV.. Bécsi-ut#*za 2.

PfiSEVAT

Budapest, Ferencz-kőrut 33.
Elvállalja a házasságtorések diszkrét kinyomozását, 
úgymint kutatásokat, mogflgyelésekot és tudakozá­
sokat vidéken is. — Á kontinens bármely irányában 

utazással egybekapcsolt kutatásokat is elvállal.

Vlsélláa. 1800. augusztus 17-éa.

+ 175

MÜLLER ALBERT,

HUNGÁRIA

2080

SZÁLLODA

Ma este az étteremben

Balogh Károly
ismert s kedvelt zenekara játszik

Kezdete 8 órakor.

értéktőzsde hivatalos árjegyzése
1900. augusztus 17.

pírok
100 kor.-kint

rassaa . . 
Linz .... 
Becs .... 
Pozsony . . 
Komárom • 
Budapest. • 
D.-Földváa. 
fi oh ács. . . 
Gombos . 
Újvidék. . . 
Zimony. . 
Paocsovi.. 
Drenkova 
Orsóvá . . .

Vág: 
Szered . .

Rábe»
9yör . .

Drávái 
Zákány.. 
Bar« s . .. 
Essék. . . .

Seávee 
Sziszek .. 
Mitrovicxa .

50

22

Dége:
Kissetó.... 
Temesvár . 
N.-P-eesKQTsk.

rkiM

. + 80 < 12

+ 242 < 16

+ 2^ > 1G 
4- 56 < 7 
-f- 19G < 21

+ 2G5

M.-Siigol. 
Taveiiíia..

+ 40

TUitti-Ujlik. — 26
V.-Kamamy. . + Si
Sínem? (Csrf) — 74
Tcicai........... + 22
Tiua-Farid + 72
Stábok + üS
Ctongrid. + f,0
Sieged . . + 15!
Tőrök-BecM + m
Titel ... + iöü

KhvSs:

í«ie»:N -Viítd 4. 
Fekete: T-nke. _ 
Feber. K.-Jenó + 
Kettes: Hékee. j. 
H4r»e»:Qyoma -j-

Msi 
Arad . 
Makó.

— 2 <

Jegyek m agy er ázat a i null fölött, —noll alatt. > áradat
< apadat.

Akna-Szlalina —
Szatmar — —
Ungvár — — 
Eger — — — 
Késmárk —
Árva varai ja — 
Selmeczbanya —
N .-Szom hat —
buaaacxt — —
0-(jyaiia — —
Magyar-0?4r — 
Sopron — — 
Heren y — — 
Keszthely — —

Zágráb — -
Károly város ■
Fiume — —
Cirkvenica— — 
Debreczen— — 
Kis-Rarta! — — 
Szoinot — — 
zeged — —

.Arad — — —
Zsombolya — 
Temesvár — — 
Pan csóva — —
Drenkova — -
Nagy-Várad - 
Kolozsvár — —
Nagy-Szenes -
Becs — — —
Saíxnarg — -
Klagenfurt— -
Póia — — -

Florence — - 
Róma— — -
Nápoly — -
Brmdisi — - 
Palermo — - 
Malta - — —
Zürich — —
Sarajevo — —
Sulina — — 
Sz.ólia — — — 
Athen — — 
Hambnrg — — 
Berlin — —
Biarrits — —
Nizza — — —
Páns — — — 
ClmstiaMnad — 
SftoCuhoira— —

S^osZKva — — j

4-15.8 I E 
4-21.6 1 - 
4- 17.3 1 NE 
4- 22.2 j N 
+13.0 
4-15 6 
4- 18.0

S

E

NE
NE
NW

+ 19.6 
+ 17.3 
+ 18.4 
+ 17.2 
+ 17.4 
-f. 20.7 
+ 17.9 
+ V.«
+ 18 3 
+ lí.4 
+ 19.4 
+ 17.5 IKK
+ lú ä I E
+ 19.2 , NE 
+ 18.6] SE

ny

12

: 3

60-2 
66 9 
70 1

+ 17.8 E 1 4 ( 24
+ 18.3 — 2 25

+ 17.7 NE 1 4 i 9 23
+ •,0.8; F, 5 1 — It
+ 17.» SE 2 4 1 26
+ 16,0 1 s 1 4 10 23
+18.0 , NNE 2 1 21
+ 16.2; SE i 1 — 23
+16/,: NE 1 4 V> 19
*18 2 , — 3 15 21
+ 3 8 N 1 0 3 23
+ 16.5 — © 4 23
+ 19.0 SE 0 u 6 28
+ 17.7 N 1 0 — 28
+ 26.4 NE 0 G - 24
f2 .3 NW 3 2 21
^ 21 0 NW 1 C 28
+ 2* 8 NW 0 0 28
+ 10 1 t
+ 15.1 SW 1 3 24
+ 21.0 NE i I 6 16

+ 20.0 ESE 3 0
+ 18.7 ,E i 1
-r IS 8 WSWi 2 — —

+ 19 7 1 — —

+ 16 2 s 1 t — —
+ ; 0 0 0 — —
+ 15.0 «7 0 í — —

+ 14.9 NE 0 0
+ U0 NE 1 0

A szélirányok jelőléee: N — -i-nk. E kal^t, S "'"'-ét 
* W nynpoL — felhősei: n - R;;4l7‘'n f‘rillt, 1 tőb ff 
nyíre derűit 1 «= résiben felhős, 3 többnyire boroF,
4 -yesxen boroil, O "V;J. 4(- „ó, * bőd

K matat.
A léunyomáéi maximum délkelet fel*- terjévzkedve kiszo­

rította a balkáni depressziót é, úgy látszik, hogy ezv Uj 
maximum érkezik az Atlanti Óceánról. Az idő £ur„pa leg, 
nagyobb részében száraz . derült: a itőmérséklet nem rpX 
tozott.

Nálunk az eső fokozatosan szűnik és ma reggel már az 
ország déli szélein is csak elvétve esik. A hőmérséklet las- 
satt emelkedik.

í'roznozis : Meleg 
elvétve esővel, v

és jobbára száraz 
zivatarral.

idő várhat,', — csat

OtJtAl«ik 1 E r t 4 h p p I » • k

ilt'.lil Arf.ily* ia
E t t é k p P 1

I Vízállás röggel 7 órakor 278 crn. | Homer» reggel / makor 2ó C.

L Oslos

A) Árutőzsde.
uaatlik. — Arak koronaértékbea.

II Máé kölcsönök.
Boanyák-h«rca>govmai oraz. kölcsön 1R95. ávből , 
Bo«myak-h*rcz';gov. .>rsz. va«< .ti köles. 1R9S. évről 
Budapest fuvaros évi kölcsöne, adómentes
Budapest székéé-főváros kölcsöne adómentes —
Temwi-bégarölgyi vizezab- taré. kölcsöne------- ]

U1 Záloglevelek és kölosönkötv. 
ai Badapeetl Intésetek kibeeeátásaL

: Belvárosi takarék pénztár r.-t--------- — — — — ,
Lgyesült iipeeti fővárosi takarékpénitsr lrtl-ao

a) Késs áru.

A 1-udapesti áru- értéktőzsde szokásai szerint készpénzben
kiiogrammonkint.

50 klcr.-kint. — A minőségi
F+'v- c. té^la- és rzs-mfritg;
Ganz ée tarsa vasönt. s g< 
kisbirtokosuk országos fCh

74

- UJ: — .—

. uj: -:- 
r=Ag 7.20

bár« Kai 7.25
7.30 
7 25

75 76 77 78 79 80 81

7.2C 
7.25 
7.15 
7.2C 
7 05 
7.10 
7.30 
7.4?

7 35 
7.40 
7.35 
7.40 
7.2- 
/.25 
7 43 
7 SC

7.35 7.50 I
7.4C 7 55
7 35 7.5C
7 40 7.55
7.10 7.30
7.2S 7 35
7.40 7.50

7.45 
7.50 
7 45 
7 50 
7.30 
7.35 
7.50

7.60 
7-65 
7.60 
7.65 
7.45 
7 50 
7 60

7.60 
7.65 
7.60 
7 65 
7 45 
7 50 
7.60 I

7 75 
7 80 
7.75 
7 80 
7.60 
7 65 
7.70

7.7C
7./5
7.70
7.75
7.60
7.65

; 7.85 ! 
7.9C 
7.85 
7.90 
7 65 
7.70

7 80 
7.85 
7.8C
7.85 ' 
7.65 
7.70 I

7.SO I ■ 
8. -i 
7.9C I 
7.95 1 
7.75 !
7 00 I

r r.-t. elsőbbs. k.
^yar r.-t. köles. köt.
itelint.____ írtban
, 60*/e *vre _ .

* , 60*,evre frrbau
U. agr.- ee járadékbank r.-t. szőlökötv.-----------

t t . járadékjegy visazafla. lüt«/,
Zaloglrvel koiiina^rtékben— 

Magyar fiildbitelint. o. S. — — — — _frtban

’ e ksronaértékben M) évre —
e koronaertekben R3 évre — 

szabály, ee talajjav. írtban 
vasutak kÖtv. 60',, evre „

„ .60 övre— _ —
’ ’ „ . 60 évre 106°/,-

Magyar jvlcáloghítalbank  -----------_frtb*n '

Magyar helyiérd.

Minősé»

50 kg.-kmt

Árpa _ 50 kg.-kint

_ 50 kg.-kint

Tengeri 50 kg.-fcint

j Elsőrendű —---------------------- ---- ---------

j Takarmány, eteórsndti —------- —
raá-sndrendü------------ — —

Sörfőzésre tiszavidéki.......... .........................
„ Msómagyarországi------------

dunántúli-------- — — — _

Élsóreudli--------
KözépminfiségÜ —
Belföld! ..........—
Human v. bolgár
Szurb ------------------

j C.mquantin — •

Eegoie SO kg.-kmt j ... —

TI Lessámoló árfolyamok

! Búza f.u kg.-kmt május — — — - -

j Róza >• kg.-kint május----------- ------- -

Tengert 50 kg.-kmt május------
Zab f.u kg.-kmt május-------—■

6.35

Kap.-Repoze—-------------------- 14."

IX . Hajózási fuvardíj-

Honná* filler

i 
I 

i 111 111 
i 

M
IM

IIM
I 

i 
I 

I 
I II 

I II 
M

IM
IIM

: 
1 l i.s 

I 
I 

I 
l 

l|í = *| t-g 
1 

1

V“ 
•

s 
•

a
 

K

M—f>8 
48—W 
40-4* 
30-3*

&S-C*
54—56
50—

Száva-' Mitrovicz ________ _____ 6*-64

Rép-n f Temesvár „ ...------------
 . \.-Bec>k...............................

«*-86 
GO—6*

Arfelyam
kor.-tól^ knr.-ij^

6.80
6.65
5.90
9.SC

5.35
5.-
6.25

13.50

7.— 
6.75^ 
6. IC 
5.80

5.45 
5. ZU
6.45

Határidő
Peuz. Áru

korona korona

1900 október ------------ 7.66 7.67

»0 kg.-kint
1901 április---------------- - 8 04

7.38

70S

8X5

50 kg.-kint

1900 április------------—

1900 október ............. - 7.07

5o kg.-kint

1900 augusztus— — —
. szeptember-------

1901 májú»------- —
6.15
4.92

6 17 
_4.93_

Zab___________
50 kg.-kint

1H00 április------------
e junius-----------------
_ október — -------

i:i
5.36

Kap.-repoza _ 1900 augusztus------- 14.35 14.45

,60 évre------------ --------------
, , k6ae. kőtv. 60 évre írtban

, köm. kőtv. 60 evre . —
, , 16«. k. 60 é., vf. 110 frt-
9 , k. k Hu lvofrk. = k.
_ . nyer.-kötv.________— —
, . , oeztr. felülb. —
, , nyer.-k.lv-------- ---------------

Magyar országos kötp. takarék pénzt !••'<• fttbin 
. . . . ----------

Magyar takarék pénzt. kOzp. zálogban kja_____—
Magyar takarékpénst. közp. zálogb. kor. ért. —

Osztrák.magyar bank 40»/, évre------
. ,60 évre -----------

Pesti hazai első takarékp. közit. kőtv.

88.50 89.50
97.se! 98.50
97. 93.-
52.- 92 -
92.- 94.—

98.- 29.-
98.- 95.-
91.- 92.-

102.- 103. -
99.- 1C0.-

101 50 102.50
101.50 102.5C
98.- 92. -
96.5C 97.25
96.50 97.-
93.- 99.-
99.50 100.50
91.50 92.-
91.70 92.20
80.5 J 81.50

. 91.- 92 -
! 95. — 96.-

91.50 92.50
93. - 94.-

1 Sd.- 98 -
98.- 99.-
94.- 95.-

i 93. - 94.-
1 97.50 96.50

97.- 98. -
, too. - 101 -

1-6 - í 117.—
118. - I 119.-
103. - 104.-

. 98.- ! 99.
I 98.— ! 99.-
1 91.- 1 92 -

9d. - 99.-
97. 93 -

1 90 5C ! 91.5C
97. - 98. -
90.5C 91.50

1 98. - 99.-

Magyar leszámítoló és pénzváltó bank— »00 E.
... június k' z. 400

Magyar takarékp. közp. jelzá. bankja------- 1000
Oaztrak hltelmtézet _____________ - ----------- \
<>■»/!rak hitelim-ret_____a -gu ‘uS k. 3*0
(Kztr-.k hit dinr-zet lHtti). KÍb. ... ... ------ 3S0 1
Osztrák-nagyar bans— — — — —------- 1X00
Pesti magyar kereekevelrni bank------- — lu°0
üoionbank —____ — — — — —---------4,w

i I

, VI. Takarékpénztárak rése vény eL ■

Belvárosi takarőknénztár_ __ __ — — — i'OO >
Budapest III. k**rilleti takarékpénztár ._ —
Buda nest-erzsé bst városi takarekpénztar 
Budapesti tak. pénzt, és ornz. zalogk.

45:452.- 
950.-' 9G0 - _ _

Pesti m. kerwk. bank
aálogl. kor. ért.____

l-özs.
. vissz. 110 „frtb 

vissz. 10.',u „__

98.-
98.25 
92.75 
91.75; 
98.25: 
92.75 
98.

102.
93.25

A fuvardíj iiw

!

■ Ingyen hordó
! 50 kg.-kint

Dlesnóselr

50 kg.-kint Szalonna —

Zsákkal együtt 
göngysuly tisztáéul y

600 grammookint
50 kg.-kmt

Szilva--------

Ingyen hordo
60 kg.-kint

Szilváin —

SO kg.-kint Heremse —

é 1 e termény*Aw

i korona 1 korona

____________________ 56 SS ! 57.-
badanesti— .

m.R.r 1. lesenrar,tolt veiéi,------------ i ■
,„oe, legenraritott. 4 d.reboe------------50

5 -------------------5C '
fUstölt— — — — — — —-------

i évi. usance-minőség —
100 darabos -------

• 86 ’ * ~
. uaance-mmőeeg-------
e 1UÖ darabos — —
. 85 -

fc) Vidéki és kdlföldl lat. hlbeosátásaL
Albma takarék es hitelintézet------- ----------
Aradi polgári takarékp. 40 évre----------------
. , . 40 é. visszaül. 1107.

Aradmegyei takarékpénztár---------------- ---------
Bosnyák-herczegovinai szabad, országos bank a
Debreczem első takarék pénztár----------------  ^
Erdélyt, m. jelzalogbitelb. 40 evre------------

, , .40 évre visszaül.
Hordát-szlavón országos jelzálogbank----------- ---

. e . , kőzs. kőtv.
Nagye b ált. takp. SÍ*/, e.. vissz. 110"„ _ 3 

. . . 40 evre. vissz. 106". __ ._
e . ,40 evre. ILI kib. _ __
, , .36 evre. 1F. kib. _ __ **

Nagyssebeni földhitelintézet-------------------------- ----

szlavóniai 1898 — —----------------- —
szerbiai 1898-------— — — — — — —

luezerna magyar. 1899 
lóhere aprostemü 1899 

középszerű 1899 
* nagyszám ü 1899

Utolsó árfolyam
fttojao ytoiyam

pénz 1 aru -1- •kint.

r'v;
ív:
4*/,-
4»/,®,

l.Mi ar. frl — Í40 k.
Igusztus koz.

I. ailemedóe.üe
nagyér *ltoma«e»»a«.

Aranyi. 1U0.500. :0no ar. frt nrvrrt. drbot.aáém.

^ÄtÄdÄE: adöm. 
tV.Ouo ar. írt — 24.000 k 

Arany ja r:idek. adómente-
Koronaertékü járadék, adómentes--- — — ~ *“ 

» * * augusztus köz.
I-»« kél- va*. állatuk. M". Wj. frteMO k. 
1889. áltamv. aranyit., adom. iw.»r.'*•
]>b9. évi atlanivasutiezilstkolcsön.— --- __oInV
AlUuA.,..a.=rr,j. ar. a,lom., t« ■ *>'nil~-J; 
1»'70. „yrremenyk.. :uu frtoa „rb n ft 1M k_

•/.

96.— 96.5C

Borrát^zlaaon jelr. föld,, köt,. áddl„.

b) Oaitrák Allamadóaeás.

EkV-téU j‘-»d«k papírban

Egy-*-« -";dék ssaÉstr -
Aran«.. =dóm..ar. frtban, 10» ar. fft = k-
Koronáértékü járadék — — — — — ... u"~
Allamooraj. I_8M. «*. *»«• »• £•“ 10Í0 tZ 

800 k_ ; 
sa 200 k—

1860.
1860.
1864.
1864.

500 
100 
100 . 

60 s: 100 k—

, . VI. kib.________
Osztrák földhitelintézet nyer.-kötv.------------

: Temesvár első takarékpénztár — — — — —

I IV. Elsöbbeéel kötvények.
! Adria m. kir. tengerhajózási részvényt---- ---- —
1 Budapesti közúti vaspálya-tars. koronáért. —. —
j Budapest villamos városi vasút r.-t._------- —
: Budapest-pecsi vasút----------- --------------— — —

Dell vasút______________ !<•<> marka = 118 k.
Első cs. kir. szab. dunagőíbajózási társ.-------
Kassa-oderbergi vasút 1889, — —-----------------

, 1889, 100 ni := 119 k.
. 1891. --------------------- -

e , 1891. 100 m. = 118 k.
, , (oszt. von.) 1889. ez. _

Magyar folyam- és tengerhajózási r. t.------------
Mágyar-gaesoreiagi vasat I. kib.---------------------

, U. kib________________

Magyar ny. f. (székesf.-győr graczi vonal)-------
, . , 1874. kib. -------------------------------

Magyar v. eis. k beruh, caélra. ion m. . . 118 k. 
Osztrak-magyar államvastot 1883. ionm = ns k.

e , I. kib. 1885 100 l'r.=96k
Torontáli helyi érdekű vasutak _

97. - 
99.5C-
98.50
99.50 

100.- 
102.-! 
102. 
101.75
98.75 

102.50 
106.- 
106.- 
98 75 

120. - 
100. - 
98.25

1x4.— Egyesült budapesti fővároni takarékp— —
:i>).— Magyar általános takarékoénztár------- &o0 K.
3U#— Magyar országos központi takarékpeczt. — l"00

850 — Pesti hazai első takaréko»czíár_____— — 9000

VJ]. Bieteeitó-táreaaágok rém. {
! Bécsi biztosító társaság ___________ ______ 400

Bécsi élet- es járadék - bizbisi tó intézet____ 100
Első magyar általános biztosító tersa-s^g_2000
Fonciere. pesti biztosító intézet_ _ _ -00
Magyar jég- as viszont biztosító r.-t. _ __ 200
Nemzeti haleset-biztosilo r.-t. _ __ __ 100 K.
Pannónia viszontbiztosító intézet________600

VIII. Gőzmalmok részvényei.
Concordia-gőzmalom r.-t_____ ____________ S00

• . elsőbbségi részv. 300
Első budapesti'gőzmal na r.-t. __ __ _ 600 K.
Erzsébet-göziiialoui-tais.________ __ _ _ 400
Lujsa gőzmalom r.-t. ________  3*0
Pesti heugermaloiu-tars._________  H00
Pesti molnárok es sütők gőzmakim r.-t- _ 400
Pesti Viktóna-gőzaialoro_________     3V0

IX. Bányák óz téglagyárak réizv.
Budapesti tégla- és mészégető r.-t_____ 100 E.
Budapest-szentlőrinczi téglagyár _ _ __ -9
Egyesült tégla- esezemnntgyar r.t__ ________ 200
Északru. egyesült kőszénb. es iparv. __ _ xOO

i/;i,rv.n ,.i.-/-ni..,i,v;t r. t. K. «uO
' , Felsőmagyarnriz. bánya es kohóm. r.-t. __ yOO

$3,— ~ • let van téglagyár r.-t._____ _______ ________ ”00
99.25 — • Kassa-soinudi kőszanhanya r.-t. id. eliana. 60
93,75 lC,~* Kis-nebesi gránit banya r.-t. _ _ _ 200 K.
9+.7Ü lí0*'" Kőbányái gőztégiagyar r.-t._____ ___ _   Síd
99.25 ::v»— Kőszén banya és téglagyár r.-t._____ __ 20 K.
93*75 4.— l.ecnner rakosi téglagyár r.-t.________ _ -00
99" ^ 3u.— Magyar asphalt r.-t.______       200

.— Magyar alt. fcőszenbanya r.t.__... __  _ _ ;-00
g^e25 — Magy. gőztegla-. czem.- eegypszgyar r.-t. :,,K)

,c Magyar kerámiái gyár r.-t. éíóv. jog. o. — --'UO
Peterhegyi téglaipar r.-t._____________ *00 K.
Salgótarjáni kőszonhanya r.-t. _ __ __ _ *00
Cjlaki tégla- ee meszegető r.-t. előv. jag. n. 300

X. Vaemtivak óe gépgyáml: ré«av
—.— I Első magyar gazaanagi gépgyár r.-t._____ »00
8|.— ,Danumus* m. hajó- es gépgyár r.-t.—. 2<)0 K.

200.— Ganz es tarsa vasöntöde ée gépgyár _   5
l*.-- Magyar belga femipargyar r.-t. eLsőbbw- 200

— .— Nadragi vasipar társulat__ __ __ __ __   400
1«.— .Nicholson‘-gépgyár részv.-tani._____200
— .— Kimamurany-saigotarjam vasmű r.-t.______ 200

— . — Schlick-féle vasöntöde és gépgyár_____ ___ _ 1OO
2*.— Teudloff s Dittrich gepgyr.-t. Alvor. elölj . 200 K.

Weitzer Janos gép-, waggongyar r.-L _ 400 K.

98.50 99.50

98. too. 
99.50 

10 .50 
100.50

102.23
99.7-5

103.50
107.-
107.
99 75 

121.5C 
101.
99 25

97.-
92.50 
95.-
91. —
92. -
93Í-
95.25 
91.SCI 
95.50! 
94.-
98.50 

102.50 
102.-
92. -

10s. —
102.50
100.25

98.-
93.50 
96. -
92. -
94. -
94Í-
96.25
92.50
96.50
95. - 
99.40

103.50 
103. -
93. - 

105.- 
103.50
101.25

— — - 97.2S 97 75

e) XáégéB áManMéssagék.

V. Bankok reeivenyet

i Angol-osztrák bank — — —
■ Budapesti bankegyssület----------— — -

Első magyar iparbank---------------------— -
Fiumei hitelbank —--------------------- — -
Fővárosi bank-részvénytársasag--------------
Budapesti giro- es penztar-egylet------- --
Hazai bank-reszveny-tarsasag ----------- --
Hermes roagy. ált. váltóüzlet részvt. — . 
Horvat kereskedelmi bank •
Horvat lüzamitoló bank — '
Horvat-szlavón orszaros jelzálogbank — — 
Magyar általános hitelbank — — — — — 

, június köz.
Magyar ipar- es kereskedelmi bank — — 

. , „ junius köz.
Magyar jeizáleghitelbank----------------- — —

Utolsó árfolyam
pénz i áru 

1 korona'-rtifk

30 —

fre

240 1 277.-! 2/8. -
*00 178.- 180 -

323.- 325.—
11.0 158.- 161.-
200

2000
*00 21?.- 219.-
800 210.— 220.-
240

211.— 214.-

400 681.50
200
*00 171.— 1 J.—
*40
*40 422 - 423.-
400 __95Q_— i 960. -

70.—
12.—
80.—

XI Könyvnyomdák réiiveiayai.
.Athenaeum* irodalmi ee nyomdai r.-t. _ 1
Frank ho-tarsulat — — — —------- --------- 3

I .Kosmos“ müintézet —___  __ __ _____ 2
.Pallas* irodalmi es nyomdai r.-t.________ 1—
Pesti könyvnyomda r.-L-- -------------- _ l"00

j XII. Különféle vállalatok rém,
Altalanos waggonkölcsónző-társulat — 400 A.
.Apollo* kőolajfinomito-gyar r.-t.----------- *00 K.
Bantlin-féle vegyi gyárak r.-t.----------------óoo K.
Bibar-Szilagyi olajipar r.-t------------------
Brassói cellulose gyár r.-t.-----------------

i Budapesti általános villamossági r.-t—
Bvev-ti Zsolnay-t'eic porc7..-fayenczegy.r.-t.2*K>0 tv. 
Első magyar betűöntődé r.-t. — — — — 200 
Első magyar gyapjumnso- és bízom. r.-t.__ 100
Első magyar nragyar r.-t. —------------ 500 K.
Első magyar részvény serföződe-----------------
Első magyar serteshizlalo r.-t---- —---------

! Első magyar szálloda r.-t. — —------- -
j Első pesti spodiuru es csontliszt gyár — — 

Fiumei nzshautolo- es mskeinenyitő gyár
Gschwindt-féle szeszgyár -- -----------------------
.Hungária* műtrágya ee kensav-gyar-------

1 Jordan Viktor-fele bőrgyár r.-t. els. renv. 
Kanelgyar reszvenytarsasag----------------------

55;! - 553.

200.— 201.-
210.— 214.-
i 60. — 162.-
413. - 414.-
28C. — 185.-
550. - 560. -

1380. - 390.-
1S975- 6050—

400.— 410.-
520.- 530.-

5250.— >300.—
133.- 185.-
226.- 228.-
185.-i 190. —

1100 -1 150.-

450.- 460.-
800.-
99C.— 1010*.-
4S5. — 460. -
230. - 232.-

980.-
430.- 4.f5 —
2«.- 260.—

1 150.- 160.-
340.- 350.-

10.- 20.-
21 s . — 216.-

225*- 23o!-
60.— 75.-
10.- 12. -

2o6. — 297.-
1020.- 1030.-

260.-
196.- 200 -
3.i8 - ■343. -

j L ’ _
iso. - 181 -
100.- 110-
625. - 636 -
173.- |,7r"

' 24C.— 260.-
159.- | 164.-

3310.- 3350.-

340 - | 350!—

’ 206Í- 2C8Í-

515Í ! 516*.-
22S. — 235.-
190.- 20C.-
20C -

j
21C.-

1 515.- ■ 516.-
£20.- S30. —
2C.- 30.-

355.- 365.-

Magyar fern- es l*raDaaru-gyarr.-L —

Magy-ar ruggyantaarugyar r.-t.------------
Magyar vasúti forgalmi r.-t. előv. jog. n.

Magyar villamossági r.-t.— — — — — 
M-/*.v:*z.i:.s:,«i in -n—, v. társ.... 
Nagyszaoani viliamosmll r.-t. — —. —.
Nemzetközi villamoss.-uri társaság — — 
Nemzetközi waggonkölcsőnző r.-t 
Popper Lipót faipar r.-L ._ — —
Onarnnro részvénytársaság . . ..
Roya! nagyszil lód a részvénytársaság — 
Szegedi kenderfonógv-r r. t.— — —
Sziszeki tárházak r.-t. — —-------
Telefon-Hírmondó r.-t. — — — ...
Tőrőkbirodalmi dóbanyegyedsrusági

XIII. Köelekadéel váll. rénsv.
Adria m. kir. tengeri hajózási r.-t.
Aradi es csanadi egyes. v. r.-t. t.'ii 
l'.i |A-7nm.-..r-lTjv,.;,-Í;i !i-lyi érd. '
Barcs-pakráczi vasút elsőbbe, részi 
Budapesti közúti vaspálya társ. —

_ Badapest-szent-lőrioczi h. >

Déli vasút — _ _ — — ... __ — .

Első es. kir. szab. dunagőzhaio-tárv. 
Gölmczvölgyi vasút r.-t. els/ibiis. resxv.
Kassai közúti vasút _____ _________ __
Kassa-oderbergi vasút____ ___________
Kassa-tornai hilyi érd. vasút r.-t. els.

Magyar folyam- es tengerhajózási r.-t.

Magyar nyugoti vasút —_—___.
Maramarosi suvasút els. részvény .

Nagykikinda-nagyhecsker. vasút els. r. 
Oriente magy. tengeri hajózási r.-t. . .

Pées-barcsai vasút-----------------

Szlavóniai b. é. vasut ele. feszi
Szí .-tiónncz-Szlatmu-iYi'ifvi ),.
Teme-var-Mniiosi h. érd. v. r.
Zsibo-Nagv-Banyai h. e. vasút

Xrv Sorsjegyek.
Bazilika ecrejegy---------------- ------------- —

, , osztr. fel ül bélyegzésiéin. —
„ , nyereraeny-jegy - — —

Fecsvarosi nye^menyKÖlcsön 1hT4. *-vről — —
Budavár ősi sorsjegy------- ... — —--------- — —

oeztr. felü I bei yegza-sel — _
,Jó szív* egyesületi norsjegy —------- -------- - —

e , e osztr. fel Ilidéiysga.
: Magyar jelzalngliit-lbaitk n>er -jr-y...................-
■ . . H-z:r f.-lülb.

Magyar »ßröe-kereszt sorsjegy------- --------- --- —
e , , , oeztr. felUlbelyegz.

,vnn E 855. - 1365.- i
270. - 287. -

_ *00 360.- 365.-
*00 K. 55C. — 5/1).-

.-!. *<ÜI
?4€.- 250.-

980.— 3000.—
__ *00 490. 500. -
40(1 K. 9S5. 975.—

IOO
800

*00 K. 65.-
_ '00 570.-, 575.-

8)8100 K.
t. _ 1 i

■IV.

288. -!

1
289 —

:'00 486.- 49 C.-
. _ *00
í.._ 2*0

— '03 403.- 405.-
-00

köz. 1*00 5*5. — 597.
._ XMI

385. - 395.-
1-00 L89. — 291.-

60.- 85.—
._ -DO

. *00 K. M5-- 125.-
. i. :U0

_ *0
109 - ‘.IC.—
770.— 776.-

3s- . - 355.-
r. IOO 395. - 397.-

?52. — 35«.-
*00 K.

100 4.8.- 410.-
4i5.— 425.-
-84.- 16*. -

_ *00 118.- 126.-
____*00 118.- 126. —

_ *00
. - iOO

800
1000 í.

4-0 1
655.50 655. -

____ KW 421.- 425.-
. r. K. *"0
- — '00

s. *|'0 163.- i 165.-
r. *00 K.
__ 400 K. 360. - 370.-

200 
p. p. 84

400
10
1-00

loUO
400
400

2680.— 2720.-

1C20. — 1040.-

1270Í- 1300.- 
i ;vGC.- 220.- 

260.- 270.- 
! 219.- 221.- 
2-.0C.- 2600.- 

j 272.— 276.- 
I 9C0. — 950.
2300*.- 2330Í- 
471.- 481.- 
434.— 440.- 

1 305.- 3:0.-
2675.- 2975.- 

, 284.-1 890.-

12.50 
13.-

379’-' ;
123.- 
125.-;

6 —
6.65 

20. -j 
23.- 
18.50’
20.5CI

Olasz vörös-keresz sorsjegy------------— — — 2! .50 22.áU
, „ , , osztr. fdiülbel/egs. 23 — j 23.75

n.ztr.ik !.".!.iliii.-.;i;V-zet ivere..,.:ny- _____— j 27. - ’ 29. —
Osztrák vörös-kereezt sorsjegy__________ _ — — j 42.50 43.50
Osztrák hitelintezeti sorsjegy________— —. — 384. — 388.
Páifiy sorsjegy------------------------------- — — — — 131,

XV. Pénenemek.
4racy, es. és kir. vert------- —. — _ —

. ... . k°r.------ - —------- —
, osztrák vagy magyar 8 irtot------- ----------
, *(• frankos... —------------— — — — —
, $d márkás... ._ ...^4 —---------------------
, török aranyiira — — — — — — — — 

Fémet bírod, vagy egyénért, bank). (100 marka)
Franczia bankjegy (100 frank)------- ----------------- •
Olasz bankjegy (lOO líraj _+-----------—-------- - —
Papirrubei darahonkint —M— — — — — —
Roman bankjegy (100 leit ...----------------■ —
beéri- t>ankjegy (100 ezüst dinar)-------■ — — —

X\ 1- Váltók árfolyama flátrtX
_ ._ 100 hollandi írtért _
__ iOO frankért — — —

11.46 11.50
11.40 11.45
19.33 19.3/
19.33 19.37
23.6? 23.72

118Í3C 116*. 55
96.53 96.80
90.30 90.51

k.55 2.SS

580.- 600.-
KhbarTyai király serfőző r.-t-------- --------- *00 K. j 19.— 20. -
KőDanyai polgári aerfőző részvény-tár. 800 K. 132. - * 37. -

Amsterdam------ ---- —
Brüssel — -- -----------
Louuon — — — — —
Nemet oankpiaczok-------
Olasz bankpiaczuk — —
Paris---------------- - — —
bvajezi bankpiaczok — 
bzantpétervar — — —■

200.53; 200.8C

íO ►tériingert ._ _ 242.50; 243
mo márkáért—_____ | 118.261 118 4S
100 líráért ____ • — í 90 30 90.5;
ltui frantert____ _ — 95.40! S6.7Ö
100 , —------ - 1 95.8o| 96. IC
100 rubelért 

Magyar ált hitelbank — — —
Osztrák hitelintézet------------ --------------
Magyar aranyjáradék---------------------
Magyar koronajaradók------- — — —
Magyar ip. és keresk. bank. — — — 
Magyar lelzálogbiielbank — — — — 
Magyar leszámítoló bank — —
Rima-Murányi vasmű r.-L----------- -
Bpesti közúti vaspalya t.--------------—
Déli vasut-------- —--------------------------
Osztr .-magyar államvasut-----------------
Budapesti nankegyesület-----------------
Első magyar ipar nana 
Hazat nans r.-t.—

682.- 
663 -

Leazámitoló árfolyamok augusetn
Magyar ált. takarékpénztár — —
Salgo Tarjani kőszénb. t. , ra ^ ^Kószenhauya es tugiagyar r. t. — — 1488.—

Pesti m. keresk. bank------------— —
.Magy. jvg- r' .''isZMiitbizt— — — —
Magyar ezukoripar r. L — — — —
M. takp. közp. jelzalogb.------- — —
Magyar asphalt r.-t — — — — — 
Belvárosi takarékpénztár r.-L — —
Adria m. Kir. lengernajiiz. r.-t. — — 
1. magyar ált. biztosító társ— — —
Újlaki téglagyár r.-t.------- — — —
Molnárok es sütők gőzm.------- — —
Egy. tégla- és cementgyár r.-t. — — 
Srhlick-féle vasöntöde r.-L — — —
Első magy. gazd. gépgyár ......................
Pesti hazai első taxarekpanztar — —

A4, nrsz. keizp. tasarexp. —

Budapesti vili. városi vasat — — — 
lípesti vili. varnál va-nt. uj kib. 
Budapesti villamossági r.-i. — —
Magy. kerámiái gyár r.-t--------------—
1 elsőin, bánva- es k-móiuü-------- —
Egyes. Bp. iőv. takarékp. — — — —

Erzsébet-gőzmalom r.-t. — — — —
Magyar villamossági r.-t. ...

Kamatozó kincstári utaivauy rauirViba (6 bó) — -- — — — -
Az Osztrak-Magyar baai1 ka..-a* ár* vl4A^aeaeaiteiáei,♦

- - - ' ►AeetÄÄ'-" TA

Jar.uieaok es bauKzalogleveirs *
Má. — van írok eizálogesiUsanal—

iiOgu.iitas*u*i— — — -

fXrWfel üstvé-y. .dö—te.•tagyar föl
^orvai-szlavon

1
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Ezen h-írdetéöi rovatban minden szó- 
egyezeri t*e:ktstasa közönséges petit 
betaÄböi Pla^vel^ s compact be- 
tiixbói szedve S fillérrel fizetendő.

M

Ezen hirdetési rovatban m nden szú 
egyszeri beiktatása közönséges pe-* • 
betűkből 4- fillérrel, s compact o-» 
tűkből szedve 6 fllerrel fizetencii

fELEFON 5166, Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a vaiaszra

Kis hirdetéseket

—------ ;--------------------------------- —--------------- :------------- ÉlIb-virioTiE- a aira«íe3 aáau allo szara kozolteúk. TElEFCiN 5|gg
szúkseees ieveiDeives: vazy leveienoian oegaiaeuK------------------------------------------------------------------- ----------— —------—— ---------,

_________ 1__________________:—:---------—----------------------------------- :---------T Z : Ttr_________________+ 1_______  ' Layeeeet Hamburnhí !

ilfogad íz Egyetértés számár» 
u iuzposu; hiratul Papnövelde- 
iiicze 8. ÍZ. és » '»éretkeiö 

fiié kiadóhivatalok:

Brener nővérek
fioéieytözsdéje VI. kér.. Terez- 

' körút 54. szara.

Burger Vilmosné
di hány tőzsdéje Erzsébet-körut 

" 5i (Oktogon.)

S emecsek A.
iotiánvíörsdéie IV. Retiífi-tér

3. szála.

Deutsch Julia
dohánytöz.déje Jézsef-körut 
50. sz.i (Baross-ntea sarkin I

Toldi Lajos
iDnyrkereskedése Buda, II., 

Fö-iiteza 2. szára.
gJftTEÍnt minden hirdoteei

EiWíWali liánéi.
rsdakazótesoknál csakis 
jéya'n ieVeíékfe válaszo­
lunk, a melyekért a vá­
laszbélyeg bekaldetett.

Jeligés hirdetéseknél a 
hirdető a kiadóhivatal 
előtt ismerétjén.

653.
Ha tudnád mennyire fáj, 
milyen idegessé tesz hallgatá­
sod, megkünyörülnél rajtam. 
Azért szeretlek, imádlak mint. 
soha, éjjel nappal egyedül 
reád gondolok, holnap Margit­
szigeten várlak, igazán nem 
szeretsz szép angyalom, hogy 
olyan határtalan, szívtelen, ke­
gyetlen tudsz lenni ? Ölellek, 
csókollak inilliószor, szívből 
minden jót kívánok. 8508

Sorsüidözött
úri asszony éltesebb ur támo 
gatását kéri, mert a nyomor 
halálba kergeti. Czirne a ki­
adóhivatal ban. 8509

Eladás.
Hsspiált se aj

pénz-szekrények
rendkívüli oieso áron kaDfaxiót 
a beeaiDeaisxeifcreiifQyarrakta- 
ráh&n, Budapest* V-, Bál- 
vány-utosa 6. *z, 37960

írógép,
keveset használt, olcsón eladó. 
Czim a kiadóhivatalban. 11317

Bútor»
Sajátkészitményü kárpitos- és 
asztalos bútorok legolcsóbban 
kaphatók. VII. Carai-utcza 
44. a készítőnél. 3875

Ablak és ajtók.
100 drh különböző nagyságú 
befelé nyíló ablak, duplaajtók, 
redőnyös boltajtók, kapuk, 
tetőiá, diplifa, lécz. deszka, 
vasajtó, ablak, lépcső racsos- 
ajtó, márványlapok, cserép- 
zsindely és egyéb építkezési 
anyagok legjobb karban igen 
jutányosán kaphatók Weisz 
és Hohn V . Üsynölí utcza 
16. Sziget-nteza sarok. 
Nyugoti pályaudvar köze­
lében. 39107

Eladó
nyolczezer holdnyi javarészt 
erdőségből álló uradalom és 
84 lakója adómentes budapesti 
berház és, 40 holdnyi szőlő 
termése. Értesítés dr. Rácz 
Géza ügyvédnél Budapest, l j- 
világ-utcza 33. 8510

Vétel.
Gig

jó karban, esetleg lóval együtt 
megvételre kerestetik Aján­
latokat leírással és árral ,.Gigu 
jelige alatt továbbit a kiadó- 
hivatal. 11329

Czimbalmot
feketét, pedálosfit megveszek. 
Ajánlatokat az ár megjelölésé­
vel ..Czimbalom“ jelige alatt 
kérek a ki adóhivatalba. 11328

Alkalmazási keres. Alkalmazási nyer.
Jó családból való,

munkaszerető, megbízható, egé­
szen árva idősb kisasszony 
pusztára, jó bánásmódu ma­
gános idősebb földbirtokos úr­
hoz mint. házvezetőnő, kevés 
igényekkel alkalmaztatni óhajt, 
a hol mint családtag tekintet­
nék , az illető a ház vezetést. 
Ízletes főzést, külső és belső 
gazdálkodást, tej. baromfi-ke­
zelést kellően érti s a pusztai 
gazdálkodár.nuk nagy kedvelője. 
Keveseb fizetésre, csak állandó 
otthonra refektálna. Szives 
megkeresést „Hálás jeligével 
a kiadóba kér. 8506

Intelligens férfi,
a magyar és német nyelvet 
szóban és Írásban bírja, rak- 
tárnoki, felügyelői vagy bármily 
néven nevezendő bizalmi állást 
keres azonnali belépésre. Czim 
a kiadóhivatalban. 11313

Mosást,
vasalást, és bárni más otthon 
elvégezhető házi munkát kér 
egy jobb családból való. telje­
sen megbízható és becsületes, 
szegény nő, aki kénytelen rég­
óta betegen fekvő férjét és 
gyermekeit ezen az utón eltar 
tani. Czirne: Erdélyi Károlyné, 
Al?öheey-utcza36.2. ajtó 11203 j_e^t

Gy ermekkertészuö.
ki a gyermekek ápolásában és 
házi teendőkben jártas, két kis 
r-/2—272 éves leányka mellé 
úri családhoz, nyáron ál Sió­
fokra. azután a fővárosban ke­
restetik. Ajánlkozó jelentkezzék 
Sternbergnél, Budapesten, Vns- 
utcza lő/b. I emelet, vagy 
Siófokon, a Walch villában.

11318

Urasági lakás
azonnal vagy november 1 -éré 
kiadó Ferenez-kürut 44. I. ern. 
5 utczai szoba erkélylyel. al­
kóv, 4 udvari szoba, 1 cseléd­
szoba, fürdőszoba. 2 kíosett, 
kamra, konyha. Szobák és elo- 
izobák, elegánsan tapetirozva 
és 1 égszesz cs i 11 á r o k k n 1 ellátva. 
Lakás nagyobbitható, vagy két 
részre osztható. 8516

Oktatás.
Nevelőnőket,

magyar oki. tanítónőket, nyélv­
és zeneismerettel vagy anél­
kül, gyermekkertésznöket, bon- 
neokat sürgősen keresek. N 
metboni nevelőtöket, zene- 
és nyelvismerettel lelkiismere­
tesen ajánlok. Szeghetné S 
Lujza Budapest, V i kerület, 
DessewlTy-utrza 22. sz. 39046

Könyvelés
könnyen és alaposan elsajátít 
ható praktikus módszer alap­
ján. és pedig úgy az egyszerű 
mint. a kettős könyvvezetés, 
folyószámla kamatszámítással, 
kereskedelmi számtan és váltó- 
isme. 6 hét alatt akár egyen- 
kint. akár csoportokban Pollák

Lakas es beriet. Pénzkölcsönt
kötelezvényre, több évi lefize­
tésre. katona-tiszteknek (há­
zassági óvadékra és óvadék
czéljáhól is), nyugdíjasok­
nak. hivatalnokoknak, min­
den hitelképes egyénnek előleg 
nélkül kieszközöl a Pénzügyi 
Merkur Budapest. Király- 
utcza 30. (Válaszbélyeg.) 39097

Külön bejáratú
.sinusán bútorozott szobát ke­
res szeptember 1-ére hivatal­
nok. Részletes ajánlatok az ár 
megjelölésével a kiadóba ké­
retnek .Tisztességes“ jelige 
alatt. 11330

KiiieiféiS.

Parisba utazók
figyelmébe ! Nélkülözhetetlen 
mindazoknak, a kik a párisi 
kiállításra utaznak : Paris és az 
1900-iki világkiállítás. Irta: 
Strausz Adolf Ára csinos vá­
szonkötősben a kiállítás tér­
képével együtt 3 kor. Pontos, 
megbízható útmutató úgy Pa­
risban. mint a világkiállításon.

főkönyvelőnél Budapest, VI.. Kapható: Lampci Róbert. (\\o- 
Bulyovszky-uteza 28. sz. I, erű Idianer F. es fiait könyvkeres- 
Értekezhetni déli 1—3 óra és Idősében Budapesten, VI. *-An-

lt325ldrássy-nt :'l

8 szoba
bútor

Egy földbirtokos által alig 
f> hónapig használt haló-, 
ebédlő-,nr-i-, gyermekszoba, 
garcíon berendezés, szalon- 
berendezés. szolga-, cseléd-, 
előszoba és konyha berende­
zés olcsón eladó. Azonkívül 
nagy raktár keveset használt 
és nj háló-, ebédlő-, szalon-, 
uriszoba berendezésekben min­
den stylben. valamint szőnyeg, 
lámpák és valódi olajfestmé­
nyekben. egyszerű matt és 
fényezett bútorokban.Budapest, 
Ví. kor , Szerecsen-utcza 1. sz. 
Váczi körút sarkán I. emelet.. 
Ugyanitt keveset használl bú­
torok vétetnek és eladatnak.

Nagy vagyont, 
óriási jövedelmet, 
naponta 20 - 30 koronát, 

de évente legkevesebb

5—6000 koronát
szerezhet mindenki könnyű 
otthoni munkával — társa­
dalmi állásra való tekintet 

nélkül, a ki a

„Kereskedelmi Vegyészet“
czimü könyv legújabb, két 
szeresen bővített és javított 
kiadását, megrendeli, mert ál­
tala 510 oly foglalkozást sajá­
títhat el, melyek bármelyiké- 

, vei. előképzettség és töke 
nélkül férfi, nő, gyermek ké­
nyelmes é- jövedelmező meg­
élhetést biztosíthat magának. 
A könyv el-ö kiadásának bolti 
ura 6 kor. volt. ennek daczára 
a legújabb, kétszeresen bőví­
tett legújabb, harmadik kiadást,

2 kor. 50 fillér
kedvezményes árért küldi meg 

mindenkinek a

„Kereskedelmi Vegyészet“
könyvkiadóhivatala

Újpest. Lörincz-utcza 24.
Ugyanitt csekély havi részlet- 
fizetésre bárminemű könyvek 
megrendelhetők. Könyvárjegy­
zék ingven és bérmentve

39156

Arany és mWi
„ »é:eladas.

Alkalmi
nászajándékok* 13 

latos ezüst
evőkészleteket 12 -zmnéivre 
140 fi t. 6 személyre 65 fiitól 
kezdve és feljebb. Mindennemű 
finom ezüst tárgyak barokk 
és franczia stylusban. Nagy 
raktár arany férfi lánezok- 
ról, massiv aranygyűrűk 2 írt 
40 kr.. arany férfi órák 16 írt, 
arany női órák 9 írttól kezdve. 
12 darab massiv evőeszköz 

6 írt 50 kr. 38989

Veszünk zálogházi 
czédulákat* Rész­

letfizetésre is.

Cgyetidet Hamburgból.
“Vk legjobb C.Í 4" 

érmentve után. éttel 
előre fizetve.

Afrikai mokka 
Santos !•-_ ...
Salvador 
Ceylon.
Arany-Java. -
Gyöng-ykavé 
Arab mokka yiVzamat

li -Ü

iü.io
13,2ó

Árjegyzék « vamjegyzek inSj.,-

Ettiinger S Co. Hamburg.
Csoma^iiordók

vzimnyomássai

nagyok és kicsinyek, melyet egv^y 
czélszerü éh ok só reklámul

BEKER S. ALBERT r,al,
Budapest. VI.. Kiraly-utcza 44.

Képes árjegyzéket bérmentve 
és ingyen

Grünberger A. Béla I““ak,í' 
örökösei

Budapesten Harisbazár. 
Városház-tér 9.. I. em. 23.. 
uj szán, Váczi'Utcza 30.

Egy fehér
lelyem szőrű ifim. pudii kutya, 

szép példán v. elutazá
miatt eladó. Czim Fis 
Ferrtnez-l:5rut 20

Biczikli.
Női kerékpár -firmen eja^ 

vutalóin. 11310

Butorvevok
figyelmébe.

Készletem tullialiaoz.V.i miatt 
eladatnak teljes iiuiuizobal: 
ebédlők, fin rabon kint i ;j 
elkészítendő Kelcr,
Mór t-zta'it-. Buda­
pest. VII Dohány-üíc-za 20

Mindenütt kanfiató

elismert legjobb fo^tiaztu o

23

Magyar királyi államvasutak.

:G5533 900. -zán

Pályázati hirdetmény.
, Pirszén iCoakü; szállítása iránt

A magyai királyi államvasutal; 
január hö 1-töl számitandóluu cg. 
evenkítíí mintegy

35Ő tonna mühelvi czélokra szotg.do dMi-pu -z-'u
So 

-jdf,

gnzgiilósága az 1901. 
illetölo'd három ever

d araim;
vontatási

A1 £i p ií í atott 1^*
LÖWY SÁNDOR feldmann s. utóda

Budapest, VI., Eötvös-utcza
Paplan, matrácz és rouleíta

áipj«s«|y2Kéke
Houge^papiariük.

I sz. •'! zsinóros, 105/1 
II. sz. 4 zsinóros, 11”

kor. 2 70 
kor 3.10 
kor. 3 50 
kor. 4

kor. 4 40 
kor. 4.80

koczka n
p.Vlyáza totszükségletet biztosítani óhajtván, ezir.mt nym 

hirdet
Ás ajánlatok az 1900 évi szeptember hó 7-ití be- 

tsrj a értendők, a bánatpénzek pedig a ruegelózö napon déli 
12 óráig bekullleridúk.

A páivázaírá vonatkozó részletes feltétele!:, utryszintén az 
ult^lánbi szállítási ‘feltételek, a magyar királyi allamvasutak 
aj^ag-és leltárbeszerzési szakosztályánál (Budapest, Andrássy-ut 
75? é^ám II. emelet 4fi. ajtói, valamint minden üzletvezetoség- 
néi megtekinthetők, vagy a megállapított ár előzetes lefizetése 
melleit a magyar királyi államvasutak hudape.-ti nyomtatvány- 
•di^ái posta utján is megrendelhetők, megjegyezvén, hogy az 
aítaÉuiqs feltételek minden példányáért 50 fillér fizetendő

A rélBéteíelének posta utján való beküldése esetén 20 fillér 
postaköltség is beküldendő.

Budapest, 1900 augusztus hóban.
Az igazgatóság.

1-351 (Utánnvurnát nem di.jazt.atik.>

165 cm. ......................
III. sz. 5 zsinóros, 125/175 cm...............
IV. sz. 7 zrinóros. 135 185 cm.

Secunda satm-papiaíiuh.
I. sz. 3 zsinoros, 105/155 cm..............................

II. sz. 4 zsinóros. 115/165 cm. ...
Ili <z. .-> zsiní,rus. IÍ.-./1T5 ... *-"r
IV. sz. fi zsinóros, 130/1*0 mi. . y

Príma satiit-paplaíiüki tyy széiüeiia
I. sz. 3 zsinóros, 105/165 cm. U’1 ^
II. sz, 4 zsinóros. 115 165 cm. .  ............... Kuí '* ^

III. sz. 5 zsinóros. 125/175 cm. ... ......................- — koi f
IV. sz. 6 zsinóros, 135/185 cm. ................... ^ÖI ^ ^
Atlasz-paplanoli mindea sziabea i4 ho= 

rónától feljebb.
Matraezok jó minőségű csinvat-vászonból.
Volin-toltéssel íj1'
Tengerim töltéssel ............. ............................ kor. S.40 es M i'i
Afriqne tMtéssel .......... ............................. ^or ö-öl* esti
Lószőr-matraczok jó fajta Köper csín- 

vatból 24 korona ós feljebb. :ü»i

Hotter áíiatenészséqi készítményei, a legkitűnőbbek az újkorban.
Höíter-féle Training-fluid,

mosóvíz lovaknak és szarvasmarhák 
nak 1 palaczk 1 irt 20 kr.

Az izmokat és in ok at a legmagasabb korig 
megtartja eiöben es ruganyosságban; be­
dörzsölve képesíti az állatot legnagyobb 
megerőltetés kibirásara. Megszünteti a tui- 
eröltetés, hűd és. csuz és merev «-g káro^ 

következményeit, meglepő sikkerrel.

JR Hotter-féle Absorbinol,
kozmetikus mosóvíz lovaknak, nagy 
palaczk 6 frt. kis palaczk frt 3.50
Eltavui.tja a daganatokat -zsíros lerakodásokat a
-.zßrzet elpusztítása nélkül , erű- ifi a megtámadott 
vs gyenge inakat ; eltávolít és elpusztít minden gumót 
az izmokról s megakadályozza a gyulladásokat; külö­
nösen bevált in-pók, csülök daganat, pata gumó, 
ingörcs, boka-vastagodás es mindennemű duzzada-ok- 
i2 fit Megszünteti a térol-res-.keté^t es meggyógyít 

mindenféle zuzódá«d.

Hotter sertespora
Legjobb étrendi -rer a? étvágy efi 
t. tr-í. zett kihív ,-rua. Mev-.v vßrhe

• -;.í•-•-‘•ti* s a <erté-eknek ez által fél 
víöI. Hasmenésnél « il. sz. l.a ználandó

Ay;ri1 táp=por «y
lovaknak es szarvasmarháknak 1 csomag 80 kraj< zár
K.Í..I.I, [.iAivk az alia tok tabai mar, wh.,; tioey az állat erős e- eg.;-s7*ége3

K,i „lka j j,-v *S Ivrtj.ik tlói.

Főraktárv Apotheke -zuiiTheiligen Josef , Wien XII 2. Schönbrunner trasse 134 K — Főraktár Budapesten Ur. Budajr 
Emil városi gyógyszertára IV.. Városház-tér, ür. Egger Leo es Egger J Nadar gyógyszertara Vi . Vaczi-körut 17. es 
TürSfc !. sv&fvszartára. iCraiv atsza !2. Raktárak a legtöbb gyágyaz.rlár - A vcdjcgy.'L agyerr.: t;sbbk:_

Nemi bajoknak elkülönített Osztályuk.

vik éri tapasztalatunk igazolja, 1... ■

Dr. PALÓGZ ■ k6rh::I;t;
gf égf médjá^uv

Budapest. VII.. Kerepesi ut iu
Cie-c iiiiiit t>:runikiio b'"-t<-g-é,-^kb<-n ' a*T iuzí«

syógyuiaat *
Tíz (lü) nagy gyógvt«*rem. - 6yógyl>zri^- ,,

12-ig és délután 3—fi
Nepszei u 

Lír Phiouz
Ára 3 Korona

Kendeles ű. 10
tt kapnatú es megremli

tanacfaAŰo. ii • > .

Vei tisztító- idegerósito- es: sovanyitu-kui jk

kegflnamaöb franczia

gummi
káplaiu tíczaiia bO Kraitíáién.

Vidékrr- küld 'íóooó

WEÍNFELD VlbMUS
jfiiiér-bazára

Sudapesten, Erzsébet-körut 56.

; Magy kir aiíarnvasüíak zayr.íbi uzlBtvcjrTúCcGc

í 161/900 Hirdetmény.
A magy tar aliam. .tsutak i-M2'rabi űzte:vezetőjéé ny.i

Tórák l;Ozsvgénél

Akar ön sok pénzt ?|
liavonkint egész JUOO koiunút tiszte-ségesen és 
rizikó nelki.l keir-m i gv küldje c-l ciimét Fninkfurtl.a 

Iizonnnl „ti 51.“ jelige alatt a kővetkező ,-zimre:
I Annoncen biir-eau Wofltan, f rnnkturt -i j 

HöUeSheim, ló.J'i

DECKSRT és HOMOLKA
ííTiio-. tívfieszslű-.
VI . Izabella-u. 88

víllamliantü es iiUiifiimtoi WWe
BUDAPESTEN

inaev kir
V. .Dorottya-u 8

államvasutak es j magyai 
állam szállítói.

a nangusan beszélő yiatit mikrotún
feltalfilói t‘S szahaflalom tulajdonosai 

Készít: teleionberemlezésekfct Lóz 
ji«oAttal vagy hös-kapcsolással, él 
vállalja régi berendezé-c-kriek - ••w--- 
fcp-ztil--kéknél: álapo átalakitáhát ><>■ 
»«ibbá . viilámháfitókut, házi sürgő 
a*y ehet tűz eh viejelzv- $jer»índezó

hfcket sth. ÉS.j'.’U J
1 itiamvilásitóssí

a iegszakszerübb kivitc-ibc-u. jután\os áron

Árjegyzéky Kiiltsegvetések és ajánlatok ingyen és bérmentve

.9,

I Valódi franczia es angol

I -y > ^

|,,K »I á* a 14
M űi- «6 í

Vezérkép\ i e-b.s. ^
Fairbanks

mérleg é* gépgyár r.-t.
Budapest. Andrassy-ut 14.

Iialiiolvag-küliinlci'f' -« f,k 
tuczatja 1 forint ál) krajczártól 

ti forintig c-ak

RADVÁNYI l
servkutü es sebészeti kötszer 

gyárosnál
Budapest, 

Erzsébet-körut 3G. szám
kapható. 38983

*| Szabad, marhamérlegeket
es r-Icl^^.erleg'eiret

j aÜFmert legjobb m:íiö&égbana.j«'á
<«-

elsA rtiú^v. r ti7.e«l«rs #•> 1 :->< hid- j
i.iErley-fi'prit Budapest. Karol"-; 
körnt 1. Tolelcn osnzeköttetea :

-.irdetesek
elap részére felffé- 
letnek a Liudóliiva- 
talban Papnüvelde-

utcza s. szám.

a Bégacsatornán átvezető közúti 
fahíd újjáépítésének váltalaii utón leejui,» biztosítása czél- 
jáiiól f. évi augusztus hó délelőtt ÍV
órakor a temesvári magy. kir. lolyammérnöki hivatal 
helyiségében nyilvános zárt ajánlati versenytárgyalás log 
tartatni.

Az ajánlkozni óhajtók fel hivatna!
az tnlati összeg ;u

a■itatott zárt ajánlataikat
■vezeti hivalallioz nyújtsák tie. 

foreú munkákra vonatkozó

liogv szabálysze- 
u-anak megfelelő 
kitűzött napon d.

ifién kiállított 
bánatpénzzel 
e. 9 tél órág a ne

Ezen szóban l'orgó munkákra vonatkozó tervezet, 
valamint ezen munkát szabályozó általános és részletes 
feltételek a nevezett hivatalnál a hivatalos órák alatt meg­
tekinthetők.

Temesvái-oU. 1VUU. évi airjiisztus hu S-an.

I í,V

- .-Sri, r»o

M. kir. folyammérnöki hivatal.
eV-;«

ajánlati tárgyalást hűdet u Lapozva.-: -.iilüüi-. 
épületek munkálataira.

A tervek, a költség vele- .« •i-t;-t--á ' -r -
minta, .t pályázati felt eleiek, \aianfint a o..ink.>i: ‘ : . .•
hoz kötött feltételei; Závr.ioott az üzlet vezr-t...-- • . = -r.a 

! t;o i.i-i i.'szt.fi\ ában é< •, kapr.c, j: :: -.tv,, . • - - -'
j hivatalos urak alatt megtekinthetek X. .vfmlah-! t 
; 1900 évi aut-nsz.tah hu 3l cii «ieü 12 ui-aife 
nyújtani aluli rótt üzletvezetőig J —• •» s/tál van..: h-r-srv
.lózset-tér 19 sz í--u emelet) Az ajúniatoK.ű 1 ku .... 
ajánlat mellékleteit ivenkint :u ifilei,-- - isi a i-
lepecsételve é- ,1 követkéz«- felirattal kell u -i.;. u:;... Ajsn
lat a kaposvári rilomarioa létesítendő épületek euí- 
kainak előállít fisára ' ö- ak - ,
ajánlatok fognak figyelembe vétetni. íjanlat b íyujtá .. 
megelőző napon, vagyis 1 hj auginztu- hu ,,
ói';.i«; Si Hí azaz nyolezszáz korona hanatpei z: • .-
államvasutak zágrábi üzletvezetődé«?,‘.t,.-fi; - ; - ‘ >•"...
akár készpénzben, akár állami letétekre alkaln..«- 

[ban letenni. A bánatpénzről szóló letétje ... ne
csatolandó. Az értékpapírok a jegyzett aríuUau, •: -•
mittatnak. de névértéken léiül számítani>;*. .. 

i idejekorán beérkezett i:.,~fií ajánlató.-: >. ulg.fihai:. -
gyalás alapjául. iVda utján beküldött a jtila:--1' -uú 
zek térti ve vény nyel adandók lel.

Zágráb. i9U<) :iu-/n=ztiK hóban.
! Ifi fi« Az Üíietvezei üséá.

Építkezési immkálatokat,

Magyar királyi államvasutak.

1Ü6423/9UÜ szán,.

Pályázati hirdetmény.

Fag^spotel
uyümölus, ezukornemü, tojás

Mihmiiu kárpitos munkákhoz

Budapesti fagyapotgyárl
íReicliner Arnold Budapest, Váczi-ut 96. sz.

TANULÓK“

OLVASÓTÁRA

lóidéi vetéseket, becsléseket,
: ur. • pitiét égnél előforduló

álatokat helyben vagy ví

át alaki tápokat,
bármily mii-
léken gyorsan 

38.366

& m

BORSODY és SCHER
építészek es vállalkozók irodája

Buditpeai, VIII. kér., Kerepesi-ut 73.

958. sorosat. BON és. : -
Polg ár Sáitdöi-
m. kir. szabad, nyert orvosi Tiii- et kutsze

Budapest, VII.. Erzsébet-körut 50, s;.
■ - «

arKf-dveznu ., t adu. ..." eredeti

F. Berguei-auil tils
párisi különlegességek óvszerek

díjmentesen zart tereiben küldeti«: 
Kivágatott: az. .Egvetértés^-b-'-í.

Déli vasat.
A magy. kir. államvasutak tíadayóii-

jobbparti üzlet vezet őse gé

Telefon : tunnzt.Az alulírott igazgatóság a magy. fiir allamvasutak részére 
í jo'tö ívül. évben, illetőleg 1903. ev végéig a következő 
Jivagbvi felmerülő szükségletének szállítását biztosítani ki­
ásván. ezennel nyilvános pályázatot hirdet, m p 

> Tűzálló-téglák. (Chamotte).
H Festékek, vegyi czerek es különféle anvagok. neveze- 

esen - szarsz festék, hővédő anyag, kátrány, rovarirtó-por,
-iszoló-árul., maró-nátron, -zóda stb.

ÍÍ1 Olvasztó tégelyek !
á. kiírás táigvát képező egye- < zik keket .,-lótüntetu ' | EgX’i Mól*, ßxiilapest, Gyar-atcza oU S2 

íékek. melyei egyszersmind ajánlati mintákul szolgálnak, 
rüiuainfc a szállításokra vunatkozó részletes módozatok, vaia-
ní-riTi vi í", i ír.

fetitor
beváaárlfisi fonás direkt az asztalos mesternél, mln-i 
den saját készítményé, fa és kárpitos bútorok, több 
mint 60 szoba berendezések, különböző kivitelekben 

minden elfogadható versenyárban adom el s&Si

A tanuló ifjúságnak van szánva ez a válogatón 
gyűjtemény, és nem is volna szabad hiányoznia 
ennek sem <i diákok, sem az iskolák könyvtárából 
képi éi tíjdbb írók és államférfiak munkáinak a 
javából van összeállítva, iskolai es i.ia^ánolvas­
mánynak egy képen hasznosak és élvezetesek.

Az első évfolyamban ezek a tűzetek jelentek mec • 
bAL.-V SA BÁLINT költeményeiből. Sz’.-met-

inennyi hazai kereskedelmi- és iparkamarán;!! megtekintiiftökj, 
e.- a magy kir. államvasutak igazgatósága anyag- es leltárbe-j 
-zerzési <A ÍIl.) szakosziályanái <Budapest. \ 1 . Audrássy-ut j 
75. ;z ii. erű Í7. ajtó sz í ingyen kaphatok. j

A szabályszerűen kiállított, ivenkint egykoron as magy. ku j 
okmány béleyggel ellátott ajánlatok lepecsételve legkésőbb 
folyó évi aeoptember hó 11-iki deli 12 óláig a magy. 
kir államvasutak anyag- és leltárbeszerzési szakosztályában 
itadandók, ifletuleg posta utján oda küldendők és a boríték 

ezen i.úkzimmel látandó el: „Ajánlat 106423/900. számhoz.
Az ajánlott áruk egy évi értekének 5%-kai felérő bánatpénz 

kézpénzben, vagy allamí letétekre alkalmas értékpapírokban 
legkésőbb I .Ivó évi szeptember hu 10-iki deli 12 óráig ..

Ku- .fiinrav:-u!;-.k főpénztáránál leteendő 
B^natp-.-n/ nélküli vagy később benyújtott ajánlatuk, vala­

mint olyanok, melyek nem pontosan és részletes módozatuk 
betartása mellett állíttatnak ki. nem vetetnek figyelembe 

Eudivpest, 1900 augusztus hóban.
Ai igazgatóság.

I -vwO k* lüuj "-‘más nem dijaztatfi. t.

mmt.
J Íredet i Párisi 1 

lönloíjiessegek. a le.r- 
magasabh idényeknek 

mcgtfikfiük. Gummi 
tuczatja 8’. 4 ts 6 Irt. Cap. amer. U'övid) 
tuczatja 2 és 4 írt Halhólyag legfinomabb, 

tuczatja 4 írt. Legfinomabb párisi hölgy szivacs tuczatja 
2 4 ér 6 fit Női óvszer drbja 1 .oO frt. Szétküldí 

teljes diseretio mellett 38984

a „FLÓEA drogueria“
Budapest, V,. Váezi-körut 42 I.

-L.merít korháíi orvos Speczialista

Med. m, IK, «1 m «iwmfifs
XADMIll

gyoí -»n *•.> alaposan gyog-.:t bár;, dy . • - .h-n -

titkos betegséget
ihn^ycsíífolyást sebeket, syphiiist sth.;.

impotenliát gerfiui gyengeség)
ifVrg iiíjpebtaiCLel i< meglepő ercdiaet.v nyel Biztos
siker ictylAn ítonerérnvn utólag is űzethető Levelekre 

dekli ínul vii, -I hraatia gy ógyszerek

Lakik: Sbí^míí,Erzsébet s«rut 12.1. em.
«yel cl. i*. 9—3 ; eat« 6<-8-ig JVUöii

GUMI Vili.
Halból vág és gummi. elis­
mert legjobb franczia es angol 
gyártmány, u m. Lapot ame- 
ricans (rövid) tuczatja 3 és 
4 irt. Pál isi hölgyszivacsok 
tue z alj a 3. 4 és 5 frt. Női óv- 
zerek. pessarium oc.lusivum 

drbja I üt 3 « kr. Diana öv 
drbj • 3 irt Úgyszintén -aj át 

iry árt mányu

séivkétok. suspensúíiuiiiúk
mindéiI e szakmába vágó 

c-zikkek legolcsóbban be-zerez- 
hetök 29172

LAPTEK Ül czegnel
Budapestéiig 

Vii.. Erzsébet-körut 12. sz.
New-York palotával szemben

Vidéki megrendeléseket titok­
ban es lelkiismeretesen esz­

közlök.

Férfiak j
ügyeimébe.

A legmakacsabb us idült rmgy- 
csöfölya-nál (magfoiyás tb.) 
er veit ifi gyors ér biztos siker- 

iii használtatnak a

Gonurroi - Piíulák
melyek egyedül csak Silber 
stem S. vegyészeti laborato 
riumaban Bées, IX, Hos- 
sanerlände 35 sz kaphatók : 
ára egy doboznak fit 2 50. (ezen 
összeg levélbe!)egekben is ío- 
gadtatik el.) 38916

nvefc.
- i sYI D VNTF.I v atott v 

iirXFAÍ.Vi PÁL tanul :úny-; ttu'.i:yj.dc:.
A Platoni köztársaság.

JÓKAI MÓR. A nagycnyedi két fűzfa. A 
peregrinus. Irán 1 elolvasása a Tekc-te 
gyémántokról.

K '.úINCZY HéRENCZ. Pályám emlékezete.
fiija korai,

KAPMA.fi JÓZSEF. Uránia. A nemzet csino- 
sod:‘..-a. Tiirlaptervezet. A módi. 

KJSFALUlJY KAROLY. Ii,
PÄ7M.V. i . PÉTER. Szem.v’v-: y.-k : .*• t 
TRKfOHT ÁGOSTON, hmt-rk* es.-éJ : u - .: s 

Mórié Mignet es báró E öt* ös .L zset lötuv., 
geyitó ; • 1 niában

ZKr*Yl MJKLUS. Szigeti veszedelem
A mÚAádik évfolyam laüo'ma :
APOR PÉTER Metamorphusisából. Scemel-

CSE.RE.Y MIHÁLY HistóriájábóL Szemel­
vények

DEÁK FERENCZ. Szemelvények beszédeibe:. 
EáfiSSUTH LAJOS. Szemelvények besze-

N KP BALLADÁK és F MÁNCZOk.
PESTI GÁBOR es HE i t AI «LASP.ÁR meséi­

ből.
PFCZFLI és F.XY AXDH •* :-> i - .ooi.
KÉL) MAG YaR nét»i?s , i - ■
TINÓDI SEBESTYÉN. Válvga'.At iüstvnds

EAtkvi.
X LjRuSMARTY MIHÁLY. — Szimelvd:,;.^*: 

Zala.', jutásából.

Menetkeilveamények Budapest d. 
v.-ra és vissza Szt.-István nap al­

kalmából.
Szt -1-1 van úiiiiepintp alkalimibó.l a d^li vasút ma.rv.tr állo­

másairól folyó évi augusztus hó 17-étől kez«lodőlcLufiapcs? 
d. v -iá mélyekéit áru meneltéri-jegyek adatnak ki «•> pede: 
oly r;tu.lun, hogy az utasok az l. kocsiosztályban Let il. 
oiztáhu, II. kocsio=ztályb:.n kél Ili. osztályú egész jegysyel, 

ja ill. osztályban pc«lig egy li. oszt ál \ u rendes menet jrc-ygyel 
j utazhatnak Budapest «1. v.-ra es \ issza. A szomszédos fo: valóm 
I ezen menetdij kedvezményből ki van Zarva. 
j (iyor -vi.naiuk i megfelelő gy or-vonali jegyek vallása mellett 
I használhatók.
i Oly megállóhelyekre nézve, melyek rendes menetjegy- 
I kiadással nem bírnak, ezen menetkodvezmény ki nem terjed, 
j Ezen kedvezményes jegyek folyó évi augusztus hú 17—20.
I napjain, az utóbbi napon azonban csak a reggeli utakban, 
j Budapest «I, v.-ra közlekedő valamennyi menetrendszerű 
! vonathoz adatnak kt A visszautazásnak augusztus hu 20. es 
I 21-én. legkésőbb azonban ; Budapest J. v.-ról augusztus hó 
j 21-én este induló utolsó vonattal kell megtörténnie.

Útmegszakítás sem az oda. sem a visszautazásnál nincs 
megengedve Gyermekek részere küion kedvezmény nein enge­
délyeztetik.

A váltott menetjegyek Budapest d. v.-ra való érkezés 
alkalmával nem adandók le, minthogy azokat a visszautazás 
alkalmával is fel kell mutatni

Budapest. 1900 augusztus hu 16-an

13,'j Az üzletigazgatóság.

2cn-;o I

Pályázati hirdetmény.
\ magy. kit 

pályázat utján onata:

ku.

..,•7.-5*-)

at

tjreji liiiti ifä . . ,
tűi ifitlfädl viiiOflkilésbell

m — Megjelentek és kaphatók —

LAMPEL RÓBERT
=rr (vVODIANER F. és FIAI.) = 
cs. ts kir. udvari könyvkereskedés 
kiadóhivatalában — . ' ... ——
BUDAPEST, Andrássy-út 2t.

■ fiv- \

ítil.Kl(ímpoteiitin)
I ellen páratlan sikerű, gs ogyhatásai 

folv tán legmelegebben ajánljuk

Or. Mitzger Tivadar
hírneves hydro-elektrotherapiai rendelő-intézetét

Budapest, Teréz-körut 44., L em.
Tapasztalt gyors es biztos eredmények folytán 

honorárium teljes gyógyulás után fizethető

Rendelés déhlőtt 8 1-ig, délután 2—8-ig.

államvasutak alulirt iizletvez« 
évi időtartamra biztosítani > 

lk«almázott azon hivatalnokok hivatalnoi; 
sz^rc -zükséges ogyenruhadarabok szállítana: 
egyenruházati szabályzat éit-lm.-ben . -zulraiau 
ruhát viselni tartoznak.

A; « zen hivatalnokok es hivatalnok 5.y*kv.‘ü.>= 
szerint viselendő egyenruhu darabul: ..-.ve,

1 Nyári zubbony sutétkek kartoli lonai 
szövetből.

2 Nyári zubbony sötétkék trikutbul
3 Tavaszi és őszi zubbony sötétkék -.t-ii. :r:
4 Téli zubbony sötétkék vastagabb trik«.tbói
5. Nvári nadrág kékes szürke tviKotbui
6. Nyári nadrág drapp -zinu kart-.it 

szövetből.
7. Tavaszi őszi nadrág kékes -z.«;Ke v.. .
8. Teli nadrág kékes, szürke va<fiv:ubl> t.iku::.'
9. Tavaszi e- őszi felöltő icsukl. .ival -óteU.«-;.

10. Téli felöltő icsukivavaly sötétkék paimersz'vDLv.
11 Sapka.
12. Nyakiavaló a; cloth bői, b> selyemből 
13 Keztyü.
14. Karkötő.
Szállító ezég kötelezi magát a jelen hirdetőiénv :a:gját 

pező ruhadarabok elkészítéséhez az alulírott .ir.iet-ereto^e 
anyag- és leltárbeszerzési osztályában levő e- fi a renuy' 
hivatalos órák. alatt megtekinthető mintaUiai t*-; «- «T •-1-" 
felelő fel-ö kelméket felhasználi. 'Zig<i:'.«an '
a felső kelméknek okvetlenül, a belé- - .. . 
keknek pedig, amennyiben hazánkban gyartatruL 
hazai gyárból származottnak kell lenniük A . •«« 
felső kelmék és bélés szövetek beszerezieimn: 
feltétlenül megnevezendő, mert e nélkül a: «nö: 
nem vétetik.

Az ajánlatban kiteendo. hogy a fel fekte: 
közül, melyik minta szerint log >zaiiitain.

A fentebb felsorolt nihudarahok eik.-zit«--* 
vonatkozó egyéb részletes fettételek alulírni: 
megszerezhetők, mely lel lé telek a!..n •" • 
bélyeggel ellátott ajánlatiul együtt kuvetke/..

,.Ajánlat hivatalnoki egyenruha szállttá- . <i 
szeptember hó 4-én déli 12 óráig 
tűséihez benyújtandók, avagy posta utján 
«lök. hova N bánatp'nzképen. mely eset léc ". 
log szolgálni. -htO korona készpénzben vág. 
alkalmas értékpapírokban HM he t-vi »,ept<
12 uráig beküldendő.

Az alulirt üzletvezet«iseg fentaitja magaria. 
beérkezett ajánlatok közül tekintet nelki.l 
árakra, szabadon választhasson 
elfogadhassa.

Kelt Budapesten, 1900 augusztus ho s-ai.
Az igazgatósag'
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Nv»-wott Nsgy saudor könyvnyomdájában, Budapest, IV., Papnövelde-utcza 8., az „Egyetértés" hírlapkiadó, irodalmi és i|miíU i*****vj*»t*ír\ mmm*'*****'


